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Versteigerungs-
Bedingungen 

Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für Rechnung der Ei-
gentümer gegen Barzahlung des Kaufpreises in DM. Stundung 
des Rechnungsbetrages ist nicht möglich. Der Versteigerer 
wird als Kommissionär tätig. 

Der Zuschlagspreis ist Nettopreis im Sinne des Mehrwert-
Steuergesetzes und bildet die Berechnungsgrundlage für das 
vom Käufer zu zahlende Aufgeld in Höhe von 12%. Auf den dar-
aus entstehenden Gesamtpreis (Zuschlag + Aufgeld) wird die 
z. Z. gültige Mehrwertsteuer von 61/2 % erhoben. Ausländischen 
Käufern wird beim Versand ins Ausland ein ermäßigter Auf-
schlag von 15% netto auf den Zuschlagspreis berechnet; sie er-
halten die Lieferung nur gegen Zahlung des Kaufpreises in DM-
Währung. 

Der Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Ausruf des höchsten 
Gebotes und verpflichtet zur Abnahme. Bei etwaigen Meinungs-
verschiedenheiten über den Zuschlag wird die Nummer noch 
einmal ausgerufen. 

Der Auktionator ist berechtigt, Nummern zu vereinigen oder zu 
trennen. Eine Vorausnahme von Nummern erfolgt nicht. Der Zu-
tritt zur Versteigerung ist nur Interessenten gestattet, die einen 
Katalog besitzen. 

Mindestgebote bis zu 	DM 100,— 	1,— DM 
bis zu 	 DM 500,— 	5,— DM 
ab 	 DM 500,— 25,— DM 

Schriftliche Aufträge werden von uns ohne eine Auftragsprovi-
sion gewissenhaft ausgeführt. Aufträge von uns unbekannten 
Sammlern können nur ausgeführt werden, wenn ein Depot hin-
terlegt wird oder Referenzen angegeben werden. Wir bitten, die 
schriftlichen Aufträge frühzeitig einzusenden. Bei mehreren 
gleichhohen Geboten erhält das zuerst eingegangene den Zu-
schlag. Unlimitierte Aufträge haben keinen Anspruch auf unbe-
dingte Ausführung. Der Versand geht zu Lasten des Auftragge-
bers bzw. Empfängers. 

Die Beschreibung im Katalog ist gewissenhaft durchgeführt. 
Für die Echtheit der Stücke wird garantiert. Die beigedruckten 
Preise sind Schätzpreise, die unter- oder überschritten werden 
können. Aufträge, die unter 80% des Schätzpreises liegen, kön-
nen nicht bearbeitet werden. Begründete Beanstandungen kön-
nen nur innerhalb 14 Tagen nach der Auktion bzw. nach Erhalt 
der Münzen berücksichtigt werden. 

Ausländische Kunden kaufen nach den Devisenbestimmungen 
ihres Landes. Versandformalitäten werden von uns erledigt. 

Soweit nicht anders vermerkt, gelten im übrigen die allgemei-
nen Auktionsvorschriften und -bedingungen. Durch Abgabe des 
Gebotes werden die vorstehenden Versteigerungsbedingungen 
anerkannt. 

Das Auktionsgut bleibt bis zur vollständigen Bezahlung aller 
sich ergebenden Forderungen Eigentum des Verkäufers. Ge-
richtsstand und Erfüllungsort ist für beide Teile Köln. 

Nach der Auktion erscheint eine Ergebnisliste, Preis 5,— DM. 
Wir bitten, sie bei Auftragserteilung anzufordern. Einzelergeb-
nisse können nicht mehr mitgeteilt werden. 

Der Versteigerer: Tyll Kroha 

Kölner Münzkabinett, 5 Köln, Appellhofplatz 15, Telefon 21 14 38 

Konten: 

Bankhaus C. M. Götte 
5 Köln 
BLZ 370 301 00 
Konto 158386 

Kreissparkasse Köln 
BLZ 370 502 99 
Konto 81 427 

Postscheckkonto Köln 2970-509 
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Erhaltungsgrade / Grades of preservation I Degres de conservations / Gradl di conservazione: 

I 	Polierte Platte 
II Stempelglanz 
III Vorzüglich 
IV Sehr schön 
V Schön 
VI Gering erhalten 

I 	Proof 
II Uncirculated 
III Extremely fine 
IV Very fine 
V Fine 
VI Very good 

I 	Flan bruni 
II Fleur de coin 
III Superbe 
IV Tres beau 
V Beau 
VI Trös bien conserve 

I Fondo specchio 
II Fior di conio 
III Splendido 
IV Bellissimo 
V Molto bello 
VI Bello 

Ein + oder - nach einem Erhaltungsgrad bedeutet, daß diese Münze schöner bzw. weniger schön als 
der angegebene Erhaltungsgrad ist. Z. B. IV- = fast sehr schun, III + = besser als vorzüglich. 

III aus I ist eine Münze von poliertem Stempel, leicht berieben oder mit geringen Umlaufspuren. 

R 	= selten 
RR 	= sehr selten 
RRR = von größter Seltenheit 

Bei den folgenden Nummern handelt es sich um eigene Ware des Auktionshauses: 

7, 8, 10-68, 70, 75, 78, 79, 81-83, 87, 103-107, 110, 118-120, 174, 191, 330, 331, 345, 371, 562-565, 
568-570, 572, 575, 577, 578, 580-585, 587-591, 593, 594, 596-598, 610, 645-647, 652, 659, 
662-664, 668-670, 679, 699-705, 761-764, 785-792, 794, 842, 845, 864, 872, 903, 904, 1009, 1012, 
1104, 1109, 1110, 1113, 1114, 1115-1118, 1123, 1137-1141, 1143, 1145, 1151, 1152-1154, 1167, 1168, 
1170-1172, 1177-1179, 1181, 1182, 1192, 1193, 1196. 
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Index 

Aachen 361-364 
Academia 756, 780, 851, 

874--876, 1128, 1135 
Afrika 953-959 
Anhalt 1001-1004, 1104 
Antike 1-360, 914, 917, 920, 

921, 922 
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Antike 

1 

KELTISCHE MÜNZEN 

1* Gelbe, Massalia, Drachme 2.-1. Jh. v. Chr., Vs.: Artemisbüste n. r., Rs.: Löwe 
ri. 1., zwischen MAI1A -A SA, 2,54 g IV 300,- 

2* Donaugebiet, Silberstater nach dem Vorbild der Tetradrachme Philipp II. von 
Makedonia, Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., Rs.: «Siegesreiter» n. r., darunter 
Tellerfackel u. A- K, zu Goebl 10, 14,15 g IV 800,- 

3 -- Silberstater ähnl. wie vor, unter dem Pferd A u. Delphin, zu Goebl 14f, 
13,51 g IV 700,- 

4* -- Silberstater ähnl. wie vor, aber Rs.: Pferd n. I., darunter undeutbares Ob-
jekt, zu Goebl 13, 14,08 g IV/IV- 650,- 

5* -- westlicher Bereich, Stater vom sog. «Zopfreitertyp», Vs.: Kopf n. I. mit Lor-
beerkranz aus drei Wülsten, Rs.: Reitern. 1., zu Goebl 436/1, 10,81 g IV- 500,- 

6 Stater ähnl. wie vor, 11,48 g IV- 420,— 

GRIECHISCHE MÜNZEN 

7* Kalabria, Tarent, Drachme 302-281, Vs.: Kopf der Athena in attischem Helm 
ri. r., 	Rs.: 	Eule 	auf 	Ölzweig 	n. r., 	links TA P, 	rechts 	10P (Beamtenname), 
Vlasto 1047, SNG Kop. — vgl. 707, 3,19 g IV + 600,- 

8* Lukania, Herakleia, Drachme 330-281, Vs.: Kopf der Athena in verziertem at-
tischen Helm v. v., Rs.: Eule auf Ölzweig n. r., links i. F. Keule, darüber I HPA - 
KA E 152N, Pozzi 442, Jameson 247, SNG Kop. — vgl. 1115, 3,87 g 	 R 	IV + 1750,- 

9* Metapontion, Stater Ende 6. Anfang 5. Jh. v. Chr., Vs.: Ähre, rechts META 
(retrograd), Rs.: Ähre incus, SNG Kop. 1164, 7,75 g IV 1100,- 

10* -- Drachme vor 300 v. Chr., Vs.: Eule n. r. auf Ölzweig stehend, Rs.: Ähre, 
rechts Blatt, darüber Kerykeion, links META, SNG Lloyd 396, Niggeler 55, 
3,16 g 	 RR IV 1750,- 
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11* 	Bruttium, Kroton, Bronzemünze 4. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf des Herakles in Lö- 
wenfell n. r., darüber 41, Rs.: Adler mit geöffneten Flügeln n. r., in den Fängen 
Schlange, oben KPO, SNG Kop. 1822, 6,67 g, 0 19 mm 

	

Vs. leicht dezentriert gräuliche Patina IV + 	180,- 

12* 	- Rhegion, Litra 466-415, Vs.: Löwenmaske, Rs.: R EC I in Olivenkranz, 
SNG Kop. 1932, 0,699 g 	 IV 	150,- 

13* - Litra 415-387, Vs.: Löwenmaske, Rs.: PH zwischen Olivenzweig, 
SNG Kop. 1936, 0,698 g 	 IV 	140,- 

14* 	- Bronzemünze 350-270, Vs.: Löwenmaske, Rs.: belorb. Kopf des Apollo 
n. r., davor PH I-  INQ N, dah. Beizeichen Omphalos, SNG Kop. - vgl. 1948, 
SNG München - vgl. 1622, 7,07 g, 0 20 mm 	 feine grüne Patina III 	300,- 

15* 	- Bronzemünze vor 218 v. Chr., ähnl. wie vor, SNG Kop. 1945, SNG 
München 1626, 7,55 g, 0 20 mm 	 feine grüne Patina III 	300,- 

16* 	- Bronzemünze ca. 270-203, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: Dreifuß 
über Omphalos zwischen P H f I - NS? N, SNG Kop. 1960, 8,62 g, 0 24 mm 

	

feine grüne Patina IV 	150,- 

17* 	- Bronzemünze 270-203, ähnl. wie vor, aber Kopf n. I., SNG Kop. 1958, 
6,03 g, 0 21 mm 	 dunkelgrüne Patina IV 	150,- 

18* 	Sikelia (Sicilia), Abakainon, Litra 450-400, Vs.: bärtiger belorb. Kopf n. r., 
Rs.: Eber n. r., 0,72 g, BMC 2 	 R IV 	300,- 

19* 	- Alaisia, Bronzemünze, Koinon-Prägung ca. 340 v. Chr., Vs.: Greif n. I., dar- 
unter Zikade, Rs.: Pferd mit fliegenden Zügeln n. I., darüber Stern, i. A. KAI - 
NON. SNG Kop. 134, 6,839 g, 0 24 mm 	 dunkelgrüne Patina IV 	200,- 

20* 	- Bronzemünze, ähnl. wie vor, ohne Zikade, Stern u. Schrift, SNG 
München 213, 0 21 mm, 10,1 g 	 schwarzgrüne Patina IV 	150,- 

21 	- Enna, Bronzemünze um 340 v. Chr., Vs.: Kopf der Demeter mit Ährenkranz 
n. r., Rs.: Kuhkopf n. r., oben Korn, SNG München 245, Gabrici S. 137, 1, 
Tf. 4,14, 10,05 g, q  h: 25 mm 	 grüne Patina, ovaler Schrötling R IV- 	200,- 

22 	- Gela, Obol vor 405 v. Chr., Vs.: Protom eines menschenköpfigen Stiers 
n. r., Rs.: vierspeichiges Rad, SNG Kop. 259, SNG Ashm. 1748, 0,46 g 	R IV 	200,- 

23* 	- Trias vor 405 v. Chr., Vs.: Kopf des Flußgottes Gela n. r., dah. Gerstenkorn, 
Rs.: Stier schreitet n. 1., darüber Gerstenkorn, i. A. 3 Wertpunkte, 
SNG Kop. 283, 3,46 g, 0 17 mm 	 grüne Patina IV + 	350,- 

24* 	- Himera, Trias 472-413, Vs.: Gorgoneion, Rs.: 3 Wertpunkte, SNG Kop. 315, 
13,33 g, 0 21,5 mm 	 (kommt seltener vor als das Hemilitron) R IV 	600,- 

25* 	- reduziertes Hemilitron 413-408, Vs.: Kopf der Nymphe n. I., Rs.: 6 Wert- 
punkte in Lorbeerkranz, BMC 54, SNG Kop. - vgl. 320, 3,61 g, 0 16 mm 

	

feiner Stil, schwarze Patina III 	350,- 

26* 	- Kamarina, Litra 495-484, Vs.: Nike fliegt n. I., vor ihr Schwan, alles in Oli- 
venkranz, Rs.: Athena steht n. I., SNG Kop. 160, 0,52 g 	 IV 	150,- 

27* 	- Trias 413-405, Vs.: Gorgoneion, Rs.: Eule n. r., im linken Fang Eidechse, 
SNG Kop. - vgl. 167, 2,71 g, 0 15,9 mm 	 grüne Patina IV 	180,- 

28* 	- Trias 425-405, Vs.: Kopf der Athena in attischem Helm n. I., Rs.: Eule n. I., 
in den Fängen Eidechse, dahinter KAMA, i. A. 3 Wertpunkte, SNG 
München 415, BMC 40, 3,26 g, 0 14,5 mm 	 grüne Patina III 	220,- 

29* 	- Trias ähnl. wie vor, SNG München 417, BMC 40, 3,05 g, 0 15 mm 

	

grüne Patina III- 	200,- 
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11 

17 

25 

006 28 29 

31 

30* 	— Uncia 425-405, Vs.: Gorgoneion, Rs.: Eule n. r., in den Fängen Eidechse, 
dah. KA MA, BMC 41, 1,12 g, 11,3 mm 	 Vs. dezentriert R IV 	150,- 

31 * 	— Bronzemünze um 339 v. Chr., Vs.: Kopf der Athena in attischem Helm n. r., 
Rs.: n. I. sprengendes Pferd, darunter Weizenkorn, SNG Kop. 170, 3,32 g, 
0 17 mm 	 grüne Patina III 	250,- 

32* 	— Katane, Trias 413-404, Vs.: Kopf des jungen Flußgottes Amenanos n. I., 
Rs.: geflügelter Caduceus, Gabrici Tf. II, 7, 1,67 g, 0 14 mm 

	

schwarz-grüne Patina R IV 	200,- 

33* 	— Uncia, ähnl. wie vor, Gabrici 	BMC —, 0,751 g, 0 10 mm 
schwarz-grüne Patina RRR III- 	350.- 
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34* 	- Leontini, Obol 500-466, Vs.: Löwenmaske, Rs.: Getreidekorn zwischen 
AE - ON, SNG Kop. 342, 0,61 g 	 III- 	200,- 

35* 	- Obol 500-466, ähnl. wie vor, SNG Kop. 342, 0,72 g 	 IV 	150,- 

36* 	- Trias 500-466, Vs.: Kopf des Apollo n. r., Rs.: Gerstenkorn und 3 Wert- 
punkte, 0,17 g 	 R IV 	150,- 

37* 	- Litra 466-422, Vs.: Löwenkopf n. r., darüber A E ON (retrograd), Rs.: nackter 
Flußgott steht n. I. vor Altar, hinter ihm Getreidekorn, SNG Kop. 356, 0,86 g 	IV 	200,- 

38* 	- Trias 422-353, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., dah. Blatt, Rs.: Dreifuß 
zwischen zwei Gerstenkörnern, i. A. 3 Wertpunkte, SNG München 568, 
SNG Kop. 360, 1,86 g, 0 13,5 mm 	 grüne Patina III 	400,- 

39* 	- Messana, Litra 461-396, Vs.: Hase n. r., dah. T, Rs.: MEI in Olivenkranz, 
SNG Kop. - vgl. 410, 0,67 g 	 VI-VI- 180,- 

40* 	- Panormus, Litra nach 409 v. Chr., Vs.: Kopf des Flußgottes n. 1., Rs.: Stier 
n. I., darunter punische Schrift, SNG Kop. - vgl. 511, 0,57 g 

	

leicht dezentriert sonst III 	220,- 

41 * 	- Syrakus, Obol 485-465, Vs.: Kopf der Artemis-Arethusa n. r., Rs.: vierspei- 
chiges Rad, SNG Kop. 633, SNG Ashm. 1939, 0,40 g 	 IV 	180,- 

42* 	- Obol ähnl. wie vor, aber zwischen den Speichen IYPA, SNG Kop. 634, 
0,61 g 	 IV 	200,- 

43* 	- Tetradrachme um 450 v. Chr., Vs.: Quadriga mit Lenker n. r., darüber flie- 
gende Nike die Pferde bekränzend, Rs.: Kopf der Artemis Arethusa n. r., um- 
geben von 4 Delphinen, SNG Ashm. 1923, 17,01 g 	 IV 	2800,- 

44* 	- Litra 425-4. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Artemis Arethusa n. r., Rs.: Tinten- 
fisch, SNG Kop. 676, 0,70 g 	 IV 	200,- 

45* 	- Bronzemünze 425-400, Vs.: Kopf der Artemis Arethusa n. 1., Rs.: vierteili- 
ges Incusum mit Stern i. d. Mitte, SNG Kop. 695, SNG Fitzw. 1284, 3,86 g, 
0 16 mm 	 grüne Patina III 	250,- 

46* 	- Stater nach korinth. Typ, 345-317, Vs.: Pegasos n. 1., Rs.: Kopf der Athena 
n. r., IYPAK 01152N, SNG Kop. 711, SNG Ashm. 2036, 8,36 g 	 III 	1600,- 

47* 	- Litra 345-317, Vs.: Kopf der Athena in korinth. Helm n. 1., Rs.: achtstrahli- 
ger Seestern zwischen zwei Delphinen, BMC 288, 26,22 g, 0 31 mm 

	

grüne Patina IV 	400,- 

48* 	- Litra 345-317, Vs.: bärtiger Kopf in korinth. Helm n. I., Rs.: Pegasos n. I., 
darunter Delphin n. 1., SNG Kop. 723, Gabr. S. 172, 8, Tf. 4, 19, 20,97 g, 
0 27,2 mm 	 grüne Patina R IV 	900,- 

49* 	- Litra 345-317, Vs.: belorb. Kopf des Zeus Eleutherios n. I., Rs.: Pferd 
sprengt n. I., SNG Kop. 725, BMC 312, 19,11 g, 0 26,5 mm dunkelgrüne Patina IV 	550,- 

50* 	- Hemilitron 345-317, Vs.: belorb. Kopf des Zeus Eleutherios n. r., Rs.: Don- 
nerkeil, rechts Adler, IV PAKOIIQN, SNG Kop. 727, BMC 313, 13,76 g, 
o 24,6 mm 	 schwarze Patina III 	600,- 

51 * 	- Hemilitron 345-317, ähnl. wie vor, SNG Kop. 727, 13,73 g, 0 34,5 mm 

	

grüne Patina III- 	500,- 

52* 	- Hemilitron ähnl. wie vor, aber Rs. rechts Gerstenkorn, SNG Kop. 729, 16,06 
g, o 24,6 mm 	 feine grüne Patina III 	1000,- 

53* - Hemilitron ähnl. wie vor, aber Rs. Donnerkeil ohne Beizeichen, 
SNG Kop. 726, 16,82 g, 0 25,5 mm 	 feine grüne Patina III 	900,- 
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54* 	- Trias 345-317, Vs.: Kopf der Athena in korinth. Helm mit Lorbeerzweig 
n. I., Rs.: geflügeltes Seepferd n. I., SNG Kop. - vgl. 721, 9,00 g, q) 22 mm 

	

grüne Patina IV + 	200,- 

55* 	- Trias ähnl. wie vor, aber Vs. 2 Delphine, SNG Kop. 722, 6,41 g, 0 19,3 mm 

	

grüne Patina IV + 	200,- 

56 	- Trias ähnl. wie vor, aber Vs. Helm ohne Lorbeerzweig, BMC 292 (ohne 
Beiz.), 5,96 g, p 18,5 mm 	 schwarze Patina IV 	120,- 

57* 	- Bronzemünze 345-317, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. I., dah. Fackel, Rs.: 
Pegasos n. 1., darunter N I, SNG Kop. - vgl. 737, BMC 329, 5,23 g, 0 18,2 mm 

	

grüne Patina III- 	180,- 

58* 	- Bronzemünze ähnl. wie vor, aber anderes Beiz., SNG Kop. - vgl. 736, 
4,42 g, 0 18 mm 	 grüne Patina III- 	180,- 

59* 	- Bronzemünze, Agathokles, 317-289, Vs.: Kopf der Athena in korinth. 
Helm n. r., Rs.: Reiter mit phryg. Helm und eingelegter Lanze n. r., i. A. A, SNG 
Fitzw. 1343, 3,75 g, 0 18 mm 	 dunkelgrüne Patina R IV + 	200,- 

60* 	- Bronzemünze 289-287, Vs.: Kopf der Artemis n. I., dah. Köcher, davor 
IS2TE IR A, Rs.: Donnerkeil zwischen A 10X - AEY GE PIOY, SNG Kop. 784, 
6,90 g, p 20,7 mm 	 feine grüne Patina III 	250,- 

61 	- Bronzemünze 289-287, Vs.: belorb. Kopf des Zeus Hellanios n. r., Rs.: Ad- 
ler mit leicht geöffneten Schwingen n. I. auf Blitz, davor A, i. F., SNG Kop. 795, 
8,05 g, q) 24 mm 	 grüne Patina IV 	100,- 

62* 	- Hieron II., 274-216, Bronzemünze, Vs.: diadem. Kopf n. I., Rs.: Reiter mit 
angelegter Lanze n. r., SNG Kop. 837, 17,41 g, 0 26 mm 	 111-IV 600,- 

63* 	- Bronzemünze, Vs.: Kopf der Persephone n. I., Rs.: Stier n. I. stoßend, dar- 
über Keule, i. A. 1 E, SNG Kop. 867, BMC 627, 5,99 g, p 19,2 mm 	grüne Patina 111-IV 250,- 

64* 	- Bronzemünze, Vs.: diadem. Kopf des Poseidon n. 1., Rs.: Dreizack zwischen 
zwei Delphinen, darunter I E P - 52NOI, SNG Kop. 846, 9,70 g, 0 ca. 22 mm 

	

grüne Patina IV 	100,- 

65* 	- Hieronymus, 216-215, 10 Litrae, Vs.: diadem. Kopf n. I., Rs.: geflügelter 
Donnerkeil zwischen BAZIAEOI - I E PQNYMOY, SNG Kop. 873, SNG Ashm. 
2118, 8,42 g 	 III 	2000,- 

66* 	- 12 Litrae 215-212, Vs.: behelm. Kopf der Athena in korinth. Helm n. I., Rs.: 
Artemis mit Hund n. I., dah. EYPAKOFI, SNG Kop. 878, 10,10 g 	 III 	2500,- 

67 	- Bronzemünze nach 212 v. Chr., (unter röm. Herrschaft), Vs.: Kopf der Athe- 
na in attischem Helm n. r., Rs.: Nike kniet v. v. und opfert Stier, SNG Fitzw. 
1455, BMC 698, Gabr. S. 188, 585, Tf. 9, 11, 8,60 g, 0 23 mm 	grüne Patina IV 	100,- 

68* 	Aiolische Inseln, Lipara, Onkia um 350 v. Chr., Vs.: Kopf des Hephaistos n. r., 
Rs.: Wertkugel zwischen A -1, Gabr. S. 200, 10, 7,47 g, p 22 mm 

feine grüne Patina R 111-IV 1000,- 

69* 	Makedonia, Königreich, Philipp II., 359-336, Tetrobol, Vs.: jugendl. männl. 
Kopf n. r., Rs.: nackter Reiter n. r., oben 01AI PPOY, SNG Kop. - vgl. 579, 
2,49 g 	 IV 	120,- 

70* 	- Alexander d. Gr., 336-323, Tetradrachme, Mzst. in Kilikia, Vs.: Kopf des 
Herakles in Löwenfell n. r., Rs.: n. 1. thronender Zeus, Müller 1294, 16,69 g 	111-IV 	450,- 

71 * 	- Tetradrachme, Mzst. in Makedonia, Thrakia u. Thessalia, ähnl. wie vor, 
Müller 735, 16,96 g 	 IV 	400,- 

72* 	- Tetradrachme, Aspendos, ähnl. wie vor, breiter Schrötling, Müller 1216, 
16,26 g 	 R III 	600,- 

12 



N
 

At 	
' 

vg
 4

1,, •
 

0
0

 
C

O
 



73 	- unter röm. Herrschaft, Quaestor Aesillas, 93-92, Vs.: Kopf Alexander d. 
Gr. mit Ammonshorn n. r., darunter MAK EAONON, Rs.: Keule zwischen Geld-
kasten u. Quaestorstuhl, darüber A EZIAAAI, alles in Lorbeerkranz, 
SNG Kop. 1329, 16,74 g 

74* 	Thrakia, Lysimachos, 297-281, Tetradrachme, Mzst. Kallatia, Vs.: Kopf Alex- 
ander d. Gr. mit Ammonshorn n. r., Rs.: Athena Nikephoros sitzt n. I., 
Müller 253, 16,69 g 

74a 	- Rhoemetalkes 1., 11 vor bis 12 n. Chr., Bronzemünze, Vs.: Köpfe des Königs 
u. s. Gattin hintereinander n. r., Rs.: Kopf des Kaiser Augustus n. r., SNG 
Kop. 1189 

74b 	-- Bronzemünze, Vs.: diadem. Kopf des Königs n. r., Rs.: Kopf des Kaiser 
Augustus n. r., SNG Kop. 1194, 0 1,9 mm 

75* 	Akarnania, Leukas, korinth. Stater 330-250, Vs.: Pegasos n. 1., darunter A 
Rs.: Kopf der Athena in korinth. Helm n. I., dah. A und Stylis, SNG Kop. 257, 
Cammann 118, 8,24 g 	 schwarze Silberpatina 

76* 	Boeotia, Bundesmünze, Hemidrachme 338-315, Vs.: boeotischer Schild, Rs.: 
Kantharos, links B, rechts Traube u. 01, SNG Kop. 174, 2,46 g Vs. dezentriert 

77* 	Attika, Athen, Tetradrachme 479-393, Vs.: behelm. Kopf der Athena n. r., Rs.: 
Eule, SNG Kop. 37, 17,17 g 

78* 	Euboea, Eretria, Drachme 369-313, Vs.: Kopf der Nymphe n. I., Rs.: Stierkopf 
n. v., oben EY, SNG Kop. 482, 3,89 g 

79* 	- Drachme 369-313, Vs.: Kopf der Nymphe n. r., Rs.: Stierkopf n. v., oben 
rechts Lyra, SNG Kop. 484, 3,93 g 

80 	Korinthia, Korinth, Stater 4. Jh. v. Chr., Vs.: Pegasos n. I., Rs.: behelm. Kopf 
der Athena n. 1., SNG Kop. - vgl. 126, 8,43 g 

81 * 	- Drachme 4. Jh. v. Chr., Vs.: Pegasos n. 1., darunter 0, Rs.: Kopf der Nymphe 
Peirene n. I., SNG Kop. - vgl. 114, 2,62 g 

82* 	- Hemidrachme vor 315 v. Chr., Vs.: Pegasosprotom n. 1., Rs.: Kopf der Nym- 
phe Peirene n. I., SNG Kop. - vgl. 88, 1,20 g 

83* 	Pontus, Amisos, Drachme 4. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Hera n. 1., Rs.: Eule mit 
geöffneten Flügeln v. v., SNG v. Aul. - vgl. 45, 5,54 g 	 IV/IV + 300,- 

84* 	Paphlagonia, Sinope, Drachme 5.-4. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Nymphe Sino- 
pe n. I., Rs.: Adler mit geöffneten Flügeln n. 1. auf Delphin, darunter ZINQ, 
SNG v. Aul. 203, 6,12 g 	 III 	1000,- 

85* 	- Drachme 360-320, Vs.: Kopf der Nymphe Sinope mit Ohrring u. Halskette 
n. I., Rs.: ähnl. wie vor, zwischen den Flügeln OAU, SNG Kop. - vgl. 284, 
4,99 g 	 III 	400,- 

86* 	Mysia, Kyzikos, Obol 5. Jh. v. Chr., Vs.: Eberprotom n. 1., dah. Thunfisch, Rs.: 
Löwenkopf n. I., darüber K (retrograd), SNG Kop. 50, 0,78 g 	 III 	65,- 

87* 	Lesbos, Mytilene, 1/6  Stater ca. 485-454, Vs.: Vorderteil eines geflügelten Lö- 
wen n. 1., Rs.: incuser Kopf eines Hahnes, BMC 25, 2,58 g 	 Gold III 	3400,- 

88* 	lonia, Ephesos, Diobol 387-295, Vs.: Biene, Rs.: zwei Hirschköpfe gegen- 
einander, darüber E4), SNG v. Aul. 1835, SNG Kop. 243, 1,03 g 	 IV 	150,- 

89 	Karia, Rhodos, Großbronze ca. 43 v.-1. Jh. n. Chr., Vs.: Dionysoskopf mit 
Strahlenkrone n. r., Rs.: Nike n. r., i. d. Linken einen geschulterten Palmzweig, 
i. d. Rechten Aphlaston, i. F. POA IQ N TEI MO cTPA, SNG v. Aul. 	BMC - 
23,66 g, 35,6 mm 	 IV 	175,- 

IV 500,- 

IV 1600,- 

III 180,- 

111-IV 130,- 

IV + 480,- 

IV 350,- 

IV 1250,- 

IV 400,- 

IV 400,- 

IV 440,- 

IV 200,- 

IV 150,- 
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90* 	Pamphylia, Aspendos, Drachme 420-360, Vs.: Mopsos reitet n. r. mit erhobe- 
ner Lanze, darunter runder Gegenstempel, Rs.: Eber n. r. auf Bodenlinie, i. A. 
EIT F EAI1VOI, SNG v. Aul. 4498, 5,14 g 	 R IV 	1400,- 

91 	— Side, Bronzemünze 1. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Athena in korinth. Helm 
n. r., Rs.: Nike n. I., davor Granatapfel u. EI HT52, SNG v. Aul. 4806, 2,45 g, 
0 15 mm 	 grüne Patina IV + 	60,- 

92 	Pisidia, Etenna, Kleinbronze 1. Jh. v. Chr., Vs.: 2 nackte Männer eilen n. 1., Rs.: 
Nymphe eilt n. r., links Amphora u. ET, rechts Schlange und EN, 
SNG Kop. 149, SNG v. Aul. 5017, 2,80 g 	 grüne Patina IV 	70,- 

93* 	Kilikia, Kelenderis, Stater 425-400, Vs.: nackter Reiter mit Peitsche seit- 
wärts auf n. r. galoppierendem Pferd sitzend, Rs.: Ziegenbock n. 1. auf Boden- 
linie kniend, oben KEA, SNG v. Aul. 	BMC 26, 10,44 g 	Einhieb auf Vs. IV 	1200,- 

94 	— Selinus, lotape 38 n. Chr., Bronzemünze, Vs.: diadem. Kopf der Königin lo- 
tape von Kommagene n. r., dah. IWTATH, Rs.: n. I. stehende Artemis, dah. 
C CAI NO, SNG v. Aul. 5855, 3,05 g 	 grüne Patina IV 	80,- 
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95* 	- Tarsos, Datames, 378-372, Stater, Vs.: halbnackter n. I. thronender Baal- 
tars hält Zepter, Weintraube und Ähre, hinter ihm phön. Schrift, Rs.: nackter 
Ana steht n. r. mit erhobener Rechten, ihm gegenüber Datames in langem Ge- 
wand, zwischen ihnen Thymiaterion und phön. Schrift, SNG Kop. 	SNG 
v. Aul. -, 9,94 g 
	

IV 	1400,- 

96* 	- Mazaios, 361-334, Stater, Vs.: n. I. thronender Baaltars, i. d. Linken Zep- 
ter, i. d. Rechten Adler, Ähre und Traube, i. F. phön. Schrift, Rs.: Löwe auf zu-
sammengebrochenem Stier n. 1., darüber phön. Schrift, SNG v. Aul. 5958, 
10,77 g 
	

III- 	4500,- 

97* 	- Stater, ähnl. wie vor, aber Baaltars hält nur Adler, SNG v. Aul. - vgl. 5957, 
10,94 g 
	

III- 	4500, - 

98* 	Syria, Königreich, Antiochus III., 223-187, Tetradrachme, Mzst. Nisibis, Vs.: 
diadem. Kopf n. r., Rs.: Apollo sitzt n. I. auf Omphalos, hält Pfeil u. Bogen BA - 
IIAEQZ ANTIOXY, SNG Kop. - vgl. 149, 16,93 g 

	
IV 	900,- 

99* 	- Antiochus VIII., 121-96, Tetradrachme, Antiochia am Orontes, Vs.: dia- 
dem. Kopf n. r., Rs.: Zeus sitzt n. I., hält Nike u. Zepter, darüber Donnerkeil 
BAIIAES2I ANTIOXOY E1-110ANOYI, SNG Kop. 395, 15,94 g 

	
IV 	850,- 

100 	Afrika, Ägyptos, Alexandria, Ptolemaios 11., 285-246, Mittelbronze, Vs.: dia- 
dem. Kopf Ptolemaios I. n. r., Rs.: Adler auf Donnerkeil n. I., davor Schild, 
SNG Kop. 114, 0 17,4 mm 	 IV 	60,- 

101* - Ptolemaios IX., 116-88, Tetradrachme, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Adler n. 1., i. F. 
AKA = 3 Jahr 21, Svor. 1681, 13,86 g 	 IV 	300,- 

102* - Ptolemaios X., 101-88, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Adler 
n. 1. i. F.AKA = Jahr 21, SNG Kop. 370, 12,69g 	 IV 	350,- 

103* - Karthago, sikulo-punische Prägung, Tetradrachme 4. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf 
des Herakles in Löwenfell n. r., Rs.: Pferdebüste n. I., dah. Palme, i. A. phöniz. 
Schrift, SNG Kop. - vgl. 984, 16,84 g 	 III-IV 3000,- 

104 	- Kleinbronze 4.-3. Jh. v. Chr., Vs.: Palme, Rs.: Pferdekopf n. r., SNG 
Kop. 102, 0 18,3 mm 	 grüne Patina IV 	100,- 

105 	- Kleinbronze 4.-3. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Tanit n. I., Rs.: Pferd steht n. r. 
vor Palme, SNG Kop. 111, 015,8 mm 	 grüne Patina IV 	75,- 

106* - 1/8  Stater um 210 v. Chr., Vs.: Männerkopf mit Ähre im Haar n. r., Rs.: n. r. 
springendes Pferd, 0,56 g 	 R IV 	550,- 

107* - Großbronze 221-202, Vs.: Kopf der Tanit n. I., Rs.: Pferd steht n. r. vor Pal- 
me, SNG Kop. - vgl. 344, q  30 mm 	 dunkelgrüne Patina IV 	200,- 

108* Persia, Königreich, Siglos vom Xerxes-Typ, ca. 521-400, Vs.: König im Knie-
lauf n. r. mit Speer und Bogen, Rs.: längliches Incusum, BMC S. 151, 23 ff, 
5,54 g 	 III 	250,- 

109* - Parthia, Mithradates I., 171-138, Drachme, Ecbatana, Vs.: Büste n. 1., Rs.: 
der Kaiser sitzt auf Omphalos n. r. und hält Bogen, SNG Kop. 4, Sellw. 10/1, 
nach Petrow. Iridates 1., 4,24 g 	 111-IV 	600,- 

110* India, Könige von Kushan, Huvishka ca. 150 n. Chr., Golddinar o. Stater, Vs.: 
Büste n. I., Rs.: weibl. Figur mit Füllhorn n. r., Whitehead 130, 7,95 g 	Gold III 	1750,- 
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RÖMISCHE MÜNZEN 

Republik 

111 * Aes Grave, Lati um, Rom Sextans 3. Jh. v. Chr., Vs.: Schildkröte, Rs.: Rad mit 6 
Speichen, SNG Kop. 108, Haeberl. Tf. 62, 17, 37,09 g 	 IV 	2200,- 

112* Geprägte Münzen, Didrachme, Rom 225-212, anonym Vs.: belorb. Janus-
kopf, Rs.: Jupiter u. Victoria in Quadriga n. r., darunter ROMA (incus), 
Crawf. 28, 3, Syd. 64 	 IV + 	900,- 

113* Semuncia 217-215, anonym, Vs.: Kopf des Merkur n. r., Rs.: Prora, darüber 
ROMA, Crawf. 38, 7, Syd. 87 	 III 	260,- 

114 	As nach 211 v. Chr., anonym, Vs.: Januskopf, Rs.: Prora, Crawf. 56, 2, Syd. 143 IV-V 	100,- 

115 	Semis nach 211 v. Chr., anonym, Vs.: belorb. Kopf des Saturn n. r., dah. S, Rs.: 
Prora, oben S, unten ROMA, Crawf. 56, 3, Syd. 143a 	 IV- 	100,- 

116* Quinar nach 211 v. Chr., anonym, Vs.: behelm. Kopf der Roma n. r., dah. V, 
Rs.: Dioskuren n. r., darunter ROMA, Crawf. 47, Syd. - 	dunkle Patina III- 	200,- 

117* Quinar ähnl. wie vor, Crawf. 47 	 III- 	200,- 

118* Denar nach 211 v. Chr., anonym, Vs.: behelm. Kopf der Roma n. r., dah. X, Rs.: 
Dioskuren n. r., darunter ROMA, Crawf. 55 	 III 	220,- 

119* Denar ähnl. wie vor, Crawf. 55 	 111-IV 200,- 

120* Victoriat 211 v. Chr., anonym, Vs.: belorb. Kopf des Jupiter n. r., Rs.: Victoria 
n. r. bekränzt Trophäe, Crawf. 44, 1 	 200,- 

121 * Victoriat ähnl. wie vor, Crawf. 67 	 III 	250,- 

122* Victoriat ähnl. wie vor, Rs.: Beiz. Mondsichel, Crawf. 57, 1, Syd. 220 	 IV 	100,- 

123* Denar ca. 153 v. Chr., C. Maianius, Vs.: Kopf der Roma n. r., Rs.: Victoria in Bi- 
ga n. r., darunter C.MAIANI, i. A. ROMA, Crawf. 203, la, Syd. 427 	 III 	260,- 

124* Denar 150 v. Chr., Spurius Afranius, Vs.: Kopf der Roma n. r., Rs.: Victoria in 
Biga n. r., darunter SAFRA, i. A. ROMA, Crawf. 206, 1, Syd. 388 	 III 	250,- 

125* Denar 148 v. Chr., M. Atilius Saranus, Vs.: Kopf der Roma n. r., dah. SARAN, 
Rs.: Dioskuren, darunter M.ATILI, i. A. ROMA, Crawf. 214, 1b, Syd. 398 	III- 	250,- 

126* Denar 138 v. Chr., C. Renius, Vs.: behelm. Kopf der Roma n. r., dah. X, Rs.: Ju- 
no in Ziegenbiga n. r., darunter C.RENI, i. A. ROMA, Crawf. 231, 1, Syd. 432 	IV + 	180,- 

127* Denar 136 v. Chr., L. Antestius Graguius, Vs.: Kopf der Roma n. r., dah. GRAG, 
Rs.: Jupiter in Quadriga n. r., darunter L.ANTES, i. A. ROMA, Crawf. 238, 
Syd. 45 	 III 	220,- 

128* Denar 136 v. Chr., C. Servei I ius, Vs.: Kopf der Roma n. r., dah. Stern u. Kranz, 
unten ROMA, Rs.: Dioskuren auseinander reitend, i. A. C.SERVEILI.M.F., 
Crawf. 239, 1, Syd. 525 	 III 	950,- 

129* Denar 128 v. Chr., Cn. Domitius, Vs.: Kopf der Roma n. r., dah. Kornähre, Rs.: 
Victoria in Biga n. r. hält Peitsche, darunter Mann mit Hund kämpfend, oben 
ROMA, unten CN.DOM, Crawf. 261, 1, Syd. 514 	 IV 	160,- 

130 	Denar 125 v. Chr., M. Porcius Laeca, Vs.: Kopf der Roma n. r., dah. LAECA, 
Rs.: Litertas in Quadriga n. r. wird von über ihr fliegenden Nike bekränzt, 
Crawf. 270, Syd. 513 	 IV 	120,- 
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122 123 

131 	Denar 115-114 v. Chr., M. Cipius, Vs.: Kopf der Roma n. r., davor M.CIPI. 
M.F.,Rs.: Victoria in Biga n. r., darunter Ruder, i. A. ROMA, Crawf. 289, 1, 
Syd. 546 	 IV 	160,- 

132 	Denar 113-112 v. Chr., L. Marcius Philippus, Vs.: Kopf Philipp V. von Mace- 
donien n. r., unter dem Kinn (1), Rs.: Reiterstatue mit Zweig auf Schriftband 
n. r. L.PH I LI PPVS, Crawf. 293, 1, Syd. 551 	 IV 	150,- 
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133 	Denar 109-108 v. Chr., L. Flaminius Cilo, Vs.: Kopf der Roma n. r., dah. RO- 
MA, Rs.: Victoria in Biga n. r., darunter L.FLAMINI, i. A. CILO, Crawf. 302, 
Syd. 540 	 IV 	120,- 

134* Denar 108-107, Mn. Fonteius, Vs.: belorb. Köpfe der Dioskuren n. r., Rs.: 
Schrift n. r. mit Rammsporn, darunter 3 Punkte und N, Crawf. 307d, Syd. 566 	IV- 	180,- 

135 	Denar (Serratus) 106 v. Chr., L. Scipio Asiagenus, Vs.: Kopf des Jupiter n. 1., 
dah. S, Rs.: blitzschleudernder Jupiter in Quadriga n. r., i. A. L.SCIP.ASAG, 
Crawf. 311a, Syd. 576 	 IV 	100,- 

136* Denar (Serratus) 106 v. Chr., C. Slipicius C.F., Vs.: Köpfe der Dei Penates n. 1., 
davor D.P.P., Rs.: 2 Soldaten mit Speer stehen einander gegenüber, zwischen 
ihnen Sau, i. A. C.SVPLICI, Crawf. 312, 1, Syd. 572 	 IV + 	380,- 

137* Denar 102 v. Chr., C. Fabius C.F., Vs.: Büste der Kybele mit Schleier und Mau-
erkrone n. r., dah. EX.A.PV, Rs.: Victoria in Biga n. r., davor Flamingo, darun- 
ter H, i. A. C.FABI.C.F., Crawf. 322, lb, Syd. 590 	 IV + 	220,- 

138 	Denar 101 v. Chr., M. Lucillius Rufus, Vs.: Kopf der Roma n. r. in Lorbeerkranz, 
dah. PV, Rs.: Victoria in Biga n. r., oben RVF, unten M.LVCILI, Crawf. 324, 
Syd. 599 	 IV 	180,- 

139* Denar 101 v. Chr., L. Sentius C.F., Vs.: Kopf der Roma n. r., dah. AR GPVB, Rs.: 
Jupiter in Quadriga n. r., darunter L.SENTI C.F., Crawf. 325, la, Syd. 600a 	III 	240,- 

140* Denar 100 v. Chr., L. Calpurnius Piso, Q. Servilius Caepio, Vs.: belorb. Kopf 
des Saturn n. r., dah. Harpa u. PISO, Rs.: Piso u. Caepio sitzen n. 1. zwischen 2 
Kornähren, i. A. AD FRV EMV EX S.C., Crawf. 330, 1, Syd. 603 	 IV 	160,- 

141* Denar ca. 96 v. Chr., A. Albinus, L. Metellus u. C. Malleolus, Vs.: belorb. Kopf 
des Apollo n. r. in Umschrift L.METEL A.ALB.S.F., Rs.: Roma sitzt n. I. auf 
Schilden und wird von hinter ihr stehenden Victoria bekränzt, links C.MALL., 
i. A. ROMA, Crawf. 335, 1c, Syd. 611a 	 IV 	350,- 

142* Denar 92 v. Chr., C. Alljus Bala, Vs.: weibdl. diadem. Kopf n. r., dah. BALA, 
Rs.: Diana in Hirschbiga n. r., hält Zepter u. Fackel, darunter Grashüpfer, i. A. 
G.ALLI, Crawf. 336, la, Syd. - vgl. 595 	 IV 	250,- 

144 	Denar 90 v. Chr., C. Vibius Pansa, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., dah. PAN- 
SA, Rs.: Minerva in Quadriga n. r., 1. A. C.VIBIUS.C.F., Crawf. 342, 5b, Syd. 684 IV 	140,- 

145 	Denar 90 v. Chr., Q. Titius, Vs.: Kopf der Liber n. r. mit Efeukranz, Rs.: Pegasos 
n. r. auf Schriftband Q.TITI, Crawf. 341, 2, Syd. 692 	 IV- 	125,- 

146* Denar 88 v. Chr., C. Censorinus, Vs.: Köpfe von Numa Polilius und Ancus Mar-
cius n. r., Rs.: Rennreiter (Desultor) mit Peitsche auf zwei Pferden n. r., darun- 
ter XXV, i. A. C.CENSO, Crawf. 346, lb, Syd. 713 b 	 IV- 	190,- 

147* Denar 87 v. Chr., C. Vibius Pansa, Vs.: Kopf des jugendl. Baccus mit Efeu-
kranz n. r., dah. PANSA, Rs.: Geres schreitet n. r. und hält in jeder Hand 
Fackel, C.VIBIVS C.F.C.N., Crawf. 449, 2, Syd. 946 	 IV 	220,- 

148* Denar 86 v. Chr., Gargilius, Ogulnius, Vergilius, (anonyme Prägung), Vs.: be-
lorb. Kopf des Apollo n. r., darunter Donnerkeil, Rs.: Jupiter in Quadriga n. r., 
Crawf. 350A, 2, Syd. 723 	 111-IV 360,- 

149* Denar (Serratus) 83-82 v. Chr., Q. Antonius Balbus, Vs.: belorb. Kopf des Ju-
piter n. r., dah. SC, Rs.: Victoria mit Kranz u. Palmzweig in Quadriga n. r., i. A. 
Q AVTO. BALB PR, Crawf. 364, 1c, Syd. 742 	 111 	380,- 

150* Denar 82 v. Chr., L. Marcius Censorinus, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: 
Marsyas steht n. I. vor Säule, über der linken Schulter Weinschlauch, links 
L.CENSOR, Crawf. 363, 1d, Syd. 737 	 IV 	160,- 
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134 

142 146 

154 

139 141 140 

151* Denar (Serratus) 82 v. Chr., C. Mamilius Limetanus, Vs.: Büste des Merkur 
n. r., dah. Caduceus, Rs.: Odysseus schreitet n. r. und wird von seinem Hund 
Argos begrüßt, links C.MAMIL, rechts LIMETAN, Crawf. 362, 1, Syd. 741 	III 	760,- 

152 	Denar 81 v. Chr., Quintus Caecilius Metellus Pius, Vs.: diadem. Kopf der Pie- 
tas n. r., davor Storch, Rs.: Elefant mit Glocke um den Hals, i. A. Q.C.M.P.I, 
Crawf. 374, 1, Syd. 750 	 IV 	240,- 

153 	Denar 80 v. Chr., L. Procilius, Vs.: belorb. Kopf des Jupiter n. r., dah. S.C., Rs.: 
Juno Sospita steht mit Schild u. Speer n. r., davor Schlange, links L.PROCILI, 
Crawf. 379, 1, Syd. 771 	 IV 	200,- 

154* Denar (Serratus) 80 v. Chr., L. Procilius, Vs.: Kopf der Juno Sospita in Ziegen-
haut n. r., dah. S.C., Rs.: Juno mit Schild u. Speer in Quadriga n. r., darunter 
Schlange, i. A. L.PROCILI. F., Crawf. 379, 2, Syd. 772 	 III 	300,- 

155* Denar (Serratus) 79 v. Chr., L. Papius, Vs.: Kopf der Juno Sospita in Ziegen-
haut n. r., dah. Falter, Rs.: Greif n. r., darunter Zikade, i. A. L.PAPI, Crawf. 384, 
Syd. 773 	 leicht dezentriert, sonst III 	500,- 
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156 	Denar 75 v. Chr., C. Egnatius C.N.F.CN.N. Maxsumus, Vs.: diadem. Büste der 
Libertas n. r., dah. MAXSUMUS, Rs.: Roma u. Venus stehen mit Stab v. v., r. 
Ruder auf Prora, i. F. F.C.NN, i. A. (CEGNAIVS), Crawf. 391, 3, Syd. 787 	R IV 	180,- 

157 	Denar 75 v. Chr., L. Farsuleius Mensor, Vs.: Büste der Libertas n. r., davor 
MENSOR SC, Rs.: Roma mit Speer in Biga n. r., reicht neben dem Wagen ste-
hendem Römer die Hand, darunter Skorpion, i. A. L.FARSVLEI, Crawf. 392, 
Syd. 789a 	 kl. Halbmond für Gegenst. a. Vs., sonst III 	250,- 

158 	Denar 67 v. Chr., C. Calpurnius Piso L.F.Frugi, Vs.: belorb. Kopf des Apollo 
n. r., Rs.: Reiter mit Palmzweig n. r., darunter L.PISO FRVGI XX, Crawf. 408, 
Syd. 840 	 IV 	140,- 

159* Denar 63 v. Chr., L.C. Longinus, Vs.: verschleierter Kopf der Vesta n. 1., unter 
dem Kinn L, dah. Schale, Rs.: Römer vor Wahlurne, dah. LONGIN.IIIV, 
Crawf. 413, Syd. 935 	 III 	380,- 

160* Denar 63 v. Chr., L. Furius CN.F. Brocchus, Vs.: Büste der Geres n. r. mit Äh-
renkranz, BROCCHI - III-VIR, Rs.: curul. Stuhl zwischen 2 Fasces, oben 
L.FVRI - CN.F, Crawf. 414, 1-13, Syd. 902 	 III- 	300,- 

161 * Denar 62 v. Chr., Paullus Lepidus, Vs.: verschleierter u. diadem. Kopf der Con-
cordia n. r., PAVLLVS LEPIDVS CONCORDIA, Rs.: Trophäe, rechts Aemilius 
Paullus, links 3 Gefangene, Perseus von Macedonien u. seine beiden Söhne, 
oben TER, unten PAVLLVS, Crawf. 415, Syd. 926 

	
IV 	+ 	200,- 

162* Denar 62 v. Chr., L. Aemilius Lepidus, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: das Puteal, dar- 
über PVTEAL SCRIBON, i. A. LIBO, Crawf. 417, la, Syd. 927 	 III 	400,- 

163* Denar 60 v. Chr., MN. Sufenas, Vs.: Kopf des Saturn n. r., davor SVFENAS, 
Rs.: Roma sitzt n. I. und wird von hinter ihr stehender Victoria bekränzt, i. A. 
SEX.NONI., i. F. L.V. -P.F., Crawf. 421, 1, Syd. 885 	 R III 	440,- 

164" Denar 58 v. Chr., M. Aemilius Scaurus, P. Plautius Hypsaeus, Vs.: König Are-
tas kniet n. r. neben Kamel u. hält Olivenzweig, i. A. AED.CVR., oben 
M.SCAVR, zu den Seiten EX - S.C., Rs.: Jupiter in Quadriga n. 1., P.HYPSAE 
AED.CVR.CAPTV. HYPSAE.COS PREIVER, Crawf. 422, 1b, Syd. 912 	 III- 	280,- 

165 	Denar 56 v. Chr., L. Varcius Philippus, Vs.: diadem. Kopf des Ancus Marcius 
n. r., dah. Lituus, i. A. ANCVS, Rs.: Reiterstatue auf Aequaduct, i. d. Bogen A 
Q V A MAR, links PHILIPPVS, Crawf. 425, Syd. 919 	 IV 	200,- 

166* Denar 56 v. Chr., C. Memmius, Vs.: Kopf der Geres mit Ährenkranz n. r., davor 
C.MEMMI.C.F., Rs.: Gefangener kniet vor Trophäe n. r., MEMMIVS IMPERA- 
TOR, Crawf. 427, Syd. 920 	 R III 	350,- 

167* Denar 55 v. Chr., Q. Cassius, Vs.: Kopf des Bonus Eventus n. r., dah. Zepter, 
Rs.: Adler auf Donnerkeil zwischen Lituus u. Krug, i. A. Q.CASSIVS, 
Crawf. 428, 3, Syd. 916 	 R III 	400,- 

168 	Denar wie vor 	 IV 	140,- 

169* Denar 55 v. Chr., P. Fonteius P.f. Capito, Vs.: behelmte Büste des Mars n. r., 
P.FONTEIVS P.F.CAPITO III VIR, Rs.: Soldat reitet n. r. und sticht mit Lanze 2 
Gefangene, i. F. Schild, Crawf. 429, 1, Syd. 900 	 Rs. dezentriert R IV 	+ 	250,- 

170* Denar 54 v. Chr., M. Junius Brutus, Vs.: Kopf der Libertas n. r., dah. LIBER-
TAS, Rs.: der Konsul L. Junius Brutus schreitet n. 1. zwischen 2 Lictoren, i. A. 
BRVTVS, Crawf. 433, f, Syd. 906 	 IV/III 	540,- 

171* Denar 54 v. Chr., Brutus, Vs.: Kopf des L. Junius Brutus n. r., dah. BRVTVS, 
Rs.: Kopf des C. Servilius Ahala n. r., dah. AHALA, Crawf. 433, 2, Syd. 907 	IV 	300,- 
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172" Denar 49 v. Chr., Q. Sicinius, P. Coponius, Vs.: diadem. Kopf des Apollo n. r., 
Q.SICINIVS III. VIR, Rs.: Löwenfell über Keule, daneben Bogen, C.COPONIVS 
PR.SC., Crawf. 444, la, Syd. 939 	 R III 	380,- 

173* Denar 48 v. Chr., Albinus Bruti F., Vs.: behelmter Kopf des Mars n. r., Rs.: 2 
gallische Trompeten, dazw. 2 Schilde, Crawf. 450, 1b, Syd. 941 	 III 	500,- 

174* Denar 49 v. Chr., Man. Acilius Glabrio, Vs.: drap. Büste der Salus n. r., dah. 
SALVS, Rs.: Valetudo steht n. 1. an Säule u. hält Schlange, MWACILIVS III VIR 
VALE, Crawf. 442, 1, Syd. 922 	 III-IV 280,- 

175* Denar 49-48 v. Chr., C. Julius Caesar, Vs.: Elefant n. r., i. A. CAESAR, Rs.: 
Priestergeräte, Crawf. 443, Syd. 1006 	 III 	750,- 

176 	Denar 48 v. Chr., C. Vibius Pansa, Albinus Bruti, Vs.: Kopf des Pan n. r., dah. 
C.PANSA, Rs.: Caduceus zwischen 2 geschlossenen Händen ALBINVS 
BRVTIF, Crawf. 451, Syd. 944 	 IV 	140,- 

177* Denar 48/47 v. Chr., C. Julius Caesar, Vs.: diadem. weibl. Kopf mit Olivenkranz 
n. r., Rs.: Trophäe, unten CAESAR, Crawf. 452, 2, Syd. 1009 	 III 	750,- 
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178* Denar 47 v. Chr., A. Licinius Nerva, Vs.: belorb. Kopf der Fides n. r., links NER-
VA, rechts FIDES, Rs.: Krieger zu Pferd hält Krieger mit Schwert, links III, 
rechts VIR, Crawf. 454, 1, Syd. 954ff 

179* Denar 47/46 v. Chr., M. Porcius Cato, Vs.: Kopf mit Haarknoten n. r., dah. RO-
MA, Rs.: Victoria sitzt n. r., hält Patera u. Palmzweig, unter dem Stuhl ST, i. A. 
VICTRIX, Crawf. 462, 1, Syd. 1052 

180* Denar 47-46, Mzst. in Afrika, C. Julius Caesar, Vs.: diadem. Kopf der Venus 
n. r., Rs.: Aeneas schreitet n. 1., hält Palladium und trägt Anchises auf seinen 
Schultern, Crawf. 458, Syd. 1013 

181* Denar 46 v. Chr., T. Carisius, Vs.: Kopf der Moneta n. r., dah. MONETA, Rs.: 
Münzwerkzeuge, darüber T.CARISIVS, alles in Lorbeerkranz, Crawf. 464, 2, 
Syd. 982b 

182 	Denar 46 v. Chr., T. Carisius, Vs.: Büste der Victoria n. r., dah. S.C., Rs.: Victo- 
ria in Quadriga n. r., i. A. T.CARISI, Crawf. 464, 5, Syd. 985 

183 	As 45 v. Chr., C. J. Caesar, Vs.: Büste der Victoria n. r., davor CAESAR. 
DIC.TER, Rs.: Minerva mit Trophäe n. I. schreitend, vor ihr Schlange, C.CLOVI 
PRAEF, Crawf. 476, la, Syd. 1025 

184* Denar 44 v. Chr., P. Sepullius Macer, Vs.: belorb. Kopf des Caesar n. r., CAE-
SAR DICI.PERPETVO, Rs.: Venus Victrix steht n. I., P. SEPVLLIVS (MACER), 
Crawf. 480, 10, Syd. 1072 

111-IV 240,- 

IV + 280,- 

III-  500, - 

IV + 350,- 

111/111- 250,- 

IV 600,- 

IV-  800,- 

185* Denar 41 v. Chr., Cn. Domitius Ahenobarbus, Vs.: Kopf des Domitius Aheno-
bartus n. r., davor AHENOBAR, Rs.: Prora, darauf militär. Trophäe, CN.DOMI- 
TIVS I MP, Crawf. 519, 2, Syd. 1177 	 RR IV + /111 3200,- 

186* Denar 41 v. Chr., Marc Anton u. Octavian, Vs.: Kopf des M. Antonius n. r. in 
Umschrift M.ANT.IMP.AVG. III VIR R.P.C.M. BARBAT Q.P., Rs.: Kopf des Oc-
tavian n. r. in Umschrift CAESAR IMP.PONT. III VIR.R.P.C., Crawf. 517, 2, 
Syd. 1181 

187* Denar wie vor 

188* Denar 32-31 v. Chr., Marc Antonius, Vs.: Galeere mit Ruderern n. r., oben 
ANT.AVG, unten III VIR. R.P.C., Rs.: 3 Standarten, unten LEG VI., Crawf. 544, 
19, Syd. 1223 

189* Denar 32-31, Marc Antonius, ähnl. wie vor, LEG XII, Crawf., 544, 26, 
Syd. 1230 

190 	Denar 32-31, Marc Antonius, ähnl. wie vor, LEG XVIII, LYBICAE, Crawf. 544, 
11, Syd. 1240 

Kaiserzeit 

191 * Augustus, 27 v.-14. n. Chr., Denar, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Pax steht n. 1., hält 
Füllhorn u. Zweig, links CAESAR, rechts DIVI.F., Coh. 69, RIC. 24 

dunkle Silberpatina R 

192* - Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Gaius u. Lucius stehen v. v. und halten 
Schilde u. Speere, i. F. Lituus u. Simpulum, Coh. 43, RIC. 350 	dezentriert 

193 	- As, 22 unter Tiberius, Vs.: Kopf mit Strahlenkrone n. 1., Rs.: Altar zwischen 
SC, darunter PROVIDENT, Coh. 228, RIC. 6 
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III 1850,- 

IV- 600,- 

IV 180,- 

IV 180,- 

IV 180,- 

III- 800,- 

IV 200,- 

IV + 220,- 



191 

178 

192 

181  

189 

194* Tiberius, 14-37, Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Livia sitzt n. r. und hält 
Zweig, Coh. 16, RIC. 3 IV 300,— 

195* -- Denar ähnl. wie vor IV 300,- 

196* Caligula, 37-41, Sesterz, Vs.: belorb. Kopf n. 1., Rs.: S.P.Q.R.P.P. OB. CIVES 
SERVATOS in Olivenkranz, Coh. 24, RIC. 27 	 grüne Patina IV + 2100,- 

197* -- Quadrans, Vs.: Kappe zwischen SC inUmschrift C.CAESAR DIVI AVG 
PRON AVG, Rs.: RCC in Umschrift COS TERT PON M TR.P.IIII P P, Coh. 7, 
RIC. 40 IV 80,- 
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198* Claudius, 41-54, Sesterz, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Spes schreitet n. I., 
Coh. 85, RIC. 64 	 grüne Patina IV 	450,- 

199 	- As, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Libertas steht n. r. und hält Kappe, Coh. 47, RIC. 69 	IV 	200,- 

200* - Quadrans, Vs.: Modius in Umschrift TI.CLAVDIVS CAESAR AVG, Rs.: SC in 
Umschrift PON M.TR.P. IMP. P.P.COS II., Coh. 72, RIC. 72 	 IV 	75,- 

201 	- Quadrans, Vs.: Hand hält Waage i. F. P.N.R. in Umschrift TI CLAVDIVS 
CAESAR AVG, Rs.: SC in Umschrift PON.M.TR.P. IMP.COS DES IT., Coh. 71, 
RIC. 74 	 IV 	80,- 

202 	- u. Messalina, Bronzemünze, Vs.: Kopf des Claudius n. 1., Rs.: diadem. Kopf 
der Messalina n. r., ip 21,3 mm 	 IV- 	125,- 

203* Germanicus, Bruder des Claudius, As, geprägt unter Caligu la, Vs.: Kopf n. 1., 
Rs.: SC in Umschrift, Coh. 1, RIC. 44 	 IV 	250,- 

204 	Nero Claudius Drusus, Bruder des Tiberius, Sesterz, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: Clau- 
dius sitzt n. I., hält Zweig, um ihn herum Waffen, Coh. 8, RIC. 78 grüne Patina IV 	400,- 

205* Nero, 54-68, As, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: Victoria mit Schild darauf S P Q R, 
RIC. 332 	 IV 	150,- 

206 	Gelbe, 68-69, As, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Adler zwischen 2 Standarten, 
RIC. 67 	 IV/IV- 250,- 

207* Vespasian, 69-79, Denar 73, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Vespasian sitzt n. r., 
hält Zweig u. Zepter, Coh. 387, RIC. 65 	 IV 	140,- 

208* - Denar 75, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Pax sitzt n. 1. und hält Zweig, Coh. 366, 
RIC. 90 	 IV 	140,- 

209 	- Dupondius 71, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Roma sitzt n. I., hält Kranz u. Parazoni- 
um, Coh. 411, RIC. 476 	 IV/IV- 160,- 

210 	- Dupondius 74, Vs.: belorb. Kopf n. I., Rs.: geflügelter Caduceus zwischen 2 
gekreuzten Füllhörnern, Coh. 378, RIC. 798c 	 IV 	250,- 

211 	- Didrachme von Kaisareia, Kappadokien, Vs.: belorb. Kopf des Vespasian 
n. r., Rs.: belorb. Kopf des Titus n. r., SNG v. Aul. 6364 	Rs. dezentriert IV 	450,- 

212 	Titus, 79-81, Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Delphin auf Dreifuß, Coh. 322, 
RIC. 27b 	 IV 	140,- 

213* Domitian, 81-96, Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., IMP CA ES DOMIT AVG GERM 
P M TR P VII, Rs.: Minerva auf Prora n. r., zu ihren Füßen Eule, IMP XIIII COX 
XIII GENS P.PP. 
Unedierte Variante zu BMC 118. Vergleiche The Numismatic Circular, Vol. 
LXXXVI Nr. 6, Juni 1978 (dieses Exemplar) 

214 	- Denar 87, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Minerva mit Schild u. Pfeil n. r. ste- 
hend, Coh. 228, RIC. 100 

215* - Denar 93-94, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Minerva steht n. I., hält Donner-
keil u. Speer, hinter ihr Schild, Coh. 283, RIC. 177 

216 	- As 82, Vs.: belorb. Kopf n. I., Rs.: Minerva mit Schild u. Speer n. r., Coh. 579, 
RIC. 242b 

217 	- Dupondius 86, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Fides steht n. r., hält Kornähre u. Schale 
mit Früchten, Coh. 112, RIC. 325 

218 	- Dupondius 90-91, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Fortuna steht n. 1., hält Ruder u. 
Füllhorn, Coh. 132, RIC. 392 

219* Trajan, 98-117, Sesterz 103-111, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Fortuna steht 
n. I., hält Ruder u. Füllhorn, Coh. 478, RIC. 500 

III 	1000,- 

IV + 	120,- 

IV + 	150,- 

IV 	150,- 

IV 	220,- 

IV 	200,- 

III- 	600,- 
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205 

220 As, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Felicitas steht n. I., hält Caduceus u. 
Füllhorn, Coh. 144, RIC. 625 IV 170,- 

221 Hadrian, 117-138, Denar 119-122, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Pax steht n. I., 
hält Zweig u. Zepter, Coh. 1140, RIC. 94 IV 110,- 

222 Denar 119-122, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Salus sitzt n. I. und füttert 
Schlange auf rundem Altar, Coh. 1325, RIC. 137a IV 110,- 

223 Denar 125-128, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 7 Sterne in Mondsichel, COS III, 
Coh. 465, RIC. 202 	 R IV/IV- 140,- 

224 As 121-122, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Fortuna sitzt n. I., hält Ruder u. 
Füllhorn, i. A. RORT. RED., Coh. 448, RIC. 617 IV 140,- 

225 -- Dupondius 125-128, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Salus sitzt n. I. und füttert Schlan-
ge auf Altar aus Patera, Coh. 370, RIC. 657 IV-IV- 130,- 

226* -- Sesterz 134-138, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Spes schreitet n. I. und hält 
Blume, Coh. 1419, RIC. 790 	 Oberfläche etwas rauhe Patina IV-IV- 280,- 
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227 	- Hemidrachme, Kaisareia, Kappadokien, Jahr 4 (119-120 n. Chr.), Vs.: be- 
lorb. Kopf n. r., Rs.: schwebende Nike mit Palmzweig u. Kranz, SNG 
v. Aul. 6412 	 IV/IV- 	90,- 

228 	Sabina, Gern. des Hadrian, Denar, Vs.: drap. u. diadem. Büste n. r., Rs.: Con- 
cordia steht n. 1. an Säule, hält Patera u. Füllhorn, Coh. 3, RIC. 390 	 IV 	150,- 

229* Aelius Caesar, 136-138, Denar, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Fortuna-Spes steht n. I., 
hält Blume in der Rechten, i. d. Linken Füllhorn u. Ruder, RIC. 431 	 R IV 	280,- 

230* - Sesterz, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Concordia sitzt n. 1., hält Patera u. lehnt Arm 
auf Füllhorn, Coh. 7, RIC. 1057 	 IV- 	350,- 

231 	Antoninus Pius, 138-161, Denar 140-143, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: 
Virtus steht n. 1., hält Speer u. Parazonium, Coh. 1090, RIC. 102 	 IV 	140,- 

232 	- Denar 148-149, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Annona steht n. I., hält Korn- 
ähre und hält linke Hand auf Modius, Coh. 287, RIC. 176 	 IV 	120,- 

233 	- Denar 145-161, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: zwei Hände halten Caduceus u. 
Kornähre, Coh. 344, RIC. 136 	 IV 	120,- 

234* - Consecrations-Denar, geprägt unter Marc Aurel, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Adler 
auf Altar, Coh. 155, RIC. 431 	 IV 	140,- 

235 	- Consecrations-Denar, geprägt unter Marc Aurel, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Rogus 
in 4 Stufen, Coh. 164, RIC. 436 	 IV 	110,- 

236* - Consecrations-Antoninian, geprägt unter Trajanus Decius, 250-251, Vs.: 
Kopf n. r., Rs.: Altar, Coh. 1189, RIC. 90 	 111-IV 	600,- 

237 	- Sesterz, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Wölfin in Höhle die Zwillinge säugend, 
RIC. 650 	 IV- 	100,- 

238 	- Sesterz 151-152, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Antoninus sitzt n. 1. auf 
curul.Stuhl, hält Globus u. wird von hinter ihm fliegender Nike bekränzt, 
Coh. 969, RIC. 889 	 IV/IV- 275,- 

239 	Faustina 1., Gern. des Antoninus Pius, Denar, Vs.: Büste n. r., Rs.: verschleier- 
te Geres steht n. 1. und hält Fackel, Coh. 104, RIC. 362 	 IV 	120,- 

240 	- Sesterz, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Geres steht n. I., hält Kornähre u. 
Fackel, Coh. 88, RIC. 1118 	 IV- 	140,- 

241 	- As, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Juno steht n. 1., hält Patera u. Zepter, zu ihren 
Füßen Pfau, Coh. 217, RIC. 1091 	 IV 	280,- 

242* Annius Verus, geb. 163, Sohn des Marc Aurel und der Faustina II., 169 wurde 
er zum Konsul ernannt und starb bald darauf, Quadrans, Vs.: verschleierter 
Kopf n. r. in Lorbeerkranz, Rs.: S.0 in Kranz, Coh. VIII. S. 270, vgl. Leu 22, 
Nr. 278 (dort ohne Schleier) 
Zuschreibung der in verschied. Varianten bekannten Kleinbronze ist nicht ge- 
sichert 	 4,3 g min. Kratzer a. Rs. III- 	1000,- 
Annius Verus s. auch in diesem Katalog unter Literatur Nr. 912) 

243 	Marc Aurel, Caesar unter Antoninus Pius, 161-180, Denar 145, Vs.: Kopf n. r., 
Rs.: Honos steht n. 1., hält Zweig u. Füllhorn, Coh. 110, RIC. 429 	 IV 	180,- 

244 	- As 145, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Concordia steht n. I., hält Patera u. hält linke 
Hand über Altar, auf dem Füllhorn liegt, Coh. 63, RIC. 1254 	dunkle Patina IV 	220,- 

245* - Augustus, 161-180, Sesterz 178-179, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Felicitas 
steht n. I., hält Caduceus u. Zepter, Coh. 185, RIC. 1237 

	
IV-IV- 260,- 

246 	- Dupondius 172-173, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Jupiter sitzt n. I., hält Victoria u. 
Zepter, Coh. 249, RIC. 1065 

	
IV- 	140,- 
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247 	— Consecrations-Denar, geprägt unter Commodus, Vs.: Kopf n. r., Rs.: ver- 
zierter Rogus in 4 Stufen bekrönt von Quadriga, Coh. 97, RIC. 275 	 IV 	200,- 

248 	— Consecrations-Sesterz, geprägt unter Commodus, Vs.: Kopf n. r., Rs.: ähnl. 
wie vor, Coh. 98, RIC. 662 	 leicht eckiger Schrötling IV- 	200,- 

249" Faustina II., Gern. des Marc Aurel, Aureus, Vs.: drap. Büste n. r., FAUSTINA 
AVG P II AVG FIL, Rs.: Taube n. r., CONCORDIA, Coh. 60, RIC. 503b, 7,29 g 
Hohes Relief, leichter Schlag auf Rs., min. Kratzer auf Vs. 	 Gold R III 	5000,- 

249a Faustina II., Gern. des Marc Aurel, As, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Fecunditas 
steht n. r., hält Zepter u. Kind auf der linken Hand, Coh. 101, RIC. 1639 	IV-IV- 240,- 

250* Lucius Verus, 161-169, Denar 162-163, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Providentia steht 
n. 1., hält Globus u. Füllhorn, Coh. 155, RIC. 482 	 IV 	180,- 

251 	— Denar 163-164, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Mars steht n. I., hält Speer u. 
Schild, Coh. 230, RIC. 516 	 IV 	160,- 

252* — Bronzemünze von Pontus Amisos, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Marc 
Aurel u. Lucius Verus stehen einander gegenüber und reichen sich die Hän- 
de, SNG v. Aul. 25, BMC 5 	 leicht rauhe Patina IV 	400,- 

253 	Lucille, Gern. des Lucius Verus, Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Diana steht 
n. 1., hält Fackel mit beiden Händen, Coh. 14, RIC. 762 	 IV-IV- 150,- 
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254* Commodus, 177-192, Denar 186-187, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Felicitas 
steht n. I., hält Caduceus u. Zepter, Coh. 523, RIC. 143 	 III- 	250,- 

255 	- Denar 192, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Fortuna Felix steht n. I., Fuß auf Pro- 
ra, hält Caduceus u. Füllhorn, Coh. 578, RIC. 235 	 IV 	180,- 

256 	- Dupondius, Vs.: Kopf mit Strahlenkrone n. r., Rs.: Providentia steht n. I., 
hält Stab über Globus u. Zepter, Coh. 625, RIC. 305 	 IV-IV- 100,- 

257 	Crispina, Gern. des Commodus, Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: 2 verschlun- 
gene Hände, Coh. 8, RIC. 279 	 IV-IV- 125,- 

258* Septimius Severus, 193-211, Denar 193-194, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
LEG II ADIVT. TR.P.COS, Legionsadler zwischen 2 Standarten, Coh. 260, 
RIC. 5 	 IV 	150,- 

259 	- Denar 193-194, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: LEG 1111 FL.TR.P.COS, Legions- 
adler zwischen 2 Standarten, Coh. 264, RIC. 8 	 leicht dezentriert IV 	150,- 

260* - Denar 193-194, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: LEG XXX VLP TR.P.COS, Le- 
gionsadler zwischen 2 Standarten, Coh. 278, RIC. 17 	 IV + 	180,- 

261 * - Denar 202-210, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Caelestis reitet Löwen n. r., i. A. 
INCARTH, Coh. 222, RIC. 266 	 IV 	90,- 

262 	Julia Domna, Gern. des Septimius Severus, Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: 
Vesta sitzt n. I., hält Simpulum u. Zepter, Coh. 226, RIC. 391 	 IV + 	180,- 

263* - Bronzemünze von Hypaipa, Lydien, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: nackter Sol 
mit Strahlenkrone n. I. stehend, hält Fackel u. Globus, BMC 	SNG Kop. 
SNG v. Aul. - (2967 Vs.) 	 IV + 	380,- 

264* Julia Maesa, Schwester der Julia Domna, Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Ju- 
no steht n. I., hält Patera u. Zepter, Coh. 16, RIC. 254 	 IV + 	180,- 

265 	- Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Pietas steht n. I., hält rechte Hand über 
Altar u. hält Kästchen, Coh. 29, RIC. 263 	 IV 	160,- 

266* - Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Pudicitia sitzt n. I., hebt ihren Schleier u. 
hält Zepter, Coh. 36, RIC. 268 	 IV 	160,- 

267 	- Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Felicitas steht n. I., hält Patera über Altar 
u. langen Caduceus, Coh. 45, RIC. 271 	 IV 	150,- 

268* Pertinax, 193, Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Laetitia steht n. I., hält Kranz 
u. Zepter, Coh. 20, RIC. 4a 	 R IV + 2500,- 

269* Pescennius Niger, 193-194, Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Minerva steht 
n. I., hält Victoriola u. Speer, MINER.VICTRIS., RIC. vgl. 61/61A 	 R IV 	2500,- 

270* Caracalla, 198-217, Denar 210-212, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Liberalitas 
steht n. I., hält Abacus u. Füllhorn, RIC. 216 	 III 	250,- 

271 	- As, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Aesculap steht v. v., hält Schlangen- 
stab zwischen Globus u. Telesphorus, Coh. 310, RIC. 554b 	grüne Patina IV 	180,- 

272* Geta, 209-212, Denar, Vs.: drap. Büsten. r., Rs.: Geta steht n. I., hält Zweig u. 
Speer, hinter ihm Trophäe, Coh. 157, RIC. 18 	 IV + 	180,- 

273* Elagabal, 218-222, Denar, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Libertas steht 
n. I., hält Pileus u. Zepter, rechts i. F. Stern, Coh. 92, RIC. 107 	 IV 	150,- 

274 	Julia Soaemias, Mutter des Elagabal, Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Venus 
sitzt n. I., hält Apfel u. Zepter, zu ihren Füßen Kind, Coh. 14, RIC. 243 	 IV-IV- 150,- 

275* Severus Alexander, 222-235, Denar 231-235, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., 
Rs.: Mars schreitet n. r., hält Schild u. Speer, Coh. 161, RIC. 246 	 IV 	120,- 
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276* — Consecrations-Antoninian, geprägt unter Trajanus Decius 250-251, Vs.: 
Kopf n. r., Rs.: Adler, CONSECRATIO, Coh. 599, RIC. 97 III- 600,- 

277 — Sesterz 232, Vs.: 	belorb. drap. 	Büste n. r., 	Rs.: Sol 	mit Peitsche n. I., 
Coh. 433, RIC. 525 111-1V 140,— 

278* Julia Mamaea, Mutter des Severus Alexander, Denar, Vs.: drap. Büste n. r., 
Rs.: Juno steht n. I., hält Patera u. Zepter, zu ihren Füßen Pfau, Coh. 35, 
RIC. 343 IV 140,- 

279* — Sesterz, Vs.: drap. diadem. Büste n. r., Rs.: Venus sitzt n. I., hält Statue u. 
Zepter, Coh. 69, RIC. 701 	 grüne Patina III- 380,- 
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280* Balbinus, 238, Sesterz, Vs.: IMP. CAES.D.CAEL.BALBINVS AVG, belorb. drap. 
Büste n. r., Rs.: PROVIDENTIA DEORVM S C, Providentia steht n. I., hält Stab 
über Globus u. Füllhorn, Coh. 24, RIC. 19 	 dunkle Patina 111-IV 1500,- 

281 * Pupienus, 238, Sesterz, Vs.: IMP CAES M.CLOD PVPIENVS AVG, belorb. drap. 
Büste n. r., Rs.: VICTORIA AVGG, Victoria steht n. 1., hält Kranz u. Palmzweig, 
Coh. 38, RIC. 23a 	 grüne Patina 111-IV 1500,- 

282 	Gordian III., 238-244, Antoninian 240, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Roma sitzt 
n. I. auf Schild, hält Victoriola u. Speer, Coh. 314, RIC. 70 	 IV + 	60,- 

283 	- Antoninian 243-244, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Victoria steht n. I., hält 
Schild u. Palmzweig, zu ihren Füßen sitzender Gefangener, Coh. 348, RIC. 154 IV 	50,- 

284 	- Sesterz, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Sol steht v. v., hebt rechte Hand 
u. hält Globus, Coh. 43, RIC. 297 	 111-IV 	350,- 

285* Tranquillina, Gern. des Gordian III., Bronzemünze von Nikaia-Bithynien, Vs.: 
diadem. drap. Büste n. r., Rs.: Göttin (Honoria?) sitzt n. I., hält Patera u. Füll- 
horn, SNG v. Aul. 664, 9, 23 mm 	 III- 	400,- 

286 	Philipp I., 244-249, Sesterz, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Annona steht 
n. I., hält Kornähre über Modius u. Füllhorn, Coh. 26, RIC. 168 	 IV 	130,- 

287 	- Bronzemünze von Diokaisarea, Kilikien, Vs.: drap. Büste mit Strahlenkrone 
n. r., Rs.: Herakles sitzt auf Löwenfell n. I., die Rechte auf Keule gestützt, 
BMC 11, q.) 28,6 mm 	 IV 	100,- 

288 	Otacilia Severa, Gern. Philipp 1., Antoninian, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Pietas 
steht n. 1., hebt rechte Hand u. hält Parfümkästchen, Coh. 43, RIC. 130 

	
111-1V 	120,- 

289 	- Antoninian, 246-248, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: Concordia sitzt n. I., 
hält Patera u. Doppelfüllhorn, Coh. 4, RIC. 125c 	 IV + 	100,- 

290 	Volusian, 251-253, Antoninian, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: der Kaiser steht 
n. 1., hält Patera über Altar u. Zepter, Coh. 94, RIC. 141 	 IV 	100,- 

291 	Trebonianus Gallus, 251-253, Antoninian, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Juno 
sitzt n. 1., hält Kornähre u. Zepter, Coh. 46, RIC. 35 	 1V-1V- 	50,- 

292 	Valerianus I., 253-260, Antoninian, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Apollo steht 
n. r. und hält Bogen, Coh. 25, RIC. 74 	 IV 	80,- 

293* Gallienus, 253-268, Antoninian, Köln, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Trophäe an 
der 2 gefangene Germanen sitzen, Eimer 40, Coh. 308 	 IV 	75,- 

294* - Antoninian, Köln, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Victoria auf Globus n. r., an 
dem rechts u. links je 1 Gefangener sitzt, Eimer 42, Coh. 1062 

295* Valerianus II., 256-258, Antoninian, Köln, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Ziege 
Amalthea n. r. auf ihrem Rücken sitzt das Knäblein Jupiter, Eimer 63, Coh. 27, 
RIC. 3 

IV + 	80,- 

111-IV 130,- 

296* Postumus, 259-268, Antoninian, Köln, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Victoria 
eilt n. 1., hält Kranz u. Palmzweig, zu ihren Füßen Gefangener, Eimer 122 	IV 	90,- 

297 	- Antoninian, Köln, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Serapis steht n. I., die Rech- 
te zum Gruß erhoben, i. d. Linken langes Zepter, Eimer 383 	 IV 	75,- 

298 	- Antoninian, Köln, ähnl. wie vor, Eimer 383 	 IV 	80,- 

299 	- Antoninian, Köln, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: geflügelte Nemesis steht 
n. r. und hält langen Palmzweig, Eimer 597 	 IV 	70,- 

300* - AE - Antoninian, Köln, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Pax steht n. I., hält 
Zweig u. Zepter, links i. F. P, Eimer 566 	 IV + 	90,- 
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300 

301 

301 * 	Sesterz, Köln, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Schiff mit Ruderern u. Steuer- 
mann n. I., Eimer 243, Bastien 81 	 grüne Patina IV + 	900,- 

302 	— Sesterz, Köln, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Fides zwischen 2 Feldzeichen, 
Eimer 233, B. 77y 	 lackiert IV- 	200,- 

303 	— Sesterz, Köln, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Postumus in Harnisch n. I. ste- 
hend, hält Kugel u. Lanze, Eimer 213, B. 365d 	 IV-V 	100,- 

304 	Victorinus, 268-270, Antoninian, Köln, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Pax steht 
n. I., hält Zweig u. Zepter, Eimer 682 	 IV + 	35,- 

305 	— Antoninian, Köln, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Pax steht n. I., hält Zweig u. 
Zepter, Eimer 682 	 IV 	35,- 

306* ILaelianus, 268, Antoninian, Mainz ?, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Victoria mit 
Kranz u. Palmzweig n. r. eilend, Coh. 4, RIC. 9, Ex Coll. Lord Selbourne, Black- 
-more Hoard 1856 (über Auktion Christies 1975) 	 IV 	2400,- 
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307* Claudius II. Gothicus, 268-270, Antoninian, Antiochia, Vs.: drap. Büste n. r., 
Rs.: Merkur steht n. 1., hält Geldbeutel u. Caduceus, i. A. Z, Coh. 83, RIC. 207 	III 	100,- 

308* Aurelian, 270-275, Antoninian, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: behelm. Mars 
steht n. r., hält Speer, vor ihm der Kaiser mit Zepter u. Globus, i. A. XXI, 
Coh. 206 
	

11-111 	100,- 

309 	- Antoninian, Rom, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Sol schreitet n. 1. zwischen 
zwei Gefangenen und hält Globus, Coh. 158, RIC. 63 var. 	 III + 	100,- 

310 	- Antoninian, Siscia, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: der Kaiser steht n. I., hält 
Globus u. Speer, vor ihm Soldat mit Victoria u. Speer, Coh. 284, RIC. 184 	111-IV 	80,- 

311 	- u. Vabalath, Antoninian, Antiochia, Vs.: geharn. Büste des Aurelian n. r., 
Rs.: belorb. drap. Büste des Vabalath n. r., Coh. 1, RIC 381 	 IV + 	200,- 

312 	Florianus, 276, Antoninian, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Felicitas steht n. I., 
hält Patera über Altar u. Caduceus, Coh. 19, RIC. - 	 III 	180,- 

313 	Probus, 276-282, Antoninian, Lugdunum, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Fides 
steht n. 1. und hält zwei Feldzeichen, Coh. 256, RIC. 28 	 IV 	36,- 

314 	- Antoninian, Ticinum, Vs.: Büste mit Zepter n. 1., Rs.: Providentia steht n. 1., 
hält Globus u. Zepter, Coh. 477, RIC. 490 	 III 	80,- 

315 	- Antoninian, Siscia, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Providentia steht n. I., hält 
Globus u. Zepter, Coh. 467, RIC. 716 	 11-111 	90,- 

316 	- Antoninian, Siscia, Vs.: geharn. Büste mit Speer n. I., Rs.: Mars schreitet 
n. 1., hält Speer u. geschul. Trophäe, Coh. 897, RIC. 810 	 III 	80,- 

317* - Antoninian, Serdica, Vs.: geharn. Büste n. I., Rs.: Sol in Quadriga v. v., 
Coh. 677, RIC. 864 	 III 	90,- 

318 	Diocletian, 284-305, Antoninian, Rom, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Jupiter 
steht n. 1., hält Donnerkeil u. Zepter, Coh. 228, RIC. 162 	 IV + 	35,- 

319 	- Antoninian, Ticinum, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Jupiter steht n. I., hält 
Donnerkeil u. Zepter, vor ihm kleine Figur des Kaisers, Coh. 206, RIC. 220 	IV + 	40,- 

320 	Carausius, 287-293, Antoninian, Vs.: Büste n. r., Rs.: Fortuna steht n. I., hält 
Ruder u. Füllhorn, Mzst. Rotomagus, RIC. 640, Askew. 370 	 IV/IV- 150,- 

321 	- Antoninian, Londinium, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Pax steht n. 1., hält Oli- 
venzweig u. Zepter, rechts u. links i. F. S - P, RIC. 98, Askew. 163 	 IV- 	180,- 

322 	- Antoninian, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Pax steht n. 1., hält Zweig u. Zepter, 
RIC. 880, Askew. 162 	 IV- 	200,- 

323 	Constantinus 1. als Caesar, 293-305, Follis, Ticinum, Vs.: belorb. Kopf n. r., 
Rs.: Äquitas steht n. 1., hält Waage u. Füllhorn, Coh. 264, Gerin 14 	 IV 	65,- 

324* - Argenteus, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Diocletian, Maximianus, Constan- 
tius u. Galerius opfern vor Stadttor, Coh. 314, RIC. 42a 	 IV 	850,- 

325 	Galerius Maximianus, 305-311, Follis, Heracleia, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
Genius steht n. I., hält Patera u. Füllhorn, Gerin 5, Coh. 78 	 IV + 	70,- 

326 	Maximinus II. als Caesar, 305-308, Follis, Alexandria, Vs.: belorb. Kopf n. r., 
Rs.: Mars mit Schild, Speer u. Trophäe n. r., Gerin 10 	 IV + 	85,- 

327 	Maxentius, 306-312, Follis, Aquileia, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Roma sitzt 
in 6-säuligem Tempel, Gerin 5, Coh. 21 	 IV 	100,- 

328* Constantin d. Gr., 307-337, Follis, Trier, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Sol 
steht n. I. und hält Globus, i. F. T - F, Gerin 77 	 grüne Patina III 	100,- 
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307 

308 

324 
328 

334 

329 	Follis, Trier, Vs.: belorb. geharn. Büste n. r., Rs.: der Kaiser steht n. r., hält 
Lanze u. Globus, Gerin 43, Coh. 416 

330* Magnentius, 350-353, 2 Centenionalis, Trier, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: 
großes Christogramm zwischen A - W, Gerin 3, Coh. 30 

331 * Valens, 364-378, Siliqua, Trier, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: Roma sitzt 
n. I., hält Victoriola, Coh. 109 

Byzantinische Münzen 

332* .Anastasius, 491-518, Tremissis, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: Victoria 
-nit Kranz u. Kreuzglobus, rechts i. F. Stern, Ratto 327, Sear 8 	 Gold 

333* Justinianus I., 527-565, Tremissis, ähnl. wie vor, Ratto 467 	 Gold 

334* — Siliqua, Karthago, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: VOT MVIT HTI in 
Kranz, DOC 280, 2 

335* — 1/2  Siliqua, Karthago, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: V 0 - M T in den 
Winkeln eines Kreuzes, DOC 282 

336 	— Follis, Kyzikos, Vs.: Büste v. v., Rs.: großes M zwischen Sternen, DOC 
169a, 2 

IV 80,- 

IV 300,— 

IV 280,- 

IV 300,- 

IV 280,- 

IV- 230,- 

IV- 200,- 

IV 100,- 
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337* - 1/2  Follis, Antiochia, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: T - H - E - Y in den Win- 
keln eines Kreuzes hinter K, DOC 211d, 2 	 IV 	50,- 

338* Tiberius Constantius, 578-582, 1/2  Follis, Antiochia, Vs.: Büste v. v., Rs.: XX, 
dah. ANNO, rechts 1, DOC S. 284, Ratto - vgl. 9741 	 R IV 	180,- 

339* Constans II., 641-668, Solidus, Constantinopel, Vs.: Büste v. v., Rs.: Stufen- 
kreuz, DOC 5a, 1 	 Gold III 	650,- 

340* - Y2 Siliqua, Karthago, Vs.: Büste v. v., Rs.: Kreuz, DOC 131 	 IV- 	230,- 

341* Leo Vl., 886-912, Miliaresia, Vs.: 5 Zeilen Schrift, Rs.: Stufenkreuz, Seaby 
1726, Ratto 1870-71 	 III- 	275,- 

342* Constantin X. Dukas, Histamenon Nomisma, Constantinopel, Vs.: thronender 
Christus, Rs.: stehender Kaiser, Ratto 2060, S. 1847 	 Gold III- 	500,- 

343 	Romanus IV., 1068-1071, anonymer Bronzefollis, Vs.: Christusbüste v. v., 
Rs.: Marienbüste v. v., S. 1866, R. 1991 (als Const. IX.) 	 IV 	50,- 

344* Michael VII., 1071-1078, Histamenon Nomisma, Vs.: Büste mit Labarum u. 
Kreuzglobus v. v., Rs.: Christusbüste v. v., S. 1868, R. 2032 	 Gold IV + 	500,- 

345* Manuel I. Comnenus, 1143-1180, Elektron Aspron Trachy, Constantinopel, 
Vs.: v. v. thronender Christus, Rs.: Manuel wird von neben ihm stehender Ma- 
donna bekrönt, DOC 14, 4, S. 1958, R. 2118 	 Elektron IV 	500,- 

346* - Elektron-Aspron Trachy, Thessalonika, Vs.: Manuel u. der HI. Demetrius 
halten Labarum, Rs.: Maria thront v. v., S. 1974, R. 2121 	 Elektron R IV + 	700,- 

347* Reich von Nikaea, Theodor I., Lascaris, 1208-1222, Aspron Trachy, Magne-
sia, Vs.: v. v. thronender Christus, Rs.: Theodor steht rechts neben dem Kai- 
ser, R. 2282, S. 2024 	 Elektron III + 	850,- 

348 	- Aspron Trachy, ähnl. wie vor 	 Elektron IV 	300,- 

349* Vandalen, Hilderich, 523-530, Silber Fünfziger, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: 
weibl. Figur steht v. v. hält in beiden Händen Ährenbüschel, Wroth 4, Fried- 
länder Seite 30 
	

111-IV 750,- 

350* Fatimidische Kalifen in Ägypten, 969-1173, Dinar, beiders. Legende in fati- 
mid. Schrift 	 Gold 111-IV 	200,- 
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Lots antiker Münzen 

351 Griechische Bronzemünzen, meist Mittel- u. Kleinbronzen der autonomen u. 
röm. Epoche (Griechenland, Makedonien, Kleinasien etc.), ca. 150 v.-220 n. 
Chr., z. T. mit alten Bestimmungszetteln 	 70 Stück IV- -VI 200,- 

352 — Lot ähnl. wie vor, meist Kleinbronzen 	 40 Stück IV- -VI 150,- 

353 — Africa, Aegyptos, Ptolemäische Könige, Mittel- u. Kleinbronzen, u. a. Kleo- 
patra 	 16 Stück V 180,- 

354 — 	Parthia, parth. 	Könige, Kleinbronzen, ca. 1. Jh. v.-1. Jh. n. Chr., ca. 
0 7-10 mm 	 150 Stück V-VI 120,- 

355 Römische Kaiserzeit, Denare des 1. Jh. 	 50 Stück V-VI 500,- 

356 — Denare des 2. u. 3. Jh. 	 50 Stück IV- -VI 400,- 

357 — Denare des 1. u. 2. Jh. 	 50 Stück IV- -VI 450,- 

358 — Denare der röm. Kaiserinnen des 1.-3. Jh. 	 12 Stück IV- -V 140,- 

359 — Antoniniane des 2.-3. Jh. 	 20 Stück V-VI 250,- 

360 — Kappadokia, Kaisarea, Drachmen u. Didrachmen des 2. Jh. n. Chr. 
11 Stück (1 gelocht) V-VI 125,- 
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361 	Aachen, Stadt, Ratszeichen zu 16 Mark 1752, Vs.: Adler in doppelter Um- 
schrift, Rs.: Krone und Jahr in Umschrift, Menadier S. 214/7 	 IV 	75,- 

362 	-- Ratszeichen zu 8 Mark 1753, ähnl. wie vor, Men. S.215/16 	 IV 	70,- 

363 	3 Mark 1764 (gelocht), 1 Mark 1728, Vs.: Hüftbild Karl d. Gr., Rs.: Wert u. 
Jahr, Men. S. 259a, 262 	 2 Stück IV-IV- 50,- 

364 	-- XII Heller 1758, 1791, 1794, 1797, dazu 1111 Heller 1745, 1754, Men. 292b, 
300d, 303a, 304a, 276, 280 	 6 Stück IV-V 	80,- 

365* Augsburg, Dukat 1715 mit Titel Carl VI., Mmz. Holeisen, Vs.: belorb. Brustbild 
n. r., Rs.: Stadtpyr zwischen Flußgöttern, Forster 469, F. & S. 480, Friedberg 
209 	 leicht gewellt Gold I II 	1650,- 

366* Bayern, Ferdinand Maria, 1651-1679, Goldgulden 1677, Vs.: geharn. Brust-
bild mit Mantel n. r., Rs.: Madonna mit Kind über Wappen, Witt. - vgl. 1386, 
Hahn - vgl. 166 	 von stark abweichendem Stempel Gold IV + 1000,- 

367* 	Maximilian II. Emanuel, 1679-1726, Max d'or 1717, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Ma- 
donna mit Zepter, Reichsapfel und Jesuskind über ovalem Kurschild, 
Hahn 206, Witt. 1609 	 Gold IV 	1600,- 

367a* - 1/2  Max d'or 1722, Vs.: Büste n. r., Rs.: ähnlich wie vor 	min. Randsch. IV + 	1000,- 

368* - 1/2  Max d'or 1723, Vs.: Büste n. r., Rs.: ähnl. wie vor, Witt. 1620, Hahn 205, 
Fr. 329 	 Gold IV + 1000,- 

369* 	1/2  Max d'or 1723, Vs.: Kopf n. r., Rs.: ähnl. wie vor, Witt. 1620, Hahn 204, 
Fr. 329 	von abweichender Zeichnung, größer u. ohne wehenden Mantel 

Gold IV + 1000,- 

370* - Karl Albrecht, 1726-1745, 1/2  Karolin 1729, Vs.: Kopf n. r., Rs.: ähnl. wie 
vor, jedoch das Jahr in der Umschrift, Witt. 1926, Hahn 255 	 Gold IV 	1300,- 
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371* - Karl Theodor v. Pfalz-Bayern, 1777-1799, Inngolddukat 1780, Vs.: Kopf 
n. r., darunter ST ( = Staub), Rs.: nach vorn blickender, a. Felsen sitzender 
Flußgott mit Schilfkrone, die Rechte hält die strömende Quellurne, die Linke 
das 3-geteilte Wappen v. Pfalz-Bayern, Regalienschild mit Reichsapfel, dar-
über EX AURO OENI, i. A. MDCCLXXX, Witt. 2331, Hahn 354, Fr. 359, Kirchhei- 
mer 115, Vogelsang 355 	 Gold RR II- 	9500,- 

372* - Maximilian Joseph I., 1806-1825, Dukat 1822, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. 
Wappen von zwei Löwen gehalten, Witt. 2582, Fr. 367, Divo 16 	 Gold 11-111 2400,- 

373* Berg, Adolf, 1408-1423, Weißpfennig o. J., Vs.: Hüftbild v. v. mit Schwert un-
ter got. Bogen, Rs.: jülich-berg. Schild in Vierpaß, i. d. Winkeln kI. Schilde, 
Noss 115ff 	 IV 	120,- 

374* Brandenburg in Franken, Friedrich d. Ältere u. Sigismund, 1486-1495, Gold-
gulden o. J., Vs.: St. Johannes steht v. v., zu seinen Füßen Brackenkopf, Rs.: 
Blumenkreuz, i. d. Winkeln die Schilde von Brandenburg, Nürnberg, Pommern 
und Zollern, v. Schr. 361, Sig. Wilmersd. 419 	 Gold IV 	540,- 

375* - Friedrich d. Ältere, allein, Goldgulden 1509, ähnl. wie vor, v. Schr. 512a, 
Sig. Wilmersd. - vgl. 428/9 	 Gold III 	1200,- 

376 	Brandenburg-Preußen, Friedrich Wilhelm, 1640-1688, 2 Groschen 1653, Ber- 
lin, Vs.: Wappen unter Kurhut, Rs.: Wert, Jahr, Bahrf. 155i 	 IV-IV- 110,- 

377* - Schautaler 1657 a. d. Erlangung der Souveränität im Hzgt. Preußen durch 
die Verträge von Wehlau u. Bromberg, Mmz. Adrian Becker, Vs.: der Kurfürst 
zu Pferde mit Zepter u. Schwert n. r., darunter brand. Adler, i. A. Jahr, Rs.: 9 
Zeilen, v. Schr. 2167 var., Dav. 6187 	 kI. Schrötlingsfehler IV 	3200,- 

	

378* - 1/3  Taler 1670, Minden, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, v. Schr. 746 IV 	240,- 

379* - Friedrich III., 1688-1713, eins. Pfennig o. J., Minden, bekr. Zepter zwi- 
schen Zweigen u. B-H, v. Schr. 729 	 III 	70,- 

380* - 2/3  Taler 1690, Berlin, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Wappen, 
Bahrf. 472a 	 IV 	240,- 

381* - Friedrich II. d. Große, 1740-1788, Reichstaler 1750 A, Berlin, Vs.: geharn. 
Brustbild n. r., Rs.: bekr. Adler über Armaturen, v. Schr. 174, Martin 9b 	IV 	200,- 

382 	- 1/2  Reichstaler 1751 B, Breslau, ähnl. wie vor, v. Schr. 191, Mar. 31a 	IV 	125,- 

383* - 18-Gröscher (Tympf) 1753 G, Stettin, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: bekr. 
Adler mit Zepter u. Reichsapfel, v. Schr. 1018, Mar. 189 	 R IV 	200,- 

384 	- Reichstaler 1779 A, Berlin, Vs.: belorb. Greisenantlitz n. r., Rs.: bekr. Adler 
über Armaturen, v. Schr. 465 	 IV 	150,- 

385* - Reichstaler 1785 A, Berlin, ähnl. wie vor, v. Schr. 471, Mar. 27 	 III- 	220,- 

386 	- sog. «Sterbetaler» 1786 A, Berlin, ähnl. wie vor, v. Schr. 473, Mar. 27 (s. An- 
merkung), ca. 12'000 Stück geprägt 	 IV 	180,- 
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387 	Braunschweig-Wolfenbüttel, Carl I., 1735-1780, 24 Mariengroschen 1765, 
Vs.: Wert in Umschrift, Rs.: Wilder Mann, i. d. Linken Baum, Welter 2735, 
Fiala -, Knigge 1522 	 IV 	125,- 

388* Bremen, EB, Heinrich II., Graf v. Schwarzburg, 1463-1496, Goldgulden o. J., 
Vs.: Hüftbild St. Petri mit Schlüssel u. Buch über Wappen, Rs.: 4-geteiltes 
Wappen a. Langkreuz, Jungk 48 var., Fr. 494 	 Gold IV 	3200,- 

389* Eichstädt, EB, Johann Anton Bischof v. Freyberg, 1736-1757, Dukat 1738, 
Vs.: 4-fach behelm. Wappen, Rs.: stehender St. Willibald, Cahn 121, Fr. 942 

Gold III- 1600,- 

390* Frankfurt, Silberabschlag vom Krönungsdukaten 1764, Vs.: mit Schwert u. 
Zepter belegter Globus unter strahlendem Gottesauge, Rs.: 9 Zeilen unter 
Krone, J. u. F. 857 	 III 	150,- 

391 * Freising, EB, Joseph Conrad v. Schroffenberg, 1790-1803, Taler o. J. (1790), 
Vs.: Brustbild n. r., Rs.: Wappen unter Bischofshut, Sellier 94 

	

Hksp., i. F. leicht poliert IV 	300,- 

392* Friedberg, Burg, Franz Heinrich Frhr. v. Dalberg, 1755-1776, 20 Kreuzer 
1766, Vs.: Burg mit 3 Türmen a. Postament mit Wert, Rs.: bekr. Doppeladler, 
Le jeune 78 	 IV 	65,- 

393* Fugger-Babenhausen-Wellenburg, Maximilian II., 1587-1629, Taler 1621 mit 
Titel Ferdinand II., Vs.: ovales Wappen zwischen Jahr, Rs.: bekr. Doppeladler, 
Dav. 6673 	 Stempelfehler a. d. Rs. IV 	2200,- 

394* - Taler 1621 mit Titel Ferdinand II., Vs.: eckiges Wappen zwischen Jahr, Rs.: 
bekr. Doppeladler, Dav. 6672 	 IV 	2500,- 

395* Hall in Schwaben, Taler 1742 mit Titel Karl VII., Vs.: 3 Wappenschilde, dazw. 
G.-F.-N., Rs.: belorb., geharn. Brustbild n. r., Dav. 2278 

dunkle Patina, bearbeitet u. i. F. leicht poliert III- 	2500,- 

396* - 1/2  Konventionstaler 1777 mit Titel Joseph II., Vs.: 3 Wappenschilde, unten 
K - R, Rs.: belorb., geharn. Brustbild n. r., Craig 5 	 111-IV 	700,- 

397* Hamburg, Goldgulden o. J. (Zeit um 1440-1493) mit Titel Friedrich, Vs.: St. 
Petrus steht mit Schlüssel u. Buch v. v., zu seinen Füßen Nesselblatt, Rs.: 
Reichsapfel in Dreipaß, Gaedechens 264, Fr. 1106 	 Gold IV/IV + 1800,- 

398* Hanau•Lichtenberg, Johann Reinhard I., 1599-1625, Goldgulden 1618 mit Ti-
tel Matthias, Vs.: verzierter Schild, Rs.: Doppeladler in Umschrift, Suchier 
261 ff, Fr. 1143 	 am Rand teilweise schwach ausgeprägt Gold IV 	2800,- 

399 	Hessen-Kassel, Wilhelm IX., 1760-1821, Ausbeutetaler 1771, Mmz. Christian 
Ludwig Röder), Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: ovales, bekr. Wappen von 2 
Löwen gehalten, Hoff. 2619, Dav. 2288, Vogels. 902, Spruth 12 

	
IV 	300,- 

397 398 
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400* - Friedrich II., 1760-1785, Sterntaler 1778, Vs.: Büste n. r., Rs.: Ordensstern, 
Hoff. 2481 	 Randfehler IV + 	240,- 

401* - Wilhelm IX., 1760-1821, Taler 1789, sog. «Wi Ihelmstaler» zu 24 Groschen 
od. 32 Albus, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen mit Wert u. Jahr, darunter 
D.F., Hoff. 2652 	 IV 	200,- 

402 	- 1/e Taler 1795/1798 F, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert u. Jahr, Hoff. 2696, 2714 

	

2 Stück IV 	60,- 

403* - Darmstadt, Ernst Ludwig, 1678-1739, Karolin 1733, Vs.: Kopf n. r., Rs.: 4 
bekr., ins Kreuz gestellte Monogramme, Hoff. 3637, Fr. 1264 	 Gold IV- 	1200,- 

404* Jülich-Berg, Johann, 1511-1539, Albus 1515, Vs.: Wappen, darüber Jahr, Rs.: 
Blumenkreuz, i. d. Winkeln die Schilde von Mainz, Trier, Köln u. Bayern, 
Noss 260 var. 	 IV- 	120,- 

405* - Possidierende Fürsten, 1609-1624, Schilling o. J. mit Titel Rudolf II., Vs.: 
bekr. Wappen a. Andreaskreuz, Rs.: bekr. Doppeladler, Noss 437 	 IV- 	250,- 

406* - Johann Wilhelm II., 1679-1716, Dukat 1708, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: 3 
Schilde unter Kurhut, unter den Schilden Vlieskette u. Kette mit Hubertusor- 
den, Noss 838 	 Gold R II 	12000,- 
Dieser seltene Dukat wurde wahrscheinlich aus Anlaß der Erneuerung des Jülicher Hu- 
bertusordens, 29. September 1708, geprägt. 

407* - Silberabschlag vom 'A Dukaten 1710, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen 
zwischen Jahr, zu Noss 849a 	 III + 	300,- 

407a Kempten, Stadt, 1/2  Batzen 1519, 1521, 1523, 1524 u. 1530, Vs.: 3-geteiltes 
Wappen Österreich-Burgund-Tirol, Umschrift CAMPIDONEN u. Jahr, Rs.: 
bekr. Doppeladler, unten K, Umschrift MO.NO.CI-VITATIS:, Nau 45, 59, 61, 62, 
66 	 5 Stück IV-IV- 90,- 

407b - 1/2  Batzen 1512, 1514, 1520, 1523, 1524 u. 1530, ähnl. wie vor, Nau 34, 37, 58, 
61, 62, 66 	 6 Stück IV-IV- 90,- 

407c - 1/2  Batzen 1512, 1514, 1515, 1519 u. 1522, ähnl. wie vor, Nau 34, 37, 38, 45, 
60 	 5 Stück IV-IV- 90,- 

407d - 1/2  Batzen 1514, 1515, 1517, 1520, 1521 u. 1522, ähnl. wie vor, Nau 38, 43, 58, 
59, 60 	 6 Stück IV-IV- 90,- 

408* Köln, Erzbischöfe, Nachprägung der Kölner Denare Otto II. u. III., Denar o. J., 
der erzbischöfl. Mzst. Soest (um 1050), Vs.: Kreuz, in den Winkeln je eine Ku- 
gel u. Soester Zeichen, Rs.: COLONIA, Häv. 854, 1,46 g 	 IV 	100,- 

409* - Denar o. J., der erzbischöfl. Mzst. Soest, ähnl. wie vor, Häv. 854, Sig. Bon- 
hoff 1635, 1,16 g 	 IV 	130,- 

410 	- Denar o. J., Nachprägung des «S. Colonia»-Typs Otto 1. aus unbekannter 
Mzst., Vs.: Kreuz, in den Winkeln je eine Kugel, Rs.: S' COLONIA, Häv. 316 R IV- 	120,- 

411 	- Pilgrim u. Kaiser Konrad, 1027-1036, Denar o. J., Vs.: Kreuz, in den Win- 
keln PI/LI/GR/IM in Umschrift CHVONDRADVS..., Rs.: fünfsäuliger Tempel, 
Umschrift SANCTA COLONIA, Häv. 222a, b var. 	 IV 	120,- 

412* - Erzbischof Hildolf, 1076-1079, Denar, Vs.: Büste v. v. mit Kreuz u. Krumm-
stab, + IITOLFVS ARCHIEPS, Rs.: Kirchengiebel mit zwei Türmen u. Mauer 
mit rundem Tor, I/SANCTA, Häv. 360 	 IV + 	850,- 

413* - Denar, ähnl. wie vor, Häv. 360 var., 1,45 g 	 IV 	450,- 

414 	- Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Kirchengiebel mit zwei Türmen u. eckigem 
Tor, darüber PETR, Häv. 369, 1,44g 	 IV-V 	350,- 

415* - Philipp v. Heinsberg, 1167-1191, Denar, Mzst. Soest, Vs.: Kreuz in Perl-
kreis, in den Winkeln dreimal V u. einmal das Soester Zeichen, Rs.: S' COLO- 
NIA in Perlkreis, Häv. 883 	 IV 	140,- 
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416 	-- Konrad v. Hochstaden, 1238-1261, Pfennig des 1. Typs mit dem Titel als 
[Erzbischof, ca. 1244-1261, Vs.: auf Faltstuhl thron. Erzb. mit Mitra, Krumm- 
stab u. Buch, Rs.: Mauer mit rundem Tor u. 3 Türmen, Häv. 665 c 

	
100,— 

417* -- Siegfried v. Westerburg, 1275-1297, Denar des 2. Typs, ca. 1282-1288, 
nach dem Bopparder Münzvertrag von 1282, Vs.: Brustbild des Erzb. mit Mit-
ra, Inful, Buch u. Stab, SIFRID...CHIEPC, Rs.: Mauer mit kreuztragendem Tor- 
turm zwischen Kirchenfahnen, Häv. 704 	 IV 	150,- 

418 	-- Denar, ähnl. wie vor, Häv. 704 
	

IV 	150,- 
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419" - Heinrich II. v. Virneburg, 1306-1332, Großpfennig, Mzst. Bonn, 
1324-1330, Vs.: Erzb. auf Schemel sitzend mit Krummstab u. Buch, Rs.: An-
sicht des Cassiusmünsters von Norden gesehen in Umschrift SIGECCE.SCI. 
GASSI. BUN EN, Noss 23 var. 	 IV- 	100,- 

420" - Großpfennig, ähnl. wie vor, Noss 25 	 IV 	130,- 

421 * - Walram v. Jülich, 1332-1349, Zehnpfennig (Kreuzgroschen), Mzst. Bonn, 
Vs.: Erzb. auf Faltstuhl thronend, Rs.: Blumenkreuz in Umschrift, Noss 40 	R IV- 	1200,- 

422* - Tournose, Mzst. Deutz, ca. 1343, Vs.: Brustbild des Erzb. in Neunpaß mit 
Dreiblättern innen, Rs.: befußtes Kreuz in doppelter Umschrift, Noss 57b 	IV 	400,- 

423* - Tournose, Mzst. Bonn, ca. 1344, Vs.: Büste des Erzb. v. v. in Rand von 12 ge-
strichelten Dreiblättern, Rs.: befußtes Kreuz in doppeltem Kerbkreis u. Um- 
schrift, Noss 68 	 IV 	450,- 

424* - Tournose, ähnl. wie vor, Noss 73 	 IV 	400,- 

425* - Tournose, ähnl. wie vor, Noss 75 	 IV 	450,- 

426* - Tournose, Mzst. Bonn, ca. 1346, ähnl. wie vor, zu Noss 3 	 IV-IV- 350,- 

427* - Wilhelm v. Gennep, 1349-1362, Doppelschilling, Mzst. Bonn, ca. 1354, Vs.: 
Erzb. thront auf Faltstuhl mit Hundeköpfen u. -fußen über Stammwappen, 
Rs.: befußtes Kreuz in doppelter Umschrift u. Kerbkreis, Var. zu Noss 100 	R IV + 	1400,- 

428* - Kuno v. Falkenstein, 1366-1371, Goldgulden o. J. (geprägt 1369/70 als Vi-
kar), Vs.: Köln-Trierer Schild in Sechspaß, Rs.: St. Petrus mit Kreuz unter 
Schutzdach, Noss 141b, F. 838 	 Gold III 	3500,- 

429* - Friedrich v. Saarwerden, 1371-1414, Weißpfennig, Mzst. Bonn, ca. 1376, 
Vs.: Brustbild St. Petri unter Schutzdach, Rs.: spitzrunder Sechspaß mit ge- 
spaltenem Schild Köln/Trier, Noss 189c, d 	 IV 	180,- 

430 	- Weißpfennig, ähnl. wie vor, Noss 189 	 IV 	180,- 

431 	- Weißpfennig, Mzst. Deutz, ca. 1386, Vs.: Hüftbild St. Petri unter got. 
Schutzdach, Rs.: Stiftschild, belegt mit Saarwerden, in den Winkeln Schilde 
von Mainz, Münzenberg u. Pfalz-Bayern, Noss 211 	 IV 	150,- 

432 	- Weißpfennig, Mzst. Bonn, ca. 1387, ähnl. wie vor, Noss 211 	 IV 	140,- 

433* - Weißpfennig, Mzst. Bonn, ca. 1404, Vs.: Hüftbild St. Petri unter got. Schutz-
dach, Rs.: Stiftschild belegt mit Saarwerden in spitzem Dreipaß, in dessen 
Winkeln kl. Saarw. Schilde, Noss 245 

	
IV-IV- 140,- 

434 	- Weißpfennig, ähnl. wie vor, Noss 245 
	

IV-IV- 140,- 

435* - Goldgulden o. J., Mzst. Bonn, ca. 1411, Vs.: St. Johannes steht v. v., Rs.: 
Saarw. Schild in Dreipaß, in den Winkeln die Wappen von Mainz, Köln u. Ro- 
sette, Noss 261, Fr. 842 	 leicht gewellt Gold IV 	900,- 

436* - Dietrich v. Moers, 1414-1463, Goldgulden o. J., Mzst. Bonn, Rs.: Köln.-
Moers. Schild in Dreipaß, in den Winkeln gekreuzte Schlüssel, Stiftkreuz u. 
Rosette, Vs.: St. Johannes steht v. v. mit Lilienzepter, Noss 274, Fr. 847 Gold IV 	700,- 

437* - Weißpfennig, Mzst. Bonn, ca. 1414-1419, Vs.: Hüftbild St. Petri mit 
Schlüssel u. Kreuzstab unter got. Dach, Rs.: Dreipaß, in den Winkeln gekreuz- 
te Schlüssel, Stiftschild u. Rosette, MONETA'NOVAB'ONECIS, Noss 279 var. IV 	150,- 

438 	- Weißpfennig, ähnl. wie vor, jedoch Rs.: Köln.-Moers. Schild in Vierpaß, in 
den Winkeln die Wappen von Mainz, Bayern, Jülich u. Trier, Noss 296 	 IV 	125,- 

439 	- Weißpfennig, ähnl. wie vor, Noss 296 	 IV- 	120,- 
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440 	- Weißpfennig, Mzst. Königsdorf, Vs.: Hüftbild St. Petri mit Schlüssel u. 
Stab unter got. Dach, Rs.: Vierpaß, in den Winkeln die Wappen von Mainz, 
Bayern, Jülich u. Trier, MON NOV KON LXD, Noss 314 

	
IV-IV- 250,- 

441* - Goldgulden o. J., Mzst. Bonn, Vs.: Knieb. des Erzb. mit Bischofsstab u. 
segnend erhobener Rechten über Familienwappen, Rs.: gevierter Schild von 
Köln-Moers, Noss 342 	 Gold IV- 	650,- 

442 	- Weißpfennig, Mzst. Bonn, ca. 1420, Vs.: Hüftbild St. Petri mit Schlüssel u. 
Kreuzstab unter got. Dach, Rs.: gevierter Schild Köln-Moers in Vierpaß, in den 
Winkeln Mainz, Trier, Bayern u. Rosette, Noss 320 

	
IV- 	125,- 

443* - Ruprecht Pfalzgraf bei Rhein, 1463-1468, Weißpfennig, Mzst. Riehl, ca. 
1465, Vs.: Hüftbild St. Petri in got. Gehäuse, Rs.: Dreipaß, darin gevierter 
Schild Köln-Pfalz-Bayern-Köln, in den Winkeln Mainz, Trier u. Bayern, 
Noss 416 
	

IV + 	160,- 

444 	- Weißpfennig, ähnl. wie vor, Noss 416 	 IV 	140,- 

445* - Weißpfennig, ähnl. wie vor, mit Gegenstempel Löwenschild Stadt Braun-
schweig, Noss 434a (dieses Exemplar), Krusy zu B5 
Exemplar der Sig. Zuntz aus dem Fund von Erfurt, über Auktion Cahn, 
F. a. M., April 1910, Nr. 1620 	 RRR IV 	600,- 

446* - Philipp II. v. Daun-Oberstein, 1508-1515, Goldgulden 1512. o. Mzst., Vs.: 
Christus sitzt auf got. Thron über Familienwappen, Rs.: Daun. Schild in Drei- 
paß, i. d. Winkeln die Schilde v. Mainz, Trier u. Pfalz, Noss 542a, b 	R Gold IV 	2000,- 

447 	- Joseph Clemens, von Bayern, 1688-1723, 2/3  Taler 1693, Vs.: Brustbild n. r., 
Rs.: Wappen unter Kurhut, Noss 558a, d 	 IV- 	350,- 

448 	- 1/6  Taler 1693, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut, Noss 554 	V 	100,- 

449* - 2/3  Taler 1694, ähnl. wie vor, Nos 583b 	 IV 	400,- 

450* - 1/4  Gulden Ne Taler) 1715, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut zwi- 
schen Jahr, Noss 641b var. 	 Schrötlingsfehler III 	200,- 

451 	- Clemens August, 1723-1761, 20 Kreuzer 1735, Vs.: Wappen unter Kurhut, 
Rs.: Wert u. Jahr, Noss 697 	 IV 	160,- 

452* - 20 Kreuzer 1736, ähnl. wie vor, Noss 699a, b 	 IV 	140,- 

453* - Stadt, Groschen o. J., Vs.: Wappen in Dreipaß, Rs.: Langkreuz in doppelter 
Umschrift, Noss 2c var. 	 IV 	400,- 

454* - Weißpfennig o. J., Stadtwappen in Dreipaß, in den Winkeln die Wappen 
der Hl. Drei Könige, Rs.: Hüftbild Christi unter got. Bogen über kl. Stadt- 
schild, Noss 22ff. 	 IV 	60,- 

455* - Reichstaler 1570 mit Titel Maximilian II., Vs.: behelm. Wappen von 2 Wap- 
penhaltern gehalten, Rs.: bekr. Doppeladler, Noss 158, Dav. 9155 	 IV 	1000,- 

456 	- Reichstaler 1570, ähnl. wie vor, Noss 158 m var. 	 IV- 	500,- 

457 	- 4 Albus 1627 mit Titel Ferdinand II., Vs.: ov. Stadtwappen, Rs.: bekr. 
Reichsadler, Noss 330b 	 IV 	70,- 

458 	- 4 Albus 1628 mit Titel Ferdinand II., Vs.: Stadtwappen, darüber Jahr, Rs.: 
bekr. Doppeladler, Noss 333ff. 	 IV 	70,- 

459 	- 8 Albus 1635 mit Titel Ferdinand II., Vs.: Stadtwappen, darüber Jahr, in der 
Umschrift die Wappen der HI. Drei Könige, Rs.: Wert in verziertem Quadrat, 
Noss 367 	 min. Schrötlingsfehler IV 	120,- 

460 	- 8 Albus 1636, ähnl. wie vor, Noss 376ff. 	 IV- 	80,- 
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461 	-- 8 Albus 1637 mit Titel Ferdinand III., ähnl. wie vor, Noss 388 	Randausbr. IV 	100,- 

462* -- 2/3  Taler 1695, mit Titel Leopold I., Vs.: Stadtwappen, darüber Jahr, Rs.: 
bekr. Doppeladler, Noss 545 a—c 	 IV 	400,- 

49 



463 	- Ratszeichen 1730, Vs.: bekr. Stadtwappen von Löwe u. Greif gehalten, Rs.: 
Römer, Noss 617 	 mit Kupferstift IV 	80,- 

464 	- Ratszeichen 1730, ähnl. wie vor, Noss 620 	 mit Kupferstift IV/III 	60,- 

465 	Mainz, EB, Adolf II. Graf v. Nassau, 1461-1475, Weißpfennig, Vs.: Hüftbild 
St. Petri mit Schlüssel u. Kreuzstab in got. Gehäuse über Familienwappen, 
Rs.: Mainz-Nass. Wappen in Dreipaß, in den Winkeln die Schilde von Trier, 
Köln und Bayern, Pr. Alex. 186 var. 	 IV 	60,- 

466* - Johann Philipp v. Schönborn, 1647-1673, 1/4  ReichsLaler 1671, Vs.: Brust- 
bild n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut, Pr. Alex. 484, Sig. Walther 327 	 IV 	400,- 

467* - Lothar Friedrich v. Metternich-Burscheid, 1673-1675, 60 Kreuzer 1673, 
Rs.: Wappen unter Kurhut, Pr. Alex. 500 var., Sig. Wal. 342 	 IV 	700,- 

468" - Friedrich Carl Joseph v. Erthal, 1774-1802, Taler 1794, Vs.: Wappen unter 
Kurhut, Rs.: Wert u. Jahr, Pr. Alex. 773 	 IV + 	650,- 

469 	- 5 Kreuzer 1795, Vs.: Brustbild n. r., darunter F.S., Rs.: Wappen unter Kur- 
hut, Pr. Alex. 789 	 III 	60,- 

470* Mühlhausen, Stadt, 2/3  Taler 1737, Vs.: Wert in Umschrift, Rs.: behelm. Wap- 
pen, J. u. F. 79 	 IV 	750,- 

471* Nürnberg, Konventionstaler 1765 a. d. Frieden von Hubertusburg, Vs.: Noris 
steht mit Zweig vor Altar, daran Stadtwappen, Rs.: bekr. Doppeladler, Kellner 
281, Dav. 2490 	 IV 	280,- 

472* Pfalz-Kurpfalz, mit Titel Franz I., Friedrich I., 1449-1476, Goldgulden o. J., 
ca. 1462-1476, Mzst. Heidelberg, Vs.: Christus auf got. Thron, Rs.: Blumen-
kreuz, in den Winkeln die Wappen von Pfalz, Mainz, Köln u. Trier, Sig. Noss 
185, S.J. 2432 	 Gold IV 	1600,- 

473 	- Weißpfennig o. J., Mzst. Bacharach, Vs.: Hüftbild St. Petri in got. Gehäuse, 
Rs.: Pfalz-Bayer. Wappen in Dreipaß, in den Winkeln die Wappen von Mainz, 
Trier u. Köln, Sig. Noss 168 	 IV 	100,- 

474" Regensburg, Konventionstaler 1756 mit Titel Franz I., Vs.: Stadtansicht, Rs.: 
belorb. Brustbild n. r., Beckenb. 7103, Dav. 2618 	 IV 	400,- 

475* Sachsen, Markgrafschaft Meißen, Wilhelm III., 1445-1482, Meißener «Juden-
kopfgroschen» o. J., Vs.: Wappen in Vierpaß, Rs.: «Judenkopf» n. I., Haupt 
42, 8 	 IV 	75,- 

476 	- Friedrich, Johann u. Georg, 1500-1525, Groschen o. J., Mzz. Lilie, o. Mzz., 
beiders. Wappen, Merseburger 374, 373, dazu Schreckenberger o. J., Mzz. 
Stern, Vs.: Wappen, Rs.: Engel über Meiß. Wappen, Mers. 366 	3 Stück IV 	70,- 

477 	- Annaberger u. Schneeberger Zinsgroschen o. J., beiders. Wappen, H. - 
vgl. 53, 8, 53, 8 	 2 Stück IV + 	65,- 

478 	- Johann Friedrich u. Georg, 1534-1539, Annaberger Dreier 1539, beiders. 
behelm. Wappen, H. - vgl. 59, 5 	 IV 	25,- 

479 	- Johann Friedrich u. Heinrich, 1539-1541, Freiberger Ortstaler 1542, Vs.: 3 
Wappen zwischen Jahr, Rs.: Helm, H. 62, 2 	 IV 	75,- 

480 	- Albertiner, Moritz, 1547-1553, Freiberger Ortstaler 1548, Vs.: 2 Wappen, 
Rs.: Helm, Mers. 624 	 IV- 	40,- 

481 	- Freiberger Ortstaler 1550, ähnl. wie vor, H. - vgl. 70, 9 	 Hksp. IV 	50,- 

482 	- Annaberger Dreier 1549 u. 1551, Wappen/Helm, H. 69, 7 var. 	2 Stück IV u. IV- 40,- 

483 	- Annaberger Dreier 1547 (3 x , 1 gelocht), dazu Freiberger Dreier 1553, bei- 
ders. Wappen bzw. Wappen/Helm, H. 69, 7 var; 69, 8 var. 	 4 Stück IV- 	60,- 
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484 	- August, 1553-1586, Dresdener Pfennig 1581, Vs.: Wappen, Rs.: Reichsap- 
fel, H. 73, 11 	 IV 	25,- 

485 	- Dresdener Schreckenberger 1569, beiders. Engel über Wappen, H.72,1 var. IV 	40,- 

486* - Dresdener 1/8  Taler 1565, Vs.: Brustbild mit geschult. Schwert n. r., Rs.: 
Wappen, H. 72, 4 var. 	 IV + 	100,- 

487* - Dresdener 1/4  Taler 1568, ähnl. wie vor, H. 72, 2 var. 	 min. Hksp. IV 	50,- 

488 	- Freiberger 1/4  Taler 1554, Vs.: Brustbild mit geschult. Schwert n. r., Rs.: 
Wappen zwischen Jahr, H. - 	 Hksp. IV- 	40,- 

489 	- Dresdener Dreier 1563, 1583, Wappen/Reichsapfel; Freiberger Dreier 1554, 
beiders. Wappen; Schneeberger Dreier 1558, Wappen/behelm. Wappen, H. 72, 
13/14; 72, 8; 72, 11 var. 	 4 Stück IV- 	40,- 

490 	- Dresdener Groschen 1577, beiders. Wappen, Mers. 721 	 IV + 	60,- 

491 	- Dresdener Groschen 1564 u. 1572, beiders. Wappen, H. -; 72, 6 var. 
2 Stück IV 	45,- 

492 	- Dresdener Groschen 1578, ähnl. wie vor, H. 72, 6 var. 	 111- 	80,- 

493" - Christian I., 1586-1591, Taler 1591, Mzst. Dresden, Vs.: geharn. Hüftbild 
mit Schwert u. Helm n. r., Rs.: 3-fach behelm. Wappen, H. 76, 1 var., Mers. zu 
744 	 IV 	380,- 

494" - 1/2  Sterbetaler 1591, Mzst. Dresden, Vs.: geharn. Hüftbild mit Schwert u. 
Streitaxt n. r., Rs.: 9 Zeilen, Mers. 752 	 i. F. d. Vs. kl. Sammlerzeichen 111/IV 	300,- 

495* - Christian 11., Johann Georg u. August, 1591-1611, Dresdener Ortstaler 
1598, Vs.: Hüftbild der 3 Brüder v. v., Rs.: Wappen, H. 77, 7 var. 	 IV 	120,- 

496* - Dresdener Ortstaler 1604, Vs.: Hüftbild Christians mit geschult. Schwert 
n. r. zwischen Jahr, Rs.: die Büsten der beiden Brüder einander zugewandt, 
H. 	Mers. zu 821 	 IV 	150,- 

497* - Dresdener Ortstaler 1606, ähnl. wie vor 	 IV 	150,- 

498 	- Dresdener Groschen 1593 u. 1603, Wappen/behelm. Wappen, H. 78, 3 var. 
2 Stück IV 	50,- 

499 	- Dresdener Dreier 1607, Wappen/Reichsapfel in quadrat. Kartusche; Dres- 
dener Dreier 1590, 1594, 1597, 1599, Wappen/Reichsapfel, H. -; 76, 6 u. 78, 5 
var. 	 5 Stück IV-IV- 50,- 

500 	- Johann Georg I. u. August, 1611-1615, Groschen 1612 (die 1. Ziffer fehlt, 
R), dazu Groschen 1613 (Hksp.), beiders. Wappen, H. 79, 7, Mers. 844 2 Stück IV 	80,- 

501 * - Dresdener Ortstaler 1613, Vs.: geharn. Hüftbild mit Schwert u. Helm n. r. 
zwischen Jahr, Rs.: geharn. Hüftbild Augusts n. r., H. 79, 5 	 IV 	150,- 

502 	- Johann Georg 1., allein, 1615-1656, Kipper-Groschen 1622, Mzst. Leipzig?, 
Wappen/Reichsapfel, H. - 	 V 	40,- 

503 	- Dresdener Ortstaler 1618, Vs.: geharn. Hüftbild mit geschult. Schwert u. 
Helm n. r., Rs.: Wappen, H. - 	 IV 	160,- 

504* - 1/2  Taler 1623, Mzst. Dresden, Mzz. Schwan, Vs.: geharn. Hüftbild mit ge-
schult. Schwert u. Helm n. r., Rs.: 4-geteiltes Wappen mit Mittelschild, 
Mers. 1028 	 IV 	220,- 

505 	- Taler 1628, Mzst. Dresden, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: 6-fach behelm. Wappen, 
Mers. 1051, Dav. 7601 	 IV 	300,- 
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506* - Taler 1630, Mzst. Dresden, a. d. 1. Säkularfeier d. Augsburger Konfession, 
Vs.: Brustbild Joh. Georgs mit geschult. Schwert n. r. über Wappen, Rs.: 
Brustbild Johann d. Beständigen mit geschult. Schwert n. r., in der Umschrift 
4 Wappen, Mers. 1061/64, Engelh. 637, Dav. 7606 

	
IV + 	450,- 

507 	- Dresdener Ortstaler 1639, Vs.: geharn. Brustbild mit geschult. Schwert 
n. r., Rs.: Wappen, H. 82, 1 var. 	 IV 	240,- 

508* - Taler 1652, Mzst. Dresden, Vs.: geharn. Hüftbild mit Schwert u. Helm n. r., 
Rs.: 8-fach behelm. Wappen, Mers. 	Dav. 7612 	 III 	375,- 

509 	- Dresdener Dreier 1626, 1630, 1631, 1641 u. 1654, Wappen/Reichsapfel, 
H. 79, 4 bzw. 81, 9 var. 	 5 Stück IV-IV- 50,- 

510 	- Dresdener Pfennig 1623, 1629, 1632, 1644, 1649, 1651 u. 1652, Wappen/ 
Reichsapfel in Kartusche, H. 79, 6 	 7 Stück IV-IV- 60,- 

511 	- Groschen 1625, beiders. Wappen, Mers. 1122 	 IV 	40,- 

512 	- Dresdener Groschen 1623 (3 x ), 1624 (3 x ), beiders. Wappen, H. 79, 8, 82, 3 
6 Stück IV-IV- 100,- 

513 	- Sterbegroschen 1656, Vs.: Büste mit geschult. Schwert n. r., Rs.: 8 Zeilen, 
H. 96, 2 	 Randsch., Rs. schwach ausgeprägt IV 	80,- 

514 	- Johann Georg II., 1656-1680, Erbländischer Taler 1659, Mzst. Dresden, 
Vs.: Brustbild in Fürstenmantel mit geschult. Schwert n. r., Rs.: 8-fach be- 
helm. Wappen, Mers. - vgl. 1164, Dav. 7617 	 IV 	400,- 

515* - Halber Ortstaler 1660, Dresden, Vs.: Brustbild mit geschult. Schwert n. r., 
Rs.: Wappen zwischen C-R, Mers. 1194 	 IV 	80,- 

516 	- Dresdener Ortstaler 1660 (gelocht), 1661 (Hksp.) u. 1664, ähnl. wie vor, 
H. 99, 3 var., Mers. 1192 

	
3 Stück IV 	150,- 

517 	-.- Pfennig 1667, 1668, 1669, 1672, 1677 (2 x ), Wappen zwischen C-R, Reichs- 
apfel zwischen Jahr, H. - vgl. 98, 5 	 6 Stück 111-IV- 45,- 

518* - 1/3  Taler 1668 (nach dem Reichsfuß), Mzst. Dresden, Vs.: geharn. 
Brustbildn. r., Rs.: Wappen zwischen C-R, H. 106, 9 var., Mers. 1195 	 IV 	300,- 

519 	- 1/6  Taler 1668 (nach dem Reichsfuß), Mzst. Dresden, ähnl. wie vor, 
Mers. 1196 	 IV 	90,- 

520* - 1/6  Taler 1673 (nach dem zinnaischen Fuß), ähnl. wie vor, Mers. 1200 	IV 	90,- 

521 * - 1/3  Taler 1674 (nach dem burgund. Fuß), Mzst. Dresden, ähnl. wie vor, 
H. 106, 9 var., Mers. 1197 	 IV 	100,- 

522 	- 1/6  Taler 1678 (nach dem zinn. Fuß), ähnl. wie vor, Mers. 1200, H. 106, 1 var. 	IV 	60,- 

523* - 2/3  Taler 1680, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen Zwei- 
gen, unter C-F, Mers. 1189 	 IV 	250,- 

524 	- Dresdener Groschen 1661, 1674 u. 1678 (gelocht), Vs.: Wappen, Rs.: 
Reichsapfel mit Wert zwischen Jahr u. C-R, H. 99, 5 	 3 Stück IV 	70,- 

525 	- Dresdener Groschen 1659 u. 1653, ähnl. wie vor 	 2 Stück IV 	60,- 

526* - Dresdener Groschen 1680, ähnl. wie vor, jedoch a. d. Rs. C-F 	 IV + 	50,- 

527 	- Dresdener Dreier 1659 (2 x ), 1661 u. 1665, Vs.: Wappen, Rs.: Reichsapfel 
mit Wert, H. 98, 6 var. 	 4 Stück IV-IV- 36,- 

528 	- Pfennig 1659, 1662, 1663 u. 1667, Vs.: Wappen, Rs.: Reichsapfel mit Wert, 
H. 98, 5 	 4 Stück IV-IV- 36,- 
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529 	- Johann Georg III., 1680-1691, 2/3  Taler 1689, Mzst. Dresden, Vs.: geharn., 
drap. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen Palmzweigen, Mers. 1254 	IV- 	140,- 

530* - Couranttaler 1691 a. s. Tod, Mzst. Dresden, Vs.: geharn., aus Wolken kom-
mender Arm, hält Fahne, Rs.: 11 Zeilen in Umschrift, Mers. 1271, Dav. 7643 

	

min. just., min. Hksp. IV 	380,- 

531* - 1/3  Sterbetaler 1691, Dresden, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: 8 Zeilen über Wert in 
Umschrift, Mers. 1273 	 IV 	320,- 

532 	- Johann Georg IV., 1691-1694, 1/12 Taler 1693 (kl. Loch) u. 1694, Vs.: bekr. 
Wappen, Rs.: Wert, Jahr, Mers. 1348 	 2 Stück IV- 	45,- 

533 	- Friedrich August I., II. u. III., Doppelgroschen 1695, 1763 u. Groschen 1764, 
Wappen/Wert, Mers. 1636, 1770, 2011 	 3 Stück IV- 	60,- 

534 - Friedrich August III., 1763-1806, Taler 1800, Vs.: geharn. drap. 
Brustbildn. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen Palmzweigen, Mers. zu 1955 	IV-IV- 100,- 

535* - Alt-Gotha, Johann Casimir u. Johann Ernst, 1572-1633, Taler 1608, Vs.: 
beider geharn. Hüftbild einander zugewandt, Rs.: sächs. Wappen u. Jahr in 
Perlkranz, umgeben von 13 Wappenschilden in Umschrift, Mers. zu 2958, 
D. 7426 	 IV 	380,- 

536 	- Römhild, Heinrich, 1680-1710, 2/3  Taler 1691, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. 
Wappen, Mers. 3504 ff. 	 IV-1V- 140,- 

537 	Salm-Dhaun, Wolfgang Friedrich u. Johann Conrad, unter Vormundschaft ih- 
rer Mutter Juliane, 1606-1617, Dreikreuzer o. J., Vs.: Wappen zwischen 3 
Punkten, Rs.: bekr. Doppeladler mit Wert, Joseph 101 c/h 	 IV 	80,- 

538* - Dreikreuzer o. J., Vs.: 3 Wappen zwischen rosettenartigen Verzierungen, 
Rs.: ähnl. wie vor, Jos. - vgl. 106 	 IV 	80,- 

539* - Grumbach, Johann u. Adolf, 1626-1630, Dreikreuzer o. J., mit Titel Rudolf 
II., Vs.: 3 Schilde unter Krone, dazw. Stern, Rs.: bekr. Doppeladler mit Wert, 
Jos. 178 b, c var. 	 IV-IV- 80,- 

540* - Dreikreuzer o. J., Mzz. Stern, Vs.: 4-geteiltes Wappen mit Mittelschild, dar- 
über Rosette, Rs.: ähnl. wie vor, Jos. 187 b 	 IV-IV- 80,- 

541* Schlesien-Liegnitz-Brieg, Wenzel 1., 1348-1364, Goldgulden o. J., Vs.: St. Jo- 
hannes steht v. v., Rs.: Lilie, F. u. S. 582, Fried. 2801 	geknittert Gold IV- 	500,- 

542* - Württemberg-Öls, Carl Friedrich, 1709-1744, Dukat 1714, Mmz. C.V.L., 
Vs.: Brustbild mit Mantel n. r., Rs.: 6-fach behelm. Wappen, F. u. S. 2465, Bi.- 
Eb. 183, Fried. 	 leicht gewellt Gold IV 	2000,- 

543* Trier, EB, Balduin Graf v. Luxemburg, 1307-1354, Doppelpfennig, Mzst. Ko- 
blenz, Vs.: Erzb. mit Krummstab v. v., Rs.: Doppelschlüssel, Noss 11 p var. 	IV 	120,- 

544* - Doppelpfennig, Mzst. Trier, Vs.: Hüftbild des Erzb. mit Buch v. v., Rs.: links 
Adler, rechts Schlüssel, TREVER, Noss 5 ff. 	 IV 	120,- 

545* - Boemund II. v. Warsberg, 1354-1362, 1/2  Schilling o. J., (Trier), Vs.: Büste 
mit Mitra v. v., Rs.: gekreuzte Schlüssel, Noss 43 ff. 	 IV 	180,- 

546* - Kuno v. Falkenstein, 1362-1388, Weißpfennig o. J. (um 1377/78), Mzst. Ko-
blenz, Vs.: Hüftbild St. Petri mit Kreuz u. Schlüssel unter got. Dach, Rs.: ge- 
teilt. Schild von Köln u. Trier in Sechspaß, Noss 103 b 	 IV-/IV 200,- 

547* - 1/2  Schilling o. J., Mzst. Trier, Vs.: Büste mit Mitra v. v., Rs.: gekreuzte 
Schlüssel, Noss 152 ff. 	 IV- 	160,- 

548 	- Raban v. Helmstedt, 1436-1439, Weißpfennig 1438, Mzst. Koblenz, Vs.: 
Trier-Helmstedter Schild in Dreipaß, in den Winkeln die Schilde von Mainz, 
Trier u. Bayern, Rs.: Hüftbild St. Petri mit Schlüssel u. Kreuz unter got. Dach 
über Familienwappen, Noss 465 	 IV- 	180,- 
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549 	— Jacob I. v. Sierk, 1439-1456, Weißpfennig 1444, Mzst. Koblenz, Vs.: Trier- 
Sierk, Schild in Dreipaß, in den Winkeln die Schilde von Mainz, Trier u. Bay- 
ern, Rs.: ähnl. wie vor, Noss 474 a—g 	 IV-IV- 180,- 

550 	— Johann II., Markgraf v. Baden, 1456-1503, Weißpfennig o. J. (um 1463), 
Mzst. Koblenz, Vs.: Trier-Bad. Schild in Dreipaß, in den Winkeln die Schilde 
von Mainz, Trier u. Bayern, Rs.: ähnl. wie vor, Noss 497 ff 	 IV-IV- 120,- 

551* — Schilling (1/2  Weißpfennig) o. J., Mzst. Koblenz, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: 
Brustbild St. Petri v. v. mit Kreuzstab u. Schlüssel, Noss 537 h, k 	 IV 	120,- 

552* — Johann Hugo v. Orsbeck, 1676-1711, Gulden 1691, Mzst. Koblenz, Mmz. 
C.L. = Caspar Longerich), Vs.: Brustbild n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut, 
Noss 646 	 IV 	720,- 

553* — 1/6  Taler 1705, Mzst. Koblenz, Vs.: Wappen unter Kurhut, Rs.: Wert u. Mmz. 
GG (= Gerhardt Gödt), Noss 653 Pkt. var. 	 IV 	160,- 

554* — Franz Georg v. Schönborn-Püchheim-Wolfsthal, 1729-1756, 1/2  Kopfstück 
(10 Kreuzer) 1734, Mzst. Koblenz, Mmz. GG, Vs.: Wappen unter Kurhut, Rs.: 
Wert in Kartusche, Noss 965 	 IV 	230,- 

555* — Johann Philipp Frhr. v. Waldendorff, 1756-1768, Sterbegroschen 032 Ta- 
ler) 1768, Vs.: Wappen unter Kurhut, Rs.: 14 Zeilen, v. Schr. 1236, Cr. 41 	II- 	200,- 

556* — Clemens Wenzeslaus, Prinz v. Sachsen, 1768-1794, Konventionstaler 
1773, Mmz. G.M. (= Gotthard Martinengo), Vs.: Brustbild n. r., darunter St, 
Rs.: Wappen unter Kurhut, Noss 1241, Dav. 	 IV-IV- 550,— 
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561 * Erzherzog Sigismund, 1477-1490, Goldgulden o. J., Hall, Vs.: Erzherzog 
steht mit Schwert u. Zepter v. v., Rs.: Blumenkreuz, in den Winkeln 4 Schilde, 
Friedb. 5, Moser-Tursky 43 	 leicht gewellt Gold IV 	2000,- 

562 	Ferdinand I., 1558-1564, Guldentaler 1563, Hall, Vs.: bekr. Hüftbild mit Zep- 
tsr u. Reichsapfel n. r., Rs.: bekr. Doppeladler, Voglh. 57 var. 	 IV- 	350,- 

563 	Erzherzog Ferdinand, 1564-1595, Taler o. J., Hall, Vs.: bekr. geharn. Hüftbild 
mit Zepter u. Schwertknauf n. r., Rs.: Wappen unter Erzherzogshut, Voglh. 87, 
IV var., Dav. 8097 	 kl. Stempelfehler IV 	280,- 

564* -- Taler o. J., Ensisheim, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette 
zwischen Wappen von Phirt u. Habsburg, Voglh. 84, 1 var., Dav. 8091 	 IV 	320,- 

565* Rudolf II., 1576-1612, Taler 1603, Hall, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Wap- 
pen, Voglh. 96, II var., Dav. 3005 	 IV 	300,- 

566* Ferdinand II., als Erzherzog v. Steiermark, 1592-1618, Taler 1617, Graz, Vs.: 
bekr. Hüftbild mit Zepter u. Schwertknauf n. r., Rs.: bekr. Wappen in Vliesket- 
te, Voglh. 123, VI var. 	 IV 	400,- 
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567* Matthias, 1612-1619, Taler 1620, Kremnitz (posthume Prägung), Vs.: belorb. 
Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, Voglh. 114,111 	 III- 	1300,- 

568* Erzherzog Leopold V., 1619-1632, Taler 1621, Hall, Vs.: Büste zwischen Jahr 
n. r., Rs.: Wappen unter Erzherzogshut, Voglh. 175, II var., Moser-Tursky 421 
var. 	 IV 	280,- 

569 	- Taler 1621, Hall, ähnl. wie vor, etwas anderer Stempel, Voglh. 175, II var., 
Dav. 3330 	 IV 	280,- 

570 	- 10 Kreuzer 1630, Hall, Vs.: bekr. Hüftbild mit Zepter u. Schwert n. r., Rs.: 
bekr. Wappen in Vlieskette, M. z. A. Tf. 23, 18 	 IV- 	100,- 

571* Ferdinand III., 1637-1657, 1/2  Taler 1655, Kremnitz, Vs.: belorb. Büste n. r., 
Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, M. z. A. Tf. 26, 2 	 IV 	350,- 

572 	Leopold I., 1657-1705, Taler 1694, Hall, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: 
bekr. Wappen in Vlieskette, Dav. 3244, Voglh. 221, V var. 	 IV 	280,- 

573 	- 1/2  Taler 1799, Kremnitz, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit 
Brustschild, Her. 849 	 IV 	300,- 

574* - Taler 1704, Wien, Vs.: belorb. geharn. Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit 
bekr. Brustschild, Voglh. 234, VIII, Dav. 1001 	 IV 	300,- 

575* Joseph I., 1705-1711, Taler 1707, Hall, Vs.: belorb. geharn. Büste n. r., Rs.: 
bekr. Wappen in Vlieskette, Voglh. 245, I, Dav. 1018 	 IV 	360,- 

576 	Karl VI., 1711-1740, Taler 1738, Kremnitz, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: 
bekr. Doppeladler mit bekr. Brustschild, Voglh. 260, IV, Dav. 1062 	 IV 	200,- 

577 	- 1/12 Taler 1740, Hall, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, 
M. z. A. Tf. 34, 11, Herinek 632 	 IV 	50,- 

578 	Maria Theresia, 1740-1780, 1/12 Taler 1741, Hall, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: 
bekr. Wappen, M. z. A. Tf. 37, 29, Eyp. 19 	 IV 	40,- 

579 	- 1/2  Dukaton 1750, Brügge für Flandern, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: bekr. 
Wappen, Mz. A. Tf. 38, 42 	 Zainende IV-/IV 220,- 

580* - Souverain d'or 1751, Antwerpen, Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, 
Eyp. 411, Fr. 276 	 Gold IV 	925,- 

581* - 2 Souverain d'or 1758, Brüssel, Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: bekr. ovales Wap- 
pen, Eyp. 409, Fr. 275 	 Gold IV 	2000,- 

582* - Taler 1761, Kremnitz, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: Madonna in Man- 
dorla auf Mondsichel über bekr. ungar. Wappen, Eyp. 261, Dav. 1132 	 III- 	320,- 

583 	- Taler 1762, ähnl. wie vor, Eyp. 261, 3, Dav. 1132 	 IV + 	320,- 

584 	- Taler 1764, ähnl. wie vor, Eyp. 261, Dav. 1132 	 IV 	200,- 

585 	- Taler 1765, Kremnitz, ähnl. wie vor, Eyp. 261, Dav. 1132 	 IV 	250,- 

586 	- 1/2  Kronentaler 1764, Brüssel für die österr. Niederlande, Vs.: bekr. Doppel- 
adler mit Brustschild, Rs.: burg. Kreuz, in den Winkeln Kronen, Eyp. 440, 
M. z. A. Tf. 38,40 	 IV- 	65,- 

587 	- Taler 1765, Günzburg, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler 
mit Brustschild, Eyp. 76, Dav. 1147 

	
IV 	240,- 

588 	- Taler 1765, Hall, ähnl. wie vor, Eyp. 80, Dav. 1122 
	

IV 	220,- 
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589 	- Konventionstaler 1766, Günzburg, Vs.: bekr. Wappen von zwei Greifen ge- 
halten, Rs.: vier Zeilen zwischen Zweigen, Voglh. 272, Eyp. 397 a 	 IV 	250,- 

590* - Konventionstaler 1767, Günzburg, ähnl. wie vor, Eyp. 397 a, Dav. 1148, 
Voglh. 272,111 	 III 	400,- 

591 	- Taler 1767, Wien, Vs.: diadem. verschl. Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler 
mit Brustschild, Eyp. 188, Dav. 1114 	 min. Schrötlingsf. a. Rand IV 	220,- 

592 	- Kronentaler 1768, Brüssel, für die österr. Niederlande, Vs.: bekr. Doppelad- 
ler mit Brustschild, Rs.: burg. Kreuz, in den Winkeln Kronen, Eyp. 438, 
Voglh. 287 	 IV 	110,- 

593* - 1/2  Taler 1772, Hall, Vs.: diadem. verschl. Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler 
mit Brustschild, Eyp. 203 a 	 III 	220,- 

594* - Taler 1777, Wien, ähnl. wie vor, Eyp. 190, Dav. 1116 	 IV 	200,- 

595 	- Taler 1780, Günzburg, ähnl. wie vor, Eyp. 193, Dav. 1151, Voglh. 271, IV var. 	111-IV 300,- 

596 	Franz I., 1745-1765, Taler 1760, Prag, Vs.: belorb. geharn. Büste n. r., Rs.: 
bekr. Doppeladler mit Brustschild, Voglh. 289 	 IV 	280,- 

597* - Taler 1762, Hall, ähnl. wie vor, Eyp. 626, Dav. 1155, Voglh. 289 	 IV/III 	380,- 

598* Joseph II., 1765-1790, 2 Dukaten 1779, Karlsburg, Vs.: belorb. drap. Büste 
n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, Herinek 16, Fr. 286 	Gold 111-IV 	750,- 

599 	- Kronentaler 1785, Brüssel f. d. österr. Niederlande, Vs.: belorb. Büste n. r., 

601 	- XIV Liards 1794, Brüssel, ähnl. wie vor, M. z. A. Tf. 43, 13, Jk. 131 

	

IV- 	80,- 

	

III- 	100,- 

	

Kratzer i. F. IV + 	130,- 

Rs.: burg. Kreuz, in den Winkeln Kronen, Voglh. 298 

600 	- XIV Liards 1788, Brüssel, Vs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, Rs.: burg. 
Kreuz, in den Winkeln Krone u. Wert, M. z. A. Tf. 40, 51 

602 	Ferdinand I., 1835-1848, Taler 1841, Wien, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: bekr. 
Doppeladler mit Brustschild, Voglh. 314, II, Jk. 246 	 III- 	180,- 

603 	Franz Joseph I., 1848-1916, 20 Kreuzer 1852, Wien, Vs.: belorb. Kopf n. r., 
Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, Jk. 294 	 40,- 

604 	- Gulden 1854, Wien, a. d. Vermählung mit Elisabeth, Vs.: beider Köpfe n. r., 
Rs.: Trauszene, Jk. 299 	 IV 	70,- 

605 	- Vereinstaler 1858, Wien, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit 
Brustschild, Jk. 312 	 III 	100,- 

606 	- Vereinstaler 1861, Wien, ähnl. wie vor, Jk. 312 	 IV 	75,- 

607 	1. Republik, 50 Schilling 1934 «Nachtschilling», Jk. 438 	 III 	100,- 

608 	2. Republik, 25 Schilling 1964, Grillparzer, mit Punkten a. d. Rs., Jk. 470 F 
sogen. Fehlprägung (Aufl. 3660) 1 	600,- 

Geistliche und weltliche Fürsten im österreichischen Raum 

609* Salzburg, Johann Ernst v. Thun u. Hohenstein, 1687-1709, Dukat 1690, Vs.: 
Wappen unter Legatenhut, Rs.: St. Rudbertus mit Salzfaß u. Krummstab v. v. 
thronend, Fr. 723, Pr. 1762, B.R. 3395 	 Gold III- 	1600,- 

610* Siebenbürgen, Sigismund Bathori, 1581-1602, Taler 1593, Vs.: geharn. Hüft-
bild mit Zepter n. r., Rs.: bekr. Wappen von zwei Engeln gehalten, Dav. 8804, 
Resch 138 	 IV 	580,- 
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Münzen des Auslandes 

Europa 

611 	Belgien, Leopold II., 1865-1909, 2 Francs 1880, Yeo. 10 	min. Randsch. IV 	300,- 

612 	- 1 Franc 1880, Yeo. 9 	 IV 	100,- 

613* Frankreich, Ludwig der Fromme, 817-840, Denar, Paris, Vs.: + HLVDO- 
VICVS IMP um kleines Kreuz, Rs.: PARIS II, M. G. 361 	 R 111-111- 2000,- 

614* - Karl der Kahle, 843-877, Denar, Paris, Vs.: CAROLVS REX FR um Kreuz, 
Rs.: PARIS II CIVITAS um Holzkirche mit Kreuz in der Mitte und auf dem Gie- 
bel, M. G. 827 	 IV + 	400,- 

615" - Philipp VI. de Valois, 1328-1350, Ecu d'or o. J., Vs.: Herrscher mit Schwert 
u. Lilienschild thront v. v. auf got. Stuhl, Rs.: Blumenkreuz in rundem Vierpaß, 
Ciani 282 ff, 4,46 g 	 Gold 111- 	3500,- 

616* - Ludwig XIV., 1643-1715, 1/24 d'äcu 1644, Paris, Vs.: belorb. drap. Büste 
n. r., Rs.: bekr. Wappen, Ci. 1839 	 IV 	40,- 

617* - Ecu ä la meche longue 1648, Montpellier, Vs.: belorb. jugendl. Büste n. r., 
Rs.: bekr. Wappen, Ci. 1849 	 IV 	380,- 

618 	- 1/2  Ecu aux Palmes 1693 (Reformation), Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: bekr. 
Wappen zwischen Zweigen, Ci. 1895 	 IV 	170,- 

619 	- Ludwig XV., 1715-1774, Ecu aux lauriers 1738, Aix, Vs.: Büste n. 1., Rs.: 
bekr. Wappen in Zweigen, Ci. 2117 	 justiert IV 	100,- 

620 	- Ecu ä la vielle täte 1774, Perpignan, Vs.: belorb. Kopf n. 1., Rs.: bekr. Wap- 
pen in Zweigen, Ci. 2129 	 IV- 	110,- 

621 	- Ludwig XVI., 1774-1793, 24 Sols 17.2, Paris, Vs.: Büste n. I., Rs.: bekr. 
Wappen in Zweigen, Ci. 2190 	 Schrötlingsfehler IV 	55,- 

622 	- Ecu aux lauriers 1775, Lille, Vs.: Büste n. I., Rs.: bekr. Wappen in Zweigen, 
Ci. 2187 var. 	 IV 	130,- 

623 	- Ecu aux lauriers 1782, Paris, ähnl. wie vor, Ci. 2187 	 111-IV 	110,- 

624 	- Periode constitutionelle -, 15 Sols 1791, Vs.: Kopf des Königs n. I., Rs.: 
Genius n. r. schreibt auf Tafel, Ci. 2243 	 IV 	40,- 

625 	- Ecu de 6 I ivres 1792, ähnl. wie vor, Ci. 2238 	 IV-V 	280,- 

626 	- Napoleon I. Bonaparte, 1799-1815, 5 Francs 1806, Limoges, Vs.: Kopf 
n. r., Rs.: Wert in Kranz, Ernst 64 	 111-IV 	120,- 

627 	- 1 Franc 1808, Paris, belorb. Kopf/Wert, E. 75 	 IV- 	35,- 

628 	- 1/2  Franc 1808, Straßburg, Büste/Wert, Ci. 73 	 IV 	65,- 

629 	- 1/4  Franc, Jahr 13, Paris, Kopf/Wert, E. 42 	 IV 	35,- 

630" - Ludwig XVIII., 1815-1824, 10 Centimes 1818, für Franz. Guyana, Paris, 
bekr. Monogramm/ Wert, Craig 4 	 20,- 

631 	- 1/2  Franc 1823, Lille, Kopf/Wappen, E. 140 	 IV- 	35,- 

632 	- 5 Francs 1824, Bordeaux, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: bekr. Wappen, E. 168 	 IV 	115,- 

633 	- Karl X., 1824-1830, 5 Francs 1830, Lille, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: bekr. Wappen, 
E. 199 	 IV + 	200,- 
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634 -- 1/4  Franc 1830, Paris, Kopf/Wappen, E. 174 IV + 30,- 

635 -- II. Republik, 1848-1852, 5 Francs 1850, Paris, Vs.: Kopf der Ceres n. I., Rs.: 
Wert in Kranz, E. 7 III 100,- 

636 -- 5 Francs 1851, Paris, ähnl. wie vor, E. 7 III + 100,- 

637 -- Napoleon III., 1852-1870, 1 Franc 1866, Straßburg, Kopf/Wappen, E. 26 III 50,- 

638 50 Centimes 1867, Straßburg, Kopf/Wappen, E. 25 III 30,- 

639 -- III. Republik, 1870-1940, 1 Franc 1895, Paris, Cereskopf/Wert, E. 36 IV 30,- 

640* -- Besanqon, Teston 1624 mit Titel Karl V., Vs.: Wappen unter Jahr, Rs.: be-
lorb. Büste Karls n. I., d'Avant 5414 IV 250,- 

641 Großbritannien, Wilhelm IV., 1830-1837, 1/2  Farthing 1837 für Ceylon, Cr. 39, 
Seaby 3850 	 R IV 60,- 

642* -- Victoria, 1837-1901, 2 Pounds 1887, Fr. 256, S. 3865, Schl. 342 
min. Randsch. 	Gold III- 1500,- 

643* -- Georg VI., 1936-1952, 5 Pounds 1937, Fr. 271, S. 4074, Schl. 654 	Gold III 3200,- 
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644* Island, 2, 5 und 10 Kronen auf das 1000-jährige Bestehen des Alting 1930, 
Wertbezeichnung auf dem Rand (keine offiziellen Münzen, sondern von priva-
ter Seite geprägt), Mzst. Dresden, Auflage 20'000 u. 10'000 Ex., Dav. 130 u. 
131, Yeo. 8-10 	 3 Stück III 600,- 

645* Italien, Normannen, Roger 11., 1130-1154, als König von Sizilien, Tari d'oro, 
Vs.: Punkt in Kreis u. kufischer Umschrift, Rs.: Kreuz, zu den Seiten 1C-XC/N1- 
KA, Spahr 69, 1,50 g 	 Gold IV 220,- 

646* — Friedrich II. von Hohenstaufen als König von Sizilien, 1197-1250, Tari 
d'oro, Vs.: 6 Punkte in Kreis und kufischer Schrift, Rs.: ähnl. wie vor, Sp. 85 

Gold IV 300,- 

647* — Tari d'oro, ähnl. wie vor 	 Gold IV 260,- 

648 — Umberto I., 1878-1900, Lira 1884, Yeo. 28 III 30,- 

649* — 50 Centesimi 1892, Yeo. 27 11-111 300,- 

650 — Victor Emanuel III., 1900-1946, 25 Centesimi 1903, Yeo. 37 III- 90,- 

651 * — Sardinien, Carl Felix, 1821-1831, 80 Lire 1829, Genua, Fr. 1133, Schl. 150 
Gold III- 3700,- 

652 — Toscana, Ferdinand 1., 1587-1609, Taler 1603, Vs.: bekr. geharn. Hüftbild 
mit Zeptern. r., Rs.: bekr. Wappen, Dav. 4186 IV 350,- 

653* — Venedig, Giovanni Dolfin, 1356-1361, Ducato o. J., Vs.: St. Marcus über-
gibt vor ihm knienden Dogen Fahne, Rs.: Christus in Mandorla, Gamberini 104 

Gold IV 360,- 
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655 656 659 

654 	Andrea Gritti, 1523-1538, Mocenigo o. J., ähnl. wie vor, Garn. 276, CNI VII, 
S. 271, 274 ff 	 IV 	120,- 

655* -- Malta, Großmeister Ferdinand v. Hompesch, 1797-1799, Taler zu 30 Tari 
1798, Vs.: Büste n. 1., darunter Punkt (Prägung zur Zeit der franz. Besatzung?), 
Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, Dav. 1611 (s. auch Anm.), Cr. 58 	IV + 	350,- 

656* Jugoslawien, Alexander I., 1921-1934, 4 Dukaten 1932, Vs. Gegenstempel 
Ähre für Serbien, Fr. 2, Schl. 3 	 Gold R 11-111 1000,- 

657* Nördl. Niederlande, Geldern, Dukat 1635, Vs.: Ritter steht schräg v. v., Rs.: 5 
Zeilen in Kartusche, Fr. 93, Delm. 649 	 IV 	500,- 

658 	-- Löwentaler 1648, Vs.: Ritter über Löwenschild, Rs.: Löwen. 1., Delm. 826 	IV-IV- 100,- 

659* -- Silberner Reiter 1792, Vs.: Reiter n. r. über Wappen von Geldern, Rs.: bekr. 
Wappen von zwei bekr. Löwen gehalten, Delm. 1012 	 IV + 	500,- 

660* -- Holland, 1/2  Gulden 1751, Vs.: Hollandia steht v. v. an Säule, Rs.: bekr. Wap- 
pen, Delm. 1198, Zonnebloem S. 41 	 IV 	60,- 

661 * -- 5 Stüber (1/2  Gulden) 1759, ähnl. wie vor, Zonnebl. S. 42 	 III 	60,- 
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662* - Silberner Reiter 1779, Vs.: Reiter n. r. über Wappen von Holland, Rs.: bekr. 
Wappen von zwei bekr. Löwen gehalten, Delm. 1014 	Kleiner Gegenst. a. Vs. IV 250,- 

663* - West•Friesland, Silberner Reiter 1782, ähnl. wie vor, Delm. 1022 var. 
2 kl. chines. Gegenstempel auf Vs. IV 300,- 

664* - Zeeland, Silberner Reiter 1772, ähnl. wie vor, Delm. 1028 IV 300,- 

665 - Dukaton 1793, Vs.: Ritter steht n. r. über Wappen, Rs.: bekr. Löwenwappen, 
Delm. 976 IV 170,- 

666* - Utrecht, Dukat 1630, Vs.: Ritter steht schräg v. v., Rs.: 5 Zeilen in Kartu- 
sche, Delm. 963, Fr. 98 	 Gold IV 400,- 

667 - 30 Stüber 1685, Vs.: bekr. Wappen von zwei Löwen gehalten unter Zweigen, 
Rs.: 7 bekr. Wappen, Delm. 1086 IV-IV- 230,- 

668* - Silberner Reiter 1791, Vs.: Reiter n. r. über Wappen von Utrecht, Rs.: bekr. 
Wappen von zwei bekr. Löwen gehalten, Delm. 1031 III- 350,- 

669* - 3 Gulden 1793, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Hollandia steht v. v. an Säule, 
Delm. 1150 IV + 200,- 

670* - 3 Gulden 1795, ähnl. wie vor, Delm. 1150 IV 200,- 

671 - Dukaton 1803, Vs.: Ritter steht n. r. über bekr. Wappen, Rs.: bekr. Wappen, 
Delm. 982 IV 280,- 

672* - Gulden 	1794, Vs.: bekr. Wappen, 	Rs.: Hollandia steht v. v. an Säule, 
Delm. 1182 III 200,- 

673 - Zwolle, Florin zu 28 Stüber o. J. mit Titel Matthias II., Vs.: bekr. Wappen, 
Rs.: Doppeladler, a. d. Brust Reichsapfel mit Wert, Delm. 1114 IV- 120,- 

674 - 6 Stüber 1689 (Reiterschilling), Vs.: Reiter n. r., Rs.: bekr. Löwenwappen, 
Zonnebloem S. 182 IV-V 50,- 

675* - Königreich, Wilhelm II., 1840-1849, 10 Cents 1849 IV-V 60,- 

676* - Wilheimina, 1890-1949, 10 Gulden 1898, Schl. 165, Fr. 23, Schulm. 744 
Gold 	R III 1400,- 

677 Südl. Niederlande, Brabant, Albert u. Isabella, 1598-1621, Patagon o. J., Vs.: 
bekr. Wappen in Vlieskette, Rs.: Blumenkreuz, Delm. 254 ff IV- 80,- 

678 - 1/2  Patagon 1626, ähnl. wie vor, Delm. 307 	 Schrötlingsfehler IV 60,- 

679 - 1/4  Patagon o. J. für Flandern, ähnl. wie vor, Delm. 272 IV 50,- 

676 
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680* Polen, Johann Casimir, 1649-1668, Taler 1649, Krakau, Vs.: bekr. geharn. 
Hüftbild mit Zepter u. Reichsapfel n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen Jahr u. 
G - P, Gum. 1780, 2, Hutten-Cz. 5207, Dav. 4333 «dieses Exemplar!» 	RR IV 2000,- 

681 Rußland, Katharina II., 1762-1796, Denga 1769, für Sibirien, Harris 175 IV 60,- 

682 - Kopeke 1769, für Sibirien, H. 176 IV 80,- 

683 - 2 Kopeken 1771, für Sibirien, H. 177 IV 90,- 

684 - 5 Kopeken 1774, für Sibirien, H. 178 IV 100,- 

685 - Nikolaus 1., 1825-1855, 3 Rubel 1844, Vs.: bekr. Doppeladler, Rs.: Wert u. 
Jahr, H. 349, Kaim 266 	 Platin IV 1250,- 

686* Schottland, Maria Stuart u. Heinrich, 1565-1567, Ryal 1565, Vs.: beider Bü-
sten einander zugewandt, Rs.: bekr. Wappen zwischen Distelblüten, alte 
Sammleranfertigung zu Seaby: Coins and Tokens of Scotland, Nr. 5424 

Kratzer 	R IV + 500,- 

687 Schweden, Oskar 1., 1844-1859, 1 	Riksdaler, Specie = 4 Rigsdaler 1856, 
Kopf/Wappen, Glück 54, Ringstr. 21, Cr. 197 IV 375,- 

688* Schweiz, Basel, Goldgulden o. J. mit Titel Friedrichs, Vs.: Madonna steht über 
Wappen 	von 	Weinsberg, 	Rs.: 	Reichsapfel 	in 	Dreipaß, 	HMZ 56, 	Fr. 21, 
Wenig. 178 var. 	 Gold IV 1200,- 

689 - 5 Franken 1923, HMZ 155, Divo-Tobler 299 IV 150,- 

690 - 5 Franken 1925, HMZ 1155, D.-T. 300 IV + 320,- 

691 * - 100 Franken 1939 a. d. Eidgenöss. Schützenfest in Luzern, HMZ 1217, 
Fr. 12 	 min. ber. 	Gold 	III 1800,- 

692 Spanien, Philipp V., 1700-1746, 4 Maravedis 1719, Segovia, Vs.: bekr. Löwe, 
Rs.: bekr. Wappen, Calico 1574 IV + 40,- 

693 - Isabella II., 1833-1868, 4 Reales 1855 III 22,- 

694 Zypern, Peter II., 1369-1382, Gros o. J., Vs.: der König mit Reichsapfel u. 
Schwert v. v. thronend, Rs.: Jerusalemkreuz, Schlumb. Tf. 7, 4 

Übersee 

IV 120,- 

695* Belgisch Kongo, Leopold III., 1934-1950, 50 Francs 1944, Yeo. 27 111-IV 160,- 

696* Brasilien, 4000 Reis 1900 a. d. 400-jähr. Jubiläum der Entdeckung, Yeo. 11 III- 1000,- 

697 - 2000 Reis 1932, Yeo. 44 22,- 

698 - 5000 Reis 1937, Yeo. 56 22,- 

699 China, gegossene Bronzemünzen, Nördl. Wu-Dynastie, 386-550, Kaiser: 
Hsiao Chiang, Epoche: Yung An-Wu-Chu, 528-529, Käsch 	Schj. 239 	R 	IV 200,- 

700 - Tang-Dynastie, 618-906, Kaiser: Su Tseng, 756-762, Epoche: Chien-
yüan, 758-760, Käsch, Siegelschrift, Schj. 353, Lock. 308 IV 20,- 

701 - Tang-Dynastie, 618-907, Kaiser: Wu t'sung, 841-846, Epoche K'ai Yüan, 
841-846, Käsch, Mzst. Hsing-Fäng-Hsiang Fu in Skansi, Schj. 398, Lock. 330 IV 45,- 

702* - Nan (Südl.)-T'ang-Dynastie, 937-971, Kaiser: Li Ch'ing, 937-961, Epoche: 
T'angkuo, kleiner Käsch, Schj. 444, Lock. 345 	 R IV 150,- 

703 - Käsch, Siegelschrift, Schj. 442, Lock. 343 IV 50,- 

704 - Käsch, Schj. -, Lock. 347 IV 50,- 
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705 — Kaiser: Li yü, Epoche: Kai yüan, ca, 978, Käsch, Siegelschrift, Schj. 445, 
Lock. 346 	 RR IV 200,- 

706 — Nördl. Sung-Dynastie, 960-1126, Huei Tsung, 1101-1125, Epoche: Chung 
Ning, 1102-1106, 5 Käsch, Lock. 276 var., Schj. — vgl. 624 (elegante Kursiv-
schrift, angeblich vom Kaiser selbst entworfen) I 	II 65,- 

707 — Ch'ung Ning, 1102-1106, 5 Käsch, Siegelschrift, Schj. 622, Lock. 670 II 	I 50,- 
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708 	- Kaiser: Jlu Tsung, 1023-1063, Epoche: Huang Sung , ca. 1040, Käsch, Sie- 
gelschrift, Schj. 496, Lock. - vgl. 430 ff 

709 - Kaiser Che Tsung, 1086-1100, Epoche Yüan-yu, 1086-1094, Käsch, so-
gen. Grasschrift, Schj. 576, Lock. 579 

710 	- Südl. Sung-Dynastie, 1127-1279, Kaiser: Ning Tsung, 1195-1224, Epo- 
che: Ching Yüan, 1195-1200, 2 Käsch, Schj. 794, Lock. 865 

711 	- Epoche: Ch-ia tai, 1201-1205, 2 Käsch, Schj. 836, Lock. 881 

712 - Ming-Dynastie, 1378-1644, Kaiser: Hsi Tsung, Epoche: T'ien-ch'i, 
1621-1627, Käsch, Schj. 1202 	 R 

712a Indien, Britisch-Ostindische-Kompanie, Bombay, 2 Pice (paisa) 1741, Vs.: Kro- 
ne, darunter BOMB, Rs.: 5 Zeilen, Cr. 560, Pridmore 233, 0 39,5 mm 	R 

713 	Japan, Feudal-Münze, Hoei Tsuho, 1708, Vs.: 4 Schriftzeichen in vertieftem 
Feld, Rs.: 4 Schriftzeichen vertieft im Rand, Jacobs u. Vermeule K 801 

714 	- Lot von 12 Bronze-Käsch-Münzen, darunter Hoei Tsuho und 2 Tempo Tsuhu 
12 Stück 

715 	- Lot von 7 Bronze-Käsch-Münzen, darunter 1 Tempo Tsuhu 	7 Stück 

716* - Nishu Gin (2 Shu - Silber), Epoche Bunsei, 1824-1830, J. u. V. 1202, 
Cr. 13 a 	 kl. Gegenstempel 

717* - Ni-Shu Kin, 2 Shu Goldmünze, Tempo-Epoche 1832, J. u. V. E 2, Cr. 18 Gold 

718* - Ichibu gin, 1 Bu Silber, Tempo-Epoche 1837-1854, J. u. V. 101, Cr. 16 

719* - lsshu gin, 1 Shu Silber, Kaei-Epoche 1854, J. u. V. 1855, Cr. 12 

720* - Ni-Bu Ban Kin, 2 Bu Gold, Manen-Epoche, 1860, J. u. V. C 5, Cr. 21 c 	Gold 

721 * - Ni-Shu Kin, 2 Shu Gold, Manen Epoche 1860, J. u. V. E 3, Cr. 18 a 	Gold 

722* - 1 Yen 1870, Meiji-Epoche, 1868-1912, J. u. V. Q 2, Yeo. 5 

723* - 50 Sen, ähnl. wie vor, Yeo. 4 

724* - 20 Sen, Jahr 3, ähnl. wie vor, Yeo. 3 

725 	- 10 Sen, Jahr 3, ähnl. wie vor, Yeo. 2 

726 	- 5 Sen, Jahr 3, ähnl. wie vor, Yeo. 1 

727 	Kambodscha, Norodom 1., 4 Francs 1860, Kopf/Wappen, Yeo. 8 

728 	Philippinen, als span. Kolonie, Isabel II., 1833-1868, 1 Peso 1863, Yeo. 6 Gold 

729 	- 20 Centimos 1868, Yeo. 4 

730 	- Alfonso XII., 1875-1885, 50 Centimos 1885, Yeo. 11 

731 	- Alfonso XIII., 1886-1898, 1 Peso 1897, Yeo. 13 

732 	- Peso 1909, unter den USA, Yeo. 25 

733 	- 50 Centavos 1921, Yeo. 24 

734 	- 20 Centavos 1929, Yeo. 23 

IV 15,- 

IV 25,- 

IV 25,- 

IV 20,- 

IV 50,- 

IV 150,- 

III 50,- 

111-1V 60,- 

111-IV 45,- 

III- 90,- 

111-IV 150,- 

III 80,- 

III 40,- 

III- 200,- 

III- 150,- 

III 150,- 

IV + 40,- 

IV + 20,- 

IV + 24,- 

IV + 60,- 

IV 320,- 

IV-/IV 160,- 

IV 20,- 

III- 40,- 

IV 80,- 

40,- 

30,- 

111+ 25,- 
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Medaillen 

Deutschland 

750 	Berlin, Medaille 1791 a. d. Anwesenheit des türkischen Gesandten Asmi Ach- 
met in Berlin, Vs.: sein Brustbild n. I., Rs.: 8 Zeilen, Sig. Henckel 1922, F. & S. 
4554, 0 29 mm, 7,1 g 	 IV 	200,- 

751 	- Medaille 1894 (v. Lauer) a. d. Vollendung des Reichstagsgebäudes, Vs.: 
Reichstagsgebäude, Rs.: bekr. Adlerschild, umgeben von 19 Schilden der dt. 
Staaten, 0 34 mm, 19,0 g 	 leicht ber. III 	60,- 

752* Bonn, Joseph Clemens, 1688-1723, Erzb. von Köln, Medaille 1689 (v. Georg 
Hautsch) a. s. Einsetzung als Erzb. u. a. d. Wiederherstellung der Kölner Diö-
zese, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: Vernichtung der Rotte Korah, Weiler 30, 
Wuerst 	0 43 mm, 32,9 g 	 Hksp., i. F. poliert R IV 	700,- 

753* - Ratszeichen 1699, Vs.: verziertes Wappen, Rs.: Ratsweinkanne zwischen 
Jahr, Wuerst 77 b, 0 20 mm 	 IV 	450,- 

754* - Anna v. England, 1702-1714, Medaille 1703 (v. J. Croker) a. d. Einnahme 
der Stadt Bonn durch General Marlborough, Vs.: Brustbild der Königin n. I., 
Rs.: der Lord zu Pferde n. I., vor ihm kniende Bonna, die ihm die Schlüssel der 
Stadt darbietet, im Hintergrund Truppen, Weil. 114, Wuerst 89 b, Med. III. 35, 
0 42,5 mm, 36,5 g 	 III 	1000,- 

755* - Niederl. General Baron Menno v. Coehoorn, Medaille 1703 (v. G. Hautsch u. 
Nürnberger) a. d. Belagerung Bonns durch die Alliierten, Vs.: sein geharn. 
Brustbild schräg v. v., Rs.: Ansicht der Stadt u. Festung Bonn, Weil. 122, 
Wuerst 88, Med. III. 34, 0 47,5 mm, 37,3 g 	 III 	+ 	4000,- 

756 	- Maximilian Franz, 1784-1801, alter Abguß der Medaille 1786 a. d. Stiftung 
der Uni. Bonn, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: 11 Zeilen, Men. - vgl. 169, 20, zu 
Wuerst 95 b, 0 44 mm 	 gelocht Bronze verzinnt IV-IV- 80,- 

757* Braunschweig-Lüneburg, Georg Ludwig, 1698-1714, Medaille o. J. (v. Rai-
mund Faltz), Vs.: geharn. Büste n. l., Rs.: dorische Säule in Landschaft, 
Fiala 2875, Kn. 2842, 0 50 mm 	 Randsch., Kr. i. F. IV 	800,- 

758 	- Wolfenbüttel, August Wilhelm, 1714-1731, Medaille 1730 (v. E. Hannibal) 
a. d. 2. Säkularfeier der Augsburger Konfession, Vs.: geharn. Brustbild n. r., 
Rs.: Ecclesia opfert am Altar, Fiala 1234, 0 44 mm 	 IV 	900,- 

759* Bremen, Liebesmedaille 1642 (v. Joh. Blum), Vs.: sich küssendes Paar vor Ga- 
bentisch, Rs.: Henne mit Küken, Jungk S. 388, 9, 0 31 mm, 14 g 	 IV 	200,- 

760* - Medaille 1648 (v. Joh. Blum) a. d. Westfäl. Frieden, Vs.: Pax mit Trompete u. 
Zweig über Armaturen, Rs.: 12 Zeilen zwischen Zweigen, Jungk 18, Pax 120, 
0 43 mm, 22,4 g 	 IV 	550,- 
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761 * - Medaille 1763 (v. Oexlein) a. d. 500-jähr. Bestehen der Societät der Tuch-
händler in Bremen, Vs.: Merkur u. weibl. al  leg. Gestalt vor Stadtansicht u. We- 
ser, Rs.: 12 Zeilen, Jungk 19, 0 47 mm, 29,2 g 	 R 

762 	Breslau, Edelzinnmedaille 1852 (v. I.G. Junker) a. d. Ausstellung schles. Ge- 
werbserzeugnisse, Vs.: Industriehalle, i. A. 4 Zeilen, Rs.: Kopf Friedr. Wil-
helm IV. n. r., F. & S. 4648, 0 53 mm 
In original-geprägtem Biedermeieretui; der Deckel trägt ornamentale Verzie-
rungen. 

763 	- Edelzinnmedaille 1857 a. d. schles. Industrieausstellung, Vs.: Industriehal- 
le, Rs.: 6 Zeilen in Eichenkranz, F. & S. 4680, 0 47 mm 
In original-geprägtem Biedermeieretui; der Deckel trägt das Gepräge der Vor-
derseite. 

764 	Frankfurt, Bronzemedaille 1885 (v. Schulte/Loos) a. d. 3. Säkularfeier der Auf- 
nahme verfolgter niederländ. Flüchtlinge, Vs.: Francof urtia empfängt Flücht-
lingsfamilie, Rs.: 10 Zeilen, J. u. F. 1441, 0 52 mm 

765* Hall in Schwaben, Medaille 1735 (v. P.P. Werner) a. d. Wiederaufbau der Stadt 
u. des Rathauses nach dem großen Brand 1728, Vs.: strahl. Gottesauge u. 
Doppeladler über Stadtansicht, Rs.: Rathaus, Binder 53, 0 44 mm, 24 g 

Probiersp. am Rand 

766* Hessen-Kassel, Landgraf Friedrich II., 1760-1785, Medaille 1740 (v. E.J. 
Krull/C.L. Schild) a. d. Vermählung Friedr. II. mit Maria von England, Vs.: die 
Wappen von England u. Hessen in barocken Schilden aneinandergelehnt, i. 
A. 8 Zeilen, Rs.: das Brautpaar in antiker Tracht reicht sich über Altar u. Opfer-
feuer die Hände, Hoff. 2284 (s. Anm. 4935), 0 39 mm, 13,9 g 

767 	- Wilhelm IX., 1760-1821, Zinnmedaille 1803 (v. J. Chr. Reich) a. d. Verlei- 
hung der Kurwürde, Vs.: n. I. galoppierender Ritter, im Hintergrund Zeltlager, 
Rs.: eine Hand aus Wolken setzt dem die Armaturen bewachenden Löwen 
den Kurhut auf, Hoff. 2758, 0 42,5 mm 	 mit Kupferstift 

768* - Darmstadt, Ludwig 1., 1806-1830, sog. «Tressenmedaille» 1827 (v. Bruck-
mann) a. d. Gold. Hochzeit, Vs.: 7 Zeilen in Eichenkranz, Rs.: Altar unter 
strahl. Gottesauge, darauf brennende Fackel, von 2 Myrthenkränzen umge- 
ben, Hoff. 4200, 0 38 mm, 29,9 g 	 Randsch. 

769 	- Jeton 1827 a. d. gl. Anlaß, beiders. Schrift, Hoff. 4201, 0 22,5 mm, 3,5 g 

770 	Hildesheim, Eisenkunstguß der Sedisvakanzmedaille 1761, Vs.: Muttergottes 
mit Jesuskind weist mit Zepter auf bekr. Schild, darum 16 Wappen, Rs.: leerer 
Thronsessel, rechts Kirche, in 16-fach. Wappenkreis, zu Zep. 145, 0 54,5 mm 

771 	Köln, Stadt, Medaille 1865 a. d. Landwirtschaftl. Ausstellung, Vs.: Stein mit 
Früchten, Rs.: Schrift in Kranz; versi lb. Bronzemedaille 1875 (v. Kullrich) a. d. 
Int. Gartenbauausstellung, Vs.: Kopf der Kaiserin Augusta n. r., Rs.: Schrift in 
Kranz u. Umschrift, dazu Medaille 1888 a. dgl. Anlaß, Vs.: weibl. Gestalt mit 
Köln. Schild u. Früchten, Rs.: Schrift in Kranz u. Umschrift (entfernter 
Henkel), 0 39-41 mm 	 Silber u. Bronze 4 Stück 

772 	- Tombakmedaille 1900 a. d. Besuch d. Präs. Krüger, Vs.: bekr. Doppeladler 
mit Köln. Mittelschild, Rs.: Schrift, unten kl. Galgen zwischen CHAM- 
BERLAIN, Men. 198, 69 	 RR 

773 	- Bronzemedaille 1924 (v. Grasegger), Vs.: St. Peter-Glocke, Rs.: 8 Zeilen, 
Weil. 325, 0 40 mm 

774 	- Bronzegußmedaille 1943 (v. Kurt Goetz), Vs.: Flugzeug wirft Bomben über 
Dom ab, Rs.: Familie in Bombenhagel, a. d. Rd. Medailleurpunze, Weil. 412, 
Kienast 605, 0 102 mm 
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III 80,- 

II 400,- 
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775* Leipzig, Medaille 1740 (v. Kittel?) a. d. 300-jähr. Gebrauch der Buchdrucker-
kunst, Vs.: Allegorie der Buchdruckerkunst zwischen Druckerpresse u. Setz- 
kasten, Rs.: Putte überreicht Germania Buch, Jehne 16, 0 45 mm, 29,6 g 	IV 	450,- 

776 	Mannheim, Medaille 1904 a. d. 25. Jubiläum der Mannh. Versicherungsges., 
Vs.: bekr. Greif hält mannh. Wappen, Rs.: Dampfer, darunter Schild mit 5 Zei- 
len, 0 50 mm, 48,4 g 	 III 	150,- 

77 



777* Münster, EB, Sedisvakanzmedaille 1761 (v. Thiebaud, Augsburg), Vs.: Paulus 
steht v. v. in Wappenkreis, Rs.: Karl der Große steht v. v. in Wappenkreis, 
Zep. 224, 0 55,5 mm, 50,7 g 	 min. Randsch. 

778 	Nürnberg, Bronzemedaille 1886 (v. Lauer) a. d. Besuch des Kronprinzen 
Friedr. Wilhelm III., Vs.: Stadtansicht, Rs.: 11 Zeilen, 0 50 mm 

779 	- Zinnmedaille 1921 a. d. Reformationsgedächtnis-Kirche, Vs.: Brustbild Lut- 
hers n. r., Rs.: Kirche, 0 35 mm 

780* Pfalz, Karl Theodor v. Pfalz-Bayern, 1777-1799, Medaille o. J. (v. Anton Schä-
fer) a. d. Akademie der Wissenschaften in Mannheim, Vs.: Büste n. r., Rs.: von 
Januskopf tlekr. Säule zwischen Sphinx u. Obelisk vor Tempelgebäude, 
Haas 2479, 0 27,5 mm, 7,1 g 

781 	Preußen, Friedrich III., 1688-1713, ab 1701 als König Friedr. v. Preußen, Me- 
daille 1701 (v. G. Hautsch) a. d. Krönung, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: Ger-
mania überreicht an Altar lehnendem Herrscher Krone, Henckel 3545 (mit 
Randschrift), 0 35 mm, 14,8 g 

782* - Friedrich II. der Große, 1740-1786, Schraubmedaille o. J. (v. A. Remshart), 
Vs.: Friedr. II. auf Pferd n. I. vor preuß. Feldlager, Rs.: unter strahl. Gottesau-
ge Waage, i. d. Schalen Bücher bzw. Schwert u. Lorbeerkranz liegen, unten 
preuß. Wappen, 0 47 mm, 24,2 g 
Innen sind zwei Tempera-Bildchen eingeklebt, a) Prinz Heinrich zu Pferd vor 
belagerter Festung, b) n. I. sprengender Husar vor brennendem Dorf. Weitere 
Einlagen fehlen. 

783 	- Bronzemedaille 1788 (v. Jachtmann) a. s. Tod, Vs.: Büste n. r., Rs.: Adler, in 
den Fängen Schriftrolle, Sig. Hen. 1835, 0 41 mm 

leichte Einschläge a. d. Rs. 

784 	- Friedrich Wilhelm II., 1786-1797, Medaille 1789 (v. Loos) a. d. 1. Säkular- 
feier der Pfälzer Kolonie in Magdeburg, Vs.: drap. Brustbild n. r., Rs.: Magde-
burgia steht vor Büste Friedr. III., 0 36 mm, 13,7 g 

785 	- Wilhelm I., 1861-1888, Bronzemedaille 1877 (v. K. Schwenzer) a. d. Einzug 
des Kaisers in Straßburg, Vs.: Kaiser thront mit Reichsapfel u. Schwert v. v., 
Rs.: Stadtgöttin steht v. v. mit den Wappen von Straßburg, an der Wand die 
Wappen von Elsaß u. Lothringen, 0 60 mm 

786 	- Bronzemedaille 1885 (v. Schultz) a. d. 2. Säkularfeier d. L'Eglise du Räfuge, 
Vs.: die Büsten d. Gr. Kurfürsten u. Wilhelm I. unter Adler vis-a-vis, Rs.: Eccle-
sia hält Schild u. Schwert über Kinder, 0 60,5 mm 

787 	- Friedrich III., 1888, Bronzemedaille 1888 (v. Lauer) a. s. Tod, Vs.: Brustbild 
n. r., Rs.: trauernder Genius sitzt n. I., 0 70 mm 

788 	- Wilhelm II., 1888-1918, Bronzemedaille 1895 (v. 0. Schultz) a. d. Vollen- 
dung des Nord-Ostsee-Kanals, Vs.: die Büsten von Wilhelm I., Friedr. III. u. 
Wilhelm II., Rs.: zwei Nixen reichen sich die Hände, im Hintergrund Leucht-
türme, 0 59 mm 

790 	- Bronzemedaille 1897 a. d. 100. Geburtstag Wilhelm I., Vs.: Brustbild/Kopf 
n. r., Rs.: Schrift über Zweig/Denkmal, 0 40/29 mm (versilbert) 	2 Stück 

791 	- Medaille o. J. (1906) (v. Weigand) a. d. Silberhochzeit, Vs.: die Büsten Wil- 
helm II. u. Auguste Victorias n. r., Rs.: 7 Zeilen, 0 45 mm, 49,6 g 

792 	- Medaille 1906 a. dgl. Anlaß, Vs.: beider Brustbilder n. I., Rs.: Putten halten 
Krone über verziertes Wappen, 0 34 mm, 16,7 g 

793 	- Bronzeplakette 1911 (v. W. Haverkamp) a. d. Dt. Abteilung in der Ausstel- 
lung Turin, Vs.: geharn. Hüftbild n. I., Rs.: Stadtgöttin vor Palazzo, 83 x 58 mm 

in Originaletui 

IV 400,- 

III 70,- 

II 20,- 

IV 500,- 

IV 80,- 

IV 1000,- 

IV 60,- 

IV 100,- 

IV 80,- 

III 90,- 

III 100,- 

III 100,- 

IV 40,- 

65,- 

III 45,- 

III 45,- 
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777 

794 	— Bronzemedaille 1913 (d. Münze Berlin) a. d. 25. Regierungsjub., Vs.: geharn. 
Brustbild mit Zeptern. 1., Rs.: Kaiser zu Pferde bei der Parade, 0 74 mm 	III 	75,- 

795* Sachsen, Johann Friedrich (1532-1547), Bronzegußmedaille (v. Matthes Ge-
be') a. d. kursächs. Kanzler Dr. Melchior Osse (1506-1557), Vs.: Brustbild des 
Kanzlers n. r., Rs.: behelm. Wappen, vgl. Mers. 4550, zu Habich 1238 

	

späterer Guß R III 	250,- 

796 	— Christian II., 1601-1611, versilb. Zinnabschlag des Schautalers 1611, a. s. 
Tod, Vs.: geharn. Hüftbild mit Schwert u. Helm n. r., Rs.: 11 Zeilen, zu 
Mers. 814, zu Engelh. 495 	 IV 	80,- 

79 



797* - Johann Georg II., 1656-1680, Medaille o. J. (v. Joh. Bensheimer) a. d. Re-
gierungsantritt?, Vs.: unter dem Namen Jehovas Wappen in Kranz u. Um-
schrift, Rs.: Obelisk unter strahl. Gottesauge, davor drei Personen, die zu ei-
nem Engel aufschauen, der aus den Wolken einen sprießenden Baum be-
gießt, Engelh. 943, Tenzel 42, III, 0 49 mm, 33,2 g 

links i. F. d. Rs. Sgraffito-Sammlerzeichen u. Jahr 1665 

798* Westfalen, Hieronymus Napoleon, 1807-1813, Ausbeutemedaille 1811 (v. 
Körner) a. d. Besuch des Königspaares in Clausthal, Vs.: beider Büsten n. r., 
Rs.: 4 Zeilen zwischen Zweigen, Vogels. 311, Schm. 236, Hoff. 3225, 
Knyp. 9020, 0 44,8 mm, 43,5 g 	 min. Randsch. 

799 	- Gußeiserne Medaille 1811 nach dem Typ der Ausbeutemedaille, wie vor, 
Hoff. 3320, Vogels. 310 

Römisch-Deutsches Reich 

800* Karl Vl., 1711-1740, Medaille 1716 (v. Vestner) a. d. Sieg über die Türken an 
der Save, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Schlachtszene, i. A. 3 Zeilen, Sig. 
Jul. 1250, 0 44 mm, 28,9 g 

801' - Josepha v. Bayern, Medaille 1765 (v. F.A. Schega) a. ihre Vermählung mit 
Joseph II. v. Österreich, Vs.: ihr Brustbild n. I., Rs.: Genius befestigt das bay- 
er. Wappen neben dem österr. an  Obelisk, Witt. 2245, 0 46 mm, 43,7 g 

802* Marie Antoi nette, Tochter der Maria Theresia, Medaille 1770 (v. A. Widemann) 
a. d. Vermählung mit dem Dauphin Ludwig v. Frankreich, Vs.: ihr Brustbild 
n. r., Rs.: Hymen u. Abundantia neben Altar, Sig. Jul. 2591, 0 44 mm, 24,3 g 

Ausland 

803 	Frankreich, Ludwig XIV., 1643-1715, Bronzemedaille 1654 (v. Mauger) a. s. 
Salbung zu Reims, Vs.: jugendl. Büste n. r., Rs.: Stadtansicht von Reims, 
0 41 mm 

804 	- Bronzemedaille 1722 (v. Michael Roeg) a. s. Salbung zu Reims am 25. 10. 
1722, Vs.: bekr. jugendl. Brustbild mit Hermelinmantel n. r., Rs.: Salbungssze-
ne, Wurz.-Tan. 5519, 0 41 mm 

805 	- Ludwig XV., 1715-1774, Bronzemedaille 1719 (v. du Vivier) a. s. Besuch in 
der Pariser Münze, Vs.: belorb., kindl. Büste n. r., Rs.: Teil d. Zodiakus (Sonne 
im Zeichen des Löwen), Wurz.-Tan. 5509 var., 0 41,5 mm 

leichter Stempelfehler a. Rs. 

806 	- Bronzemedaille 1720 (v. du Vivier) a. s. Erziehung, Vs.: belorb., geharn. ju- 
gendl. Brustbild n. r., Rs.: der junge König zwischen Mars u. Minerva, Wurz.-
Tan. 5510, 0 42 mm 

807* - Napoleon 1. Bonaparte, 1799-1815, Medaille 1804, an XIII (v. Andrieu/ 
Denon) a. s. Krönung, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: röm. Senator u. Soldat halten 
den am Schild stehenden Kaiser, Bremsen 327, Sig. Jul. 1263, 0 32 mm, 
16,4 g 

808* - Miniaturmedaille 1804 (v. Jeuffroy) a. dgl. Anlaß, ähnl. wie vor, Bram. 330, 
0 14 mm 

809 	- Bronzemedaille 1806 (v. Andrieu/Galle) a. d. Schlacht bei Jena, Vs.: belorb. 
Kopf n. r., Rs.: Napoleon als Jupiter, Blitze auf die Titanen schleudernd, 
Bram. 538, Sig. Jul. 1596, 0 40,5 mm 

810 	- Bronzemedaille 1806 (v. Andrieu) a. d. Vermählung Stephanie Bonaparte 
mit dem Erbp. von Baden, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: das Paar in antiker 
Tracht sich an den Händen haltend, Bram. 522, Sig. Jul. 1566, 0 40 mm 
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811 	- Miniaturmedaille 1810 (v. Andrieu) a. s. Vermählung mit Marie Louise von 
Österreich, Vs.: beider Büsten n. r., Rs.: Hochzeitspaar in antiker Tracht vor 
Altar, Bram. 959, 0 14 mm, 1,5 g 	 IV 	35,- 

812 	- Bronzemedaille 1814 (v. Andrieu) a. d. Eröffnung des Feldzuges an der Mar- 
ne u. Aube, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Adler n. I., darüber der Stern Napole-
ons, links Fische, rechts Nike mit Kranz, Bram. 1348 var., Sig. Jul. 2837, 
0 40,5 mm 	 III 	125,- 

813 	- Bronzemedaille 1821 (v. Thomason & Jones) a. s. Begräbnis in St. Helena, 
Vs.: Büste in Kranz n. r., Rs.: Biographie in 36 Zeilen, Sig. Jul. 3734, 
Bram. 1851, 0 54 mm 	 in Originaletui II- 	100,- 

814 	- Ludwig XVIII., 1814/15-1824, Bronzemedaille 1822 (v. Andrieu/Depaulis) a. 
s. ägypt.-griech. Sammlung, Vs.: Kopf n. r., Rs.: diverse Sammlungsobjekte, 
0 51 mm 	 111-IV 120,- 

815* - Karl X., 1824-1830, Medaille 1825 (v. Gatteaux/Barre) a. s. Salbung zu 
Reims, Vs.: bekr. Brustbild in Hermelinmantel n. r., Rs.: Salbungsszene, Wurz.- 
Tan. 4327, 0 68 mm, 178,5 g 	 11-111 	320,- 

816* - Verdienstmedaille o. J. (v. Dablaincourt) der Sociötö de secours mutuels 
dite des Ternes, Vs.: Bienenkorb, Rs.: grav. Widmung ...ä M. Anatole Lefoul- 
Ion, Präsident, 0 45 mm, 50,5 g 	 III 	70,- 

817 	Großbritannien, Maria Stuart, Medaille o. J. (v. J. Roettier), Vs.: belorb., drap. 
Büste n. r., Rs.: weibl. Gestalt auf Felsen sitzend, Evelyn S. 152, 0 34 mm, 
15,0 g 
	

111-IV 	300,- 

818 	- Karl 1., 1625-1649, Bronzemedaille o. J. (1649?) (v. J. Roettier) zum Anden- 
ken, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: Hand aus Wolken hält Krone, unten in 
Landschaft weidende Schafe ohne Hirte, Med. III. 346, 200, 0 50,5 mm 	III 	260,- 

819* - Wilhelm u. Maria, 1688-1694, Medaille 1689 (v. J. Roettier) a. ihre Krö-
nung, Vs.: beider belorb. u. drap. Büsten n. r., Rs.: Zeus in Wolken schleudert 
Blitze gegen Phaeton, Med. III. 662, 25, 0 35 mm, 16,8 g 	 111-IV 375,- 

820 	- Anna, 1702-1714, Zinnmedaille 1704 (v. P.H. Müller) a. d. engl. Siege, Vs.: 
Büste Annas n. I., Rs.: Neptun u. Britannia, Med. III. 2, 69, Forster 729, dazu 
Zinnmedaille 1688 (v. G. Bower), Vs.: Schild mit Putten, Rs.: Kind, 0 44 u. 
38 mm 	 2 Stück IV-V 	35,- 

821* - Georg 1., 1714-1727, Medaille 1714 (v. John Croker) a. s. Ankunft in Lon-
don, Vs.: belorb., geharn. Brustbild n. r., Rs.: Stadtgöttin überreicht dem in 
Viergespann thron. König die Stadtschlüssel, Med. III. 423, 7, 0 48 mm, 48,1 g 

	

Randsch. IV 	300,- 

822 	- Medaille 1714 (v. Croker) a. s. Krönung, Vs.: geharn., belorb. Brustbild n. r., 
Rs.: der n. r. thron. König wird von Britannia gekrönt, Med. III. 424, 9, 
0 34 mm, 15,1 g 

823* - Caroline, Gem. Georg II., 1727-1760, Medaille 1727 (v. J. Croker) a. ihre 
Krönung, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: die Königin steht v. v. zwischen Religio u. 
Britannia, Med. III. 480, 8, 0 35 mm, 18,6 g 

824 	- Wilhelm Georg II., Hzg. v. Cumberland, Sohn Georg II., Bronzemedaille 
1746 (v. Richard Yeo) a. d. Schlacht bei Culloden, Vs.: geharn. Brustbild mit 
Löwenfell n. r., Rs.: Herkules, das personifizierte Übel tretend, reicht seinen 
Arm der rechts sitzenden Britannia, Med. III. 613, 278, 0 50,5 mm 
Eine der schönsten Medaillen aus der reichen Zahl der Culloden-Medaillen. 

IV/IV- 160,- 

IV 	250,- 

III- 	240.- 

825 	- Messingmedaille 1746 a. d. gl. Anlaß, Vs.: der Herzog zu Pferde, Rs.: 
Schlachtszene, 0 42 mm 	 IV-V 	40,- 
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826 	Italien, Kirchenstaat, Alexander Vl. Borgia, 1492-1503, Bronzemedaille 1492 
a. s. Wahl zum Papst, Vs.: Brustbild n. I., Rs.: Wappen der Borgia unter Tiara, 
Spink 409, Wurz.-Tan. 1492, 0 44 mm 	 mit Trageöse IV 	200,- 

827 	- Pius IV. Medici, 1560-1565, restituierte Bronzemedaille o. J., Vs.: Brust- 
bild n. r., Rs.: Wappen unter Tiara, 0 41 mm 	 IV- 	75,- 

828 	- Leo Xl. Medici, 1605, Bronzemedaille 1605, Vs.: Brustbild n. I., Rs.: toter Lö- 
we n. I., von Bienen umschwirrt, Spink 877, 0 36 mm 	 IV 	160,- 

829 	Niederlande, Wilhelm III., 1849-1890, Medaille 1850 (v. J.P. Schouberg) a. s. 
Silberhochzeit, Vs.: die Büsten des Paares n. l., Rs.: 8 Zeilen in Pyramide zwi- 
schen Zweigen, 0 58 mm, 68,7 g 	 Kratzer i. F., min. Randsch. IV 	260,- 

830* Portugal, Peter V., 1853-1861, u. Stephania, Silber- und Bronzemedaille 1858 
(v. Leopold Wiener, Brüssel) a. d. Vermählung, Vs.: beider Büsten n. I., Rs.: Hy-
men geleitet die Braut auf einer Galeere zu dem vor Thron stehenden Prinzen, 
0 75 mm, 177,5 g 	 2 Stück Randsch., in Originaletui III 	650,- 

831 	Rußland, Peter I. der Große, 1689-1725, Bronzemedaille 1717 (v. du Vivier) a. 
s. Besuch in Paris, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: Fama mit Schalmeien vor 
Landschaft mit untergehender Sonne, 0 59 mm 	 IV + 	220,- 

832* Schweden, Christina, 1632-1654, t 1689, Bronzemedaille o. J. (um 1681) (v. 
M. Soldani/Guglielmada) a. ihre Abkehr vom Weltlichen, Vs.: drap. Brustbild 
mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: Weltkugel, darüber gekreuzte Bänder, Hild. 113 b, 
de Bildt 55/70, 0 61 mm 	 III + 	400,- 

833* - Bronzemedaille o. J. (um 1675) (v. G.B. Guglielmada) a. d. gl. Anlaß, Vs.: 
Brustbild n. r., Rs.: Weltkugel mit Band, NON SUFFICIT, Hild. 116, de Bildt 
37/38, 0 39,6 mm 	 III- 	400,- 

834 	- Gustav III., 1771-1792, Bronzemedaille 1792 (v. C.H. Küch ler) a. s. Ermor- 
dung, Vs.: geharn. Brustbild mit Hermelinmantel n. r., Rs.: bekr. Urne auf Altar 
vor Armaturen, links Cupido, rechts weibl. Gestalt, die Urne bekränzend, i. A. 
4 Zeilen, Hild. 98, 0 56 mm 	 III 	200,- 

835 	- Friedrich I., 1720-1751, Medaille 1720 (v. J.C. Hedlinger) a. s. Krönung in 
Stockholm, Vs.: geharn., drap. Brustbild n. r., Rs.: Arm aus Wolken hält Krone, 
Hild. 8, Felder 32, 0 53 mm, 58,6 g 	 IV-V 	250,- 

836 	Ungarn, versilberte Bronzemedaille. 1865, Wappen/Gebäude, Zinnmedaille 
1848-1874, Wappen/Schrift, 0 39/36 mm 	 2 Stück V 	20,- 

Übersee 

837* Australien, Captain Cook, *1728, t 1779, Weltumsegler, Bronzemedaille o. J. 
(v. J. Pingo) der Royal Society, a. s. Südsee-Expedition, Vs.: Brustbild n. I., 
Rs.: Britannia mit Zepter an Säule gelehnt, mit der Rechten Steuerruder a. 
Globus haltend, 0 43,5 mm 	 RR III 	600,- 

84 



85 



838* Mexiko, Karl III. v. Spanien, 1759-1788, vergoldete Ausbeute-Bronzemedaille 
1785 der mexikanischen Bergwerke (v. G.A. Gil) a. d. Geburt des Prinzen Ferdi-
nand, Vs.: die Büsten Karl III. u. des Kronprinzenpaares vis-ä-vis, darunter die 
Büste des Neugeborenen n. 1., Rs.: der Kronzprinz vor Bergwerksanlagen ver-
kündet die Geburt des Prinzen, Voglsang 280, Fonrobert 6395, 0 62 mm 

839 	USA, Bronzemedaille 1893 (v. Saint Gaudens/Barber) a. d. 400-Jahr-Feier der 
Entdeckung Amerikas, Vs.: Kolumbus steht mit ausgebreiteten Armen a. 
Bug, Rs.: Schild a. Schiff, darüber Globus zwischen Engeln, 0 76 mm 

in Originaletui 

Personenmedaillen 

840 	Affre, Auguste Denis, Erzb. v. Paris, Zinnmedaille 1848 (v. Delarne) a. s. Tod, 
Vs.: Büste n. 1., Rs.: Schrift zwischen Zweigen, 0 31,5 mm 

mit angeprägtem Henkel 

841 * Alcmaeon, Wahnsinniger aus der griech. Mythologie, ca. 539 v. Chr., Bronze-
medaille o. J. (v. V. Catenacci/A. Arnand), Vs.: Kopf mit Bart n. r., Rs.: Hahn 
n. r., 0 40,8 mm 

842* Amman, Johann Christian, Medaille 1740 (v. Boerer), Vs.: Brustbild n. r., Rs.: 
mit Stein beschwerte Palme in Landschaft, v. F. 1055, 0 42 mm, 29,4 g 	R 

843 	Arndt, Ernst Moritz, *1769, t 1860, Dichter u. Patriot, Bronzemedaille 1860 a. 
s. Tod, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: Schrift, 0 39 mm 	mit angeprägter Öse 

844 	Bara, Jules, belg. Minister, Bronzeplakette 1903 (v. G. Charlier) a. d. Enthül- 
lung seines Denkmals in Tournai, Vs.: Büste n. r., Rs.: Stadtgöttin vor Denk-
mal, 62 x 42 mm 

845 	Bismarck, Otto Fürst v., * 1815, t 1898, dt. Staatsmann, Bronzeplakette 1915 
der Stadt Köln a. s. 100. Geburtstag, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: BISMARCK- 
BURG, bekr. Monogramm des Kaisers u. Wappen in Kranz, 64 x 32 mm 

mit angeprägter Öse 

846 	Consalvi, Ercole Marchese, Kardinal u. Staatsmann, Bronzemedaille 1824 (v. 
Girometti) a. s. Tod, gestiftet von seinen Freunden, Vs.: Brustbild n. I., Rs.: 
Athena steht mit Zepter u. Steuerrudern. 1., Wurz.-Tan. 1482, 0 54 mm 

847 	Herder, Johann Gottfried v., Bronzemedaille 1850 (v. König/Fascius) a. d. Ent- 
hüllung des Denkmals zu Weimar, Vs.: Büsten. r., Rs.: 6 Zeilen, 0 43 mm 

848 	Hornau, Gerbert v. (Martin II.), Fürstabt der Benediktinerabtei in St. Blasien, 
Bronzemedaille 1783 (v. A. Guillemard) a. d. Wiederaufbau der Abtei u. der Kir-
che nach dem Brand von 1768, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: Ansicht des Klosters, 
VVurz.-Tan. 3203, 0 42 mm 	 R 

849 	Kienburg, Ferdinand Graf v., Erzb. von Prag, Medaille 1728 (v. Vestner/ 
Dockler), Vs.: Brustbild schräg v. v., Rs.: HI. Nepomuk u. Engel auf Wolken, 
0 66 mm, 79,3 g 
Diese Medaille ist von breiten, ziselierten Eichenblättern eingefaßt. Auf die-
ser Fassung sind nochmals 6 Granate angebracht, einer ist aus der Fassung 
ausgebrochen. 

850 	Körner, Theodor, Dichter u. Numismatiker, Bronzemedaille 1913 (v. Hörnlein) 
a. s. 100. Todestag, gestiftet vom Numimatischen Verein zu Dresden, Vs.: uni-
form. Büste n. 1., Rs.: Soldat vor Pferd, darüber 3 Zeilen, 0 55,5 mm 

851 	Lambruscini, Luigi, Erzb. v. Genua, * 1776, t 1854, Medaille 1837 (v. N. Cerba- 
ra) a. d. Gründung des Seminars in Farfa, Vs.: Brustbild n. 1., Rs.: 4 Zeilen, 
Wurz.-Tan. 4838, 0 48 mm, 48,26 g 	 Randsch. 

IV 300,- 

III 200,- 

IV + 25,- 

11-111 55,- 

III 900,- 

IV 30,- 

III 30,- 

III 45,- 

III 80,- 

IV 160,- 

III 200,- 

IV- 200,- 

III 150,- 

III- 80,- 
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852 	_e Fort, Louis, * 1668, t 1743, Staatsmann, Bronzemedaille 1734 (v. J. Dassier) 
a. s. Verdienste als 1. Syndicus der Volkspartei in Genf, Vs.: Brustbild schräg 
v. v., Rs.: Stadtgöttin mit Bibel, Pileus etc. sitzt n. r., rechts Putten bei der Ar- 
Deit, Wurz.-Tan. 4911, 0 54 mm 	 III 	250,- 

853 	Malesherbes, Chr6tien Guillaume Lamaignon de, * 1721, t 1794, franz. 
Staatsmann (Präs. der Steuerkammer) u. Biologe, Bronzemedaille 1819 (v. 
'Galle) aus der Galerie Mätallique, Vs.: Büste n. I., Rs.: Lebensdaten, mit Rand- 
gravur, 0 41 mm 	 IV 	45,- 

854 	Migazzi, Christoph Graf v., * 1714, t 1803, Fürstbischof v. Wien, Bronzeme- 
daille 1761 (v. G. Toda) a. s. Ernennung zum Kardinal, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: 
Pietas u. Minerva reichen sich die Hand, Wurz.-Tan. 6295, 0 50 mm 

	
III- 	340,- 

87 



855* Pitt, William Graf v. Chatham, * 1759, t 1806, Medaille 1813 (v. Wyon) des 
Manchester Pitt Clubs, Vs.: drap. Büste n. I., Rs.: Allegorische Szene, 
0 50 mm, 53,0 g 	 min. Randsch. IV 	250,- 

856 	Pulteney, William, Earl of Bath, * 1682, t 1764, Politiker, Bronze-Suiten- 
Medaille 1744 (v. A. Dassier), Vs.: Brustbild n. r., Rs.: COMES DE BATH 
MDCCXLIV, Med. III. S. 586, 229, 0 54 mm 	 IV 	250,- 

857 	Schiller, Friedrich von, Bronzemedaille 1847 (v. Fascius), Vs.: Büste n. r., Rs.: 
Schillers Haus in Weimar, 0 42 mm 	 III 	100,- 

858 	Springorum, Friedrich, Bronzemedaille 1933 (v. Bagdons) a. s. 75. Geburtstag, 
gestiftet von der Hoesch-AG, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: Werkanlagen, 0 60 mm 	III 	60,- 

859 	Stanhope, Philipp, Earl of Chesterfield, * 1694, t 1773, Politiker u. Literat, 
Bronze-Suiten-Medaille 1743 (v. A. Dassier), Vs.: Brustbild n. 1., Rs.: COMES/ 
DE/CHESTERFIELD/MDCCXLIII, Med. III. S. 582, 222, 0 53,5 mm 	 IV 	250,- 

860 	Ujejski, Kornel und Nikorowicz, Josef, Komponist u. Dichter, Medaille 1893, 
Vs.: beider Büsten n. 1., Rs.: 8 Zeilen zwischen Zweigen, Niggl -, 0 46 mm, 
32,3 g 	 R IV 	75,- 

Reformation 

861 	Hus, Johannes, böhm. Reformator, * 1369, t 1415, Medaille o. J. (17. Jh.), Vs.: 
Brustbild n. r., Rs.: Hus auf Scheiterhaufen, G.P.H. 82, Wurz.-Tan 3793, Katz. 
vgl. 70 ff., 0 41,5 mm, 22,2 g 	 mit angeprägter Öse IV 	80,- 

862 	Medaille 1630 (v. Seb. Dadler) a. d. 1. Säkularfeier der Augsburger Konfession, 
Vs.: Hüftbild Luthers mit Buch v. v., Rs.: 11 Zeilen, G.P.H. 89, 0 53 mm, 40 g 

Hksp. IV-V 180,- 

863* Luther-Medaille a. s. Tod 1546, Vs.: Brustbild Luthers schräg v. v., Rs.: 2 Engel 
halten Luthers Wappen, Nachguß 17. Jh., vergoldet, gehenkelt 	 IV- 	140,- 

864* Medaille 1717 (v. Vestner) a. d. 2. Säkularfeier der Reformation, Vs.: Büste 
Luthers n. r., Rs.: Ansicht von Jerusalem, G.P.H. 206, 0 43 mm, 28,9 g 	III-IV 450,- 

865 	Schwäbisch Hall, Jeton 1717 a. d. gl. Anlaß, Vs.: Brustbild Luthers n. r., Rs.: 
Arche Noah, G.P.H. 278, 0 28 mm, 3,7 g 	 Hksp. IV 	50,- 

866 	Ulrich Zwingli u. Philipp Melanchthon, Bronze-Suiten-Medaille o. J. (18. Jh.) (v. 
Dassier?), Vs.: Brustbild n. r. bzw. n. I., Rs.: 9 bzw. 8 Zeilen, 0 28,5 mm 2 Stück IV 	75,- 

867 	Zi nngu ß-Volksmedai I le 1817 a. d. 3. Säkularfeier der Reformation, Vs.: Brust- 
bild Luthers n. r., Rs.: 9 Zeilen, 0 58 mm 	 Schlagspuren R IV 	50,- 

868 	Zinngußmedaille 1817 a. d. gl. Anlaß, Vs.: Luther steht v. v. mit Kerze u. Bibel, 
i. A. 2 Zeilen, Rs.: 7 Zeilen, 0 43 mm 	 mit Originalöse 	 50,- 

869 	Zinnguß-Volksmedaille 1830 a. d. 3. Säkularfeier der Augsburger Konfession, 
Vs.: die Büsten Luthers u. Melanchthons einander zugewandt, darunter 
Schrift, Rs.: Hand aus Wolken weist auf aufgeschlagene Bibel, 0 46 mm 

mit Originalöse 111-IV 	50,- 

870* Medaille 1830 (v. Loos) a. d. gl. Anlaß, Vs.: Übergabe der Confessio an Karl V. in 
Augsburg, Rs.: 3-fach behelm. sächs. Wappen, umgeben von den 21 Wappen 
der unterzeichneten Stände, mit Randschrift, G.P.H. 459, 0 44 mm, 26,9 g 	111-IV 	150,- 

871 	Bronzemedaille 1830 (v. Pfeuffer/Loos) a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, jedoch 
ohne Randschrift, G.P.H. 460, Bronzemedaille 1830, wie vor, Rs.: Luther u. Me- 
lanchton stehen an Altar (von Pol. Stempel), 0 44,5 mm 	 2 Stück III 	70,- 

872 	Eisenkunstgußmedaille 1917 (v. H. K. Ball/Berlin) a. d. 4. Säkularfeier der Re- 
formation, Vs.: Brustbild Luthers n. r., Rs.: Faust auf Bibel, 0 110 mm 	111 	100,- 
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870 

873 Zinnmedaille 1921 	a. d. 	Reformationsgedächtniskirche in 	Nürnberg, Vs.: 
Brustbild Luthers n. r., Rs.: Kirche, 0 35 mm III 20,— 

Academia in Nummis 

874 Frankreich, Lyon, Bronzemedaille 1809 a. d. Literarischen Zirkel, Vs.: Löwe 
mit Olivenzweig n. I., Rs.: Lyra in Schlangenring, 0 31,5 mm III 30,- 

875 Argentinien, Bronzemedaille 1896 des Schriftstellerverbandes, a. d. soziale 
Erziehung, Vs.: aufgeschlagenes 	Buch zwischen Zweigen, Rs.: 4 Zeilen, 
0 38 mm IV 22,- 

876 USA, Zinnmedaille 	1866 a. 	d. 	100-Jahr-Feier des 	Dickinson-College, Vs.: 
Schulgebäude, Rs.: Mrs. Wesley lehrt ihren Sohn John, 0 41,5 mm IV 35,- 
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Medicina in Nummis 

877* Deutschland, Halle, Zinnmedaille 1847 (v. Lorenz) a. d. Teuerung u. d. Erntese-
gen, Vs.: hungernde Familie an Tisch, Rs.: Einbringen der Ernte, davor beten- 
de Familie, Brett. 2050, 0 42 mm 	 mit Kupferstift 

878 	Preußen, Friedrich III., Bronzemedaille 1888 (v. Schwabe/Lauer) a. d. Aufent- 
halt des Kronprinzen in San Remo, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: Genius der Hoff- 
nung, dahinter Stadtansicht, Brett. 4572, 0 65 mm 	 R 

879* Großbritannien, Hans Sloane, * 1660, t 1752, Physiker u. Mediziner, Bronze-
Suiten-Medaille 1744 (v. A. Dassier) als Präsident der Royal Society, Vs.: 
Brustbild n. I., Rs.: 4 Zeilen zwischen Zweigen, Brett. 1156, Med. III. 234, Horn. 
Cel. S. 451/4, 2, 0 55 mm 

Numisnautica 

880 	Deutschland, Medaille 1693 a. d. 1. Säkularfeier des Konzils von Uppsala, Vs.: 
Schiff in Sturm, am Mast Flagge mit Christogramm, Rs.: 8 Zeilen, 0 63 mm, 
102,6 g 	 Kratzer i. F., Randsch. 

881 	Bronze-Ehrenzeichen des Bundes Dt. Marinevereine für Tapferkeit im 1. Welt- 
krieg (v. Menzel), Vs.: U-Boot, im Hintergrund Dampfer vor Helgoland, Rs.: 
steh. Matrose mit Reichskriegsflagge, 0 38,5 mm 	mit angelötetem Henkel 

881a - Kriegsmedaille 1915, Vs.: Büste v. Tirpitz schräg v. v., Rs.: Neptun mit Drei-
zack, rechts U-Boot, 0 35 mm, 15 g 

881b - Porzellanmedaille 1914/18 a. d. gefallenen U-Boot-Führer, Vs.: Krone über 
Garbe, Rs.: U-Boot, 0 41,5 mm 

881c - Porzellanmedaille 1923, Albert Ball in, Vs.: Dampfer, Rs.: Staatswappen der 
USA u. Deutschland über Hamburger Wappen, Scheuch 1684 a, 0 51 mm 

882 	Belgien, Bronzemedaille 1757 (v. Roettier?) a. d. Wiederherstellung der Han- 
delsverbindung, Vs.: geharn. Brustbild des Hzg. Carl Alexander n. r., Rs.: 
Schleusenansicht mit Schiffen, 0 35 mm 

883 	Frankreich, Ludwig XIV., 1643-1715, Bronzemedaille 1645 (v. J. Mauger) a. d. 
Einnahme Rosas in Katalonien, Vs.: jugendl. Büste n. r., Rs.: Kriegsschiff 
trägt aufgeblüte Rose, Wurz.-Tan. 5357, 0 41 mm 

884* - Ludwig XV., 1715-1774, Jeton 1724 (v. J.C. Roettier), Vs.: geharn. Brust-
bild n. r., Rs.: Dreimaster, i. A. MARINE u. Jahr, 0 29 mm, 5,9 g 

884a* - Jeton 1768, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: Dreimaster, 0 28 mm, 5,8 g 

885* - Jeton o. J. (v. du Vivier), Vs.: belorb. Brustbild n. r., Rs.: Dreimaster beim Lö-
schen der Ladung, i. A. VIGENT FIDE, 0 28 mm, 7,0 g 

886 	- Napoleon I. Bonaparte, 1799-1815, Bronzemedaille 1803 (v. Brenet) a. d. 
Vorbereitung der Invasion Englands, Vs.: Büste n. 1., Rs.: Fortuna auf Schiffs-
rumpf hält Steuer u. Segel, Bram. 275, 0 34 mm 

887 	- Bronzemedaille 1806 (v. Andrieu/George) a. d. Besetzung Hamburgs, Vs.: 
belorb. Büste n. r., Rs.: Hammonia auf Schiffsrumpf sitzend, mit Füllhorn u. 
Steuerruder v. v., Bram. 549, Sig. Jul. 1618, Gaed. 2011, 0 40,5 mm 

888 	Großbritannien, Anna, 1702-1714, Bronzemedaille 1713 (v. J. Croker) a. d. 
Frieden v. Utrecht, Vs.: belorb. Brustbild n. 1., Rs.: Britannia steht mit Schild u. 
Speer, in der Rechten Palmzweig, 0 34 mm 

889 	- Georg II., 1727-1760, Messingmedaille 1740/41 a. d. Schlacht bei Carta- 
gna, Vs.: Schiffe, im Hintergrund die Stadt, Rs.: Admiral Vernon steht n. I. vor 
Stadt und Schiffen, 0 37 mm 
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III 80,- 

III 100,- 

III 250,- 

IV 250,- 

III- 65,- 

III 40,- 

III 50,- 

III 60,- 

IV 50,- 

IV + 60,- 

IV 120,- 

120,- 

IV 120,- 

70,- 

111-1V 250,- 

IV 80,- 

IV- 80,- 



884 

884a 

890 	— Messingmedaille 1740/41 a. d. gl. Anlaß, Vs.: Schiffe vor Stadt, Rs.: Vernon 
u. Chaloner reichen sich die Hände, 0 38 mm 	 IV- 	80,- 

891* — Martis, Elliot v., Zinnmedaille 1783 (v. Reich) a. d. Belagerung von Gibral-
tar, Vs.: uniform. Brustbild n. r., Rs.: Schlachtszene mit Schiffen, 0 43 mm 

	

mit Kupferstift IV + 	125,- 
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892 	- Arthur, Hzg. v. Wellington, * 1769, t 1852, Bronzemedaille 1808 (v. Brenet/ 
Mudie) a. d. Ankunft der engl. Armee a. d. Iberischen Halbinsel, Vs.: Kopf n. r., 
Rs.: die Personifikationen Portugals u. Spaniens flüchten vor dem franz. Ad-
ler auf engl. Schiff, Bram. 742, 0 41 mm 

Marken und Zeichen 

893 	Deutschland, Erfurt, einseit. Kupfer-Torzeichen o. J., Wappen, darunter 
«K» = Krempfer Tor, ca. 0 25 mm, Neumann I, 4954, Leitzmann 788 

894* Breslau, Kupferklippe zu 3 Heller 1645, bekr. «W» u. Jahr, darüber Wert, 
rechts »A S» (Armenspital) in Kartusche, F. u. S. 3493, Brett. 3321, 31 x 31 mm 

895 	Niederlande, Rechenpfennig 1671, Vs.: Löwe mit Pfeilbündel u. Waage, Rs.: 
die Wappen der 7 Provinzen unter Hut, v. Loon, Bd. III, S. 48, 0 36 mm 

896* - Löwen, St. Peterskirche, Brotmarke, beiders. «BR» unter gekreuzten 
Schlüsseln, unten «PC», Minard v. Hoorebreeke III, S. 103, 331, 0 22 mm Blei 

897* - Lüttich oder Brügge, gegossene Armen-Marke (18. Jh.), Vs.: S:SAL, oben 
Krone, unten Symbol eingepunzt, Rs.: W:B, 0 36 mm 

898 	- Herzogenbosch, Feuerwehr-Ausweismarke, einseitig, oben B, darunter N 
24 u. Monogr. in Kreis, 0 42 mm 

Handwerkl. Fertigung d. 18./19. Jh.'s, mit Henkel Messing 

899 	- Niederl.-Indien, Wilhelmina, 1890-1948, Bronze-Ausweismarke der Post- 
sparbank, Vs.: bekr., von Löwen gehaltenes Wappen, Rs.: 3 Längsrechtecke 
zur Einstempelung von Zeichen, 0 31 mm 	 Hksp. R 

900 	Liberia, Token 1833 (1 Cent), Vs.: Mann an Palme, im Hintergrund Schiff, Rs.: 
AMERICAN COLONIZATION SOCIETY/FOUNDED A.D. 1816, Yeo. 1 	Cu 

901 	Judaica, Görlitzer Schekel (18. Jh.), Kisch vgl. B 7, 0 32 mm, 10,5 g 

902 	- Görlitzer Schekel, ähnl. wie vor, Kisch vgl. D 11 u. D 13, 0 31 mm 
2 Stück Zinn 

Miscellanea 

903* Taufmedaille o. J. (19. Jh.), Vs.: WER GLAUBT UND GETAUFT..., Rs.: H1.-Geist- 
Taube, DER GEIST ISTS, DER LEBENDIG MACHT, 0 22 mm, 3,1 g 	Gold 

904 	Linz, Bischof Franz Maria Doppelbauer, Firmungsmedaille o. J. (19. Jh.) (v. 
Zimpel), Vs.: Brustbild mit Hirtenstab n. r., Rs.: Firmungsszene, 0 42 mm, 
24,8 g 

905" Tugend, Medaille o. J. (v. Chr. Ernst Müller) a. d. Verschwiegenheit, Vs.: 2 Oh-
ren u. Mund, Rs.: 9 Zeilen, G.P.H. - vgl. 1219, 0 26 mm, 5,6 g min. Randfehler 

906 	Satirische Bronzemedaille o. J., Vs.: Doppelkopf John Bull/Teufel, ENGLI- 
SCHE TÜCK/BELGIENS GESCHICK, Rs.: Doppelkopf Russe/Franzose, 
FRANKREICH AUS LIEBE-TEILT MIT RUSSLAND DIE HIEBE, 0 29 mm 

907 	1. Weltkrieg, Medaille 1915 (v. R. Löwenthal), Vs.: Büsten Franz Joseph I. u. 
Wilhelm II. n. I., Rs.: Herakles Hydra köpfend, 0 35 mm, 15 g 

908 	- Medaille 1915, wie vor 

909* Prämienmedaille o. J. (20. Jh.) (v. R. Bosselt), Vs.: nackter Mann hält Stier bei 
den Hörnern, Rs.: Adler n. r., darunter in 7 Zeilen ALLEN GEWALTEN ZUM 
TRUTZ..., 0 65 mm, Abb. 4. Umschlagseite 	 in Originaletui 

11-111 140,- 

IV 50,- 

IV 200,- 

III 90,- 

IV 

IV 100,- 

IV 80,- 

IV 60,- 

IV 80,- 

IV 60,- 

III- 65,- 

III 200,- 

IV 140,- 

IV 180,- 

III 40,- 

III 40,- 

III 40,- 

II 250,- 
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Numismatische Literatur 

911 	Arigoni, Abate Onorio, Catalogis numorum veterum Musei Arigoniani Casti- 
gatus a D.S.F. nec non descriptues et dispositus secundium systema geogra-
phicum. Berlin, bei Carolum Quien, 1805 (von Domenico Sestini?), 134 Seiten, 
1. Auflage, Leitzmann p. 23 	 Folio, Halbband 	275,- 

912 	Bellori, Giovanni Pietro, Selecti nummi duo Antoniani quorum primus anni 
novi auspicia alter Commodum, et Annium Verum Caesares exhibet ex bi-
bliotheca, Eminentiss. Principis Camilli Caradinalis Maximi. Rom, Typic J. 
Dragonelli, 1676+ 44 Seiten, 2 Kupferstichabb. im Text, 2. Auflage, Lipsius 
p. 35 (Annius Verus s. Kat. Nr. 242) 	 280,- 

913 	Harduin, Joannis, Chronologiae ex nummis antiquis restitutae prolusio de 
nummis Herodiatum. Paris, bei Joannem Anisson, 1963; 109 Seiten, Index 
(3 S.), 1. Auflage, Lipsius p. 173 	 zeitgenöss. Kalbsledereinband 	375,- 

914 	Henninius, Henricus Christianus, Historia Augusta Imperatorum a C. Julio 
Caesare usque ad Josephum Imperatorem Augustissimum; ex Joannis Petri 
Lotichii Tetrastichis Mnemonicis, et Joannis Jacobi Hofmanni Tetrastichis, 
et ejustdem in haec enarrationileus Historicis... Amsterdam, bei Franciscum 
Halmam & Gulielmum van de Water, 1707; 290 Seiten, Frontispice (Musen u. 
Puttos), mit ca. 165 Kupferstich-Münzabb. im Text (röm. Herrscher sowie 
Herrscher der RDR), sowie ein hervorragendes Portrait Johann Wilhelms v. 
Nassau. — Die abgebildeten Münzen stammen alle aus dem Münz-Cabinett 
der Königin Christina von Schweden. Lipsius p. 182 
Folio, zeitgenöss. Kalbsledereinband mit dem Supralibriswappen der «Socie- 
ty of Writers to the Signet» (Rechtsanwälte», Edinburgh in Gold eingeprägt. 	675,- 

915 	Jobert, Louis, La Science des Medailles; Nouvelle ödition avec des remar- 
ques historiques et critiques. Paris, bei De Bure L'aine, 1739; 2 Bände, 446 u. 
464 Seiten, Kupferstich-Frontispice (Münzsammler vor Münzschrank) u. 12 
eingebundene Tafeln mit Münzabb., sowie Kupferstich-Vignetten v. Ludwig 
XIV. u. XV., Lipsius p. 202 	 zeitgenöss. Kalbsledereinband 	300,- 

916 	Kisch, Guido, «Recht und Gerechtigkeit in der Medaillenkunst» Heidelberg 
1955. «Abhandlungen der Heidelb. Akademie der Wissenschaft». 170 Seiten, 
22 Tafeln. C1.-Stef. 3966 	 broschiert 	 60,- 

917 	Morell, Andrea, Thesauri Morelliani Tomus Primus, Sive Christ. Schlegelii, Si- 
geb. Haverkampi & Antonii Francisci Gorii Commentaria. In XII. Priorum Im-
peratorum Romanorum numismata aurea, argentea & aerea.... Amsterdam, 
bei Jacobi & Wetstein, 1752. 5 Bände. Bd. I, II u. IV mit 736, 560 u. 663 Seiten; 
Band III mit ca. 540 Kupferstichtafeln mit Münzabb. u. allegor. Szenen, Bd. V 
mit ca. 400 Kupferstichtafeln mit Abb. zahlreicher Denare d. Römischen Re- 
publik. Lipsius 267 (mit jew. 2 Exlibr. 19. Jh.) 	 Pergamenteinband 	2500,- 

918 	Noss, Alfred, Die Münzen von Jülich, Moers und Alpen. München 1927, 161 
Seiten, 12 Lichtdrucktafeln, 1 Karte. CI.-Stef. 2697 	 Halbleinen 	120,- 

919 	— Die Münzen von Berg und Jülich-Berg Bd. II. München 1929. 332 Seiten, 
22 Lichtdrucktafeln, 1 Karte. C1.-Stef. 2658 	 Halbleinen 	300,- 

920 	Occo, Adolph, Imperatorum Romanorum numismata a Pompeio ad Heracli- 
um ab Adolfo Occone olim congesta Augustorum iconibus, perpetuis, 
historico-chronologicis notis, pluribusque additamentis jam illustrate a Fran-
cisco Mediobarbo Birago nunc vero ab innumeris mendis expurgata ... Ad-
ditionibus usque hoc desideratis, criticisque observatorionibus exomata, cu-
rante Philippo Argelato Bononiensi. Milan, ex aedibus Societas Palatinae, 
1730. 627 Seiten, Frontispice (von Francis Zucchi), weiteren Kupferstichabb. 
sowie Münzabb. im Text Lipsius p. 292 
Aus der Bibliothek des Fürsten von Isenburg (Exlibris) 

	

Folio, zeitgenöss. Kalbsledereinband 	800,- 
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921 	Ursinum, Fulvium, Illustrium Imagines ex antiquis marmoribus, nomismati- 
bus, et gemmis expressae. — Fabri, Joannis, In Imaginem Illustrium ... Com-
mentarius, Antwerpen, Off icina Plantiniana, 1606. 151 Tafeln mit Kupfer-
stichabb. berühmter Personen aus der Antike u. 88 Seiten: Im Anhang weitere 
Kupferstichabb. sowie Index. Lipsius p. 408 

	

zeitgenöss. geprägter Schweinsledereinband 
	

950,- 

922 	Vaillant, Joannis, Numismata Imperatorum, Augustarum, et Caesarum, a po- 
pulis, romanae ditionis, Graeceloquentibus, ex omni Modulo percussa.... Am-
sterdam, bei G. Gellet, 1700. 364 Seiten, Index (6 S.), 16 Kupferstichtafeln mit 
Münzabb., sowie Abb. im Text, 2. Auflage. Lipsius p. 409, Kalbslederband mit 
Supralibris Ness Löwenwappen (innen 3 Exlibris 18. u. 19. Jh.) 

	
600,- 

923 	«Greili ng-M ünzsamm lung», Dresden 1929, Sammlung von 528 verschiedenen 
geprägten Münzabb. in Metallton, Sammelbilder der Zigarettenfabrik Greiling 
auf Tafeln mit Beschreibungen u. Index 	 vollständig 

	
200,- 

Kataloge 

924 Hamburger, Frankfurt/Main, Auktion vom 20. 2. 1928, «Die Münz-Sammlung 
Prinz Philipp von Sachsen-Coburg-Gotha, Wien», Text- u. Tafelband getrennt, 
274 Seiten u. 40 Lichtdrucktafeln IV 100,- 

925 Helbing, München, Antike Münzen, Auktion 70 (1932) IV 40,- 

926 Hirsch, München, Auktionen-Nr. XXVIII —XXXI, XXXIII, XXXVI—XXXVIII, XLIII, 
59-68 u. 70 (1961-1970) 	 20 Stück IV 100,- 

927 Leu, Luzern, Auktionen-Nr. 2, 7, 13, 15, 17, 18, 20, dazu Hess-Leu 49 (Antike) 
8 Stück IV 90,- 

928 Münzen und Medaillen AG, Basel, «Sammlung Walter Niggeler», Teil 1, 3 u. 4, 
z. T. mit notierten Ergebnissen 	 3 Stück IV 45,- 

929 — Auktionen-Nr. 27 (Italien), 29 (Frankreich, Schweden, GB), 43, 47 u. 53 
(Antike) 	 5 Stück IV 40,- 

930 Peus, Dr. Busso, Frankfurt/Main, «Sig. Ernst Lejeune» Nr. 250 (Antike, 1954) IV 40,- 

931 Pilartz, Köln, Auktionen-Nr. IX, X, XIII, XV, XVI, XVII, XVIII u. XIX 	9 Stück IV 90,- 

932 Santamaria, Rom, Auktion vom Oktober 1959 (Antike u. Italien), z. T. mit no-
tierten Ergebnissen IV 25,- 

933 Schulmann, Amsterdam, Auktion vom Mai 1913 (Antike), dazu Auktion-Nr. 
241, 244 (Goldmünzenfund v. Serooskerke, 1422-1622) u. 248 (Antike Münzen 
v. einem bekannten Sammler) 	 4 Stück IV 60,- 

934 Sotheby & Co., Zürich, «The Collection of Ancient and Later Coins» (The Pro- 
perty of the Metropolitan Museum of Art, Part II) 1973 	 Ganzleinen 	III 35,- 

935 Zeitschriften, Schweizer Münzblätter, 1. bis 8. Jahrgang, komplett, ungebun-
den III 400,- 
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Vormünzliche Zahlungsmittel 

940 	Asien, China, «Sattelgeld», für Thailand u. Indochina, silberne Banknote mit 
chines. Einstempelungen, die das ausgebende Bankhaus und die Echtheit 
des Silbers bezeichnen; Quiggin S. 247, 109, 171,7 g 

941 	- «Sycee»-Silber im Wert von 1 Tael, Qui. S. 246, 107, 41,8 g 

942 	- Mongolei, «Tee-Ziegel-Geld», 1. Hälfte des 20. Jh. (Vor 1939 nach Europa 
verbracht), Vs.: 4-säuliger Tempelschrein, oben 2 Zeilen, unten 4 Zeilen russ. 
Schrift (eingeprägt), Bedeutung: Feiner Tee, hergestellt u. verhandelt von ei-
ner chin. Firma in Han Kau, Rs.: Einteilung in 16 rechteckige Tafeln mit Dekor, 
24 x 18, 5 x ,8 mm, 1,15 kg 

943 	- «Tee-Ziegel-Geld», wie vor, Vs.: Reliefbild mit Vase, darin Kiefer- u. Blüten- 
zweige, u. Obstschale mit Granatäpfeln, rechts i. F. 5 chines. Charaktere, i. A. 
5 Zeilen russ. Schrift, Rs.: ähnl. wie vor, Maße u. Gewicht: wie vor 

944 	- Thailand, «Khakim», silbernes Ringgeld in charakteristisch geknickter 
Form mit verschiedenen Einstempelungen im Gewicht v. 1 1/2  Tikal, Qui. 
Tf. 20, 1, 64,1 g 

945 	- «Tigerzungengeld», silbernes Barrengeld in längl. Form, a. d. Oberseite mit 
Warzen bedeckt, Stromgebiet des Mekong (Grenze zu Kambodscha), Qui. 
Tf. 21, 4, L.: 108 mm, 97,5 g 

946 	- «Bootgeld», längl. bootähnl. Barren aus einer Billonlegierung, Stromgebiet 
des Mekong, Qui. Tf. 21, 2, L.: 104 mm, 64,5 g 

947 	- «Lat», längl. Silberbarrengeld mit 3 Einstempelungen (Schildkröte, Elefant 
u. Shakhra), Stromgebiet des Mekong, Qui. Tf. 21, 3, 94 mm, 74,7 g 

948 	- 1, 1/4  u. 1/8  Tikal, silbernes Kugelgeld, Qui. Tf. 21, 5-9, 15, 2; 2,6 u. 1,8 g 
3 Stück 

949 	- »Blütengeld» der Nan-Region, leicht konkave Silberplatten mit floralem 
Dekor, Qui. S. 218, 88, 31,5 u. 19,3 g, ca. 0 58 u. 48 mm 

gelocht (Sie wurden auch als Amulette getragen), 2 Stück 

950 	- Tok of Nan, «Muschelgeld» aus geringwertigem Silber, 65,3 g 
Unterseite mit Eigelb lasiert 

951 	- Tok of Nan, ähnl. wie vor, 66,2 g 

952 	- Tok of Nan, ähnl. wie vor, jedoch besseres Silber, 17,5 g 	Hohlguß 

Afrika 

Afrikanische Ringgelder aus vor dem 1. Weltkrieg nach Europa verbrachtem 
Besitz. 

953 	Große «Manilla», 19. Jh., Typ Mondua der Sokoto-Provinz, Kupfer, tordiert, mit 
Endstücken in Form von Polyedern, Oberfläche reich ornamentiert, Johans- 
son S. 17, 4, 1,65 kg 	 Diese Manillen wurden als Brautpreis benutzt. 

954 	Schwere «Manilla», 19. Jh., Nordprovinz Nigerias, gebogener Kupferreif, 
Querschnitt etwa halbmondförmig, verschlissenes Ornament u. Tragespu-
ren, 1,9 kg 

955 	«Manilla», wie vor, gebogen, mit ovalem Querschnitt, Oberfläche in Zonen 
eingeteilt, verschlissenes Ornament u. Tragespuren, 1,1 kg 

IV 220,- 

IV 55,- 

IV 150,- 

IV 150,- 

IV 70,- 

IV 75,- 

IV 95,- 

IV 95,- 

IV 35,- 

IV 55,- 

IV 30,- 

IV 30,- 

IV 30,- 

IV 220,- 

IV 180,- 

IV 110,- 
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956 e Manilla», wie vor, möglicherweise Stamm der Peul, mit 3-eck. Querschnitt u. 
eingepunztem u. graviertem floralem Ornament, 0,49 kg IV 120,- 

957 <.Manilla», 19. Jh., Nordprovinz Nigerias, mit ovalem Querschnitt u. 3, ca. 2 cm 
breiten Zonen von rechteckigem Querschnitt, die Enden sind als gedrückte 
Kugeln befeilt, verschlissenes Dekor u. Tragespuren, 0,295 kg IV 95,- 

958 Lot «Manillen», wie vor, verschiedener Größen u. Formen, meist ovaler od. 
halbrunder Querschnitt, z. T. tordiert, alle mit Tragespuren, 4,1 kg 	10 Stück IV 350,- 

959 -- Lot «Manillen», wie vor, 3,1 kg 	 10 Stück IV 350,- 
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Deutsche Münzen des 19. Jahrhunderts 

1001 

J. 

42 Anhalt-Bernburg, Alexius Friedrich Christian, 1796-1834, 2/3  Konven-
tionstaler 1799, Mann 724 111-IV 160,- 

1002 66 - Alexander Carl, 1834-1863, Ausbeutetaler 1855, Davenport 506, 
Thun 3 111-IV 160,- 

1003 71 - 1/6  Taler 1861, Schwalbach 10 III 70,- 

1004 73 - Ausbeutetaler 1862, D. 506, Th. 6 111-IV 160,- 

1005 47 Baden, Carl Leopold Friedrich, 1830-1850, Kronentaler 1832 (unter 
der Jahreszahl Stern), D. 519, Th. 19 	 min. Randsch. IV + 220,- 

1006 14 Bayern, Maximilian I. Joseph, 1806-1825, Kronentaler 1809 (mit 
Randschrift), D. 552, Th. 44 IV 170,- 

1007 14 - Kronentaler 1816, D. 552, Th. 44 IV 170,- 

1008 11 - 20 Kreuzer 1820 	 min. justiert III 160,- 

1009 53 - Ludwig 1., 1825-1848, Geschichts-Konventionstaler 1836 a. d. Ot- 
tokapelle, D. 579, Th. 71 	 min. Randsch. IV + 600,- 

1010* 63 - Doppelgulden 1845, D. 594, Th. 89 	 min. Randsch. 11-111 250,- 

1011 84 - Maximilian II., 1848-1864, Mariengulden 1855, D. 604 
min. Randsch. IV + 120,- 

1012* 83 - Doppelgulden 1856, D. 600, Th. 90 	 min. Randsch. III 270,- 

1013 94 - Vereinstaler 1858, D. 606, Th. 98 IV- 90,- 

1014 104 - Ludwig II., 1864-1886, Vereinstaler 1870, D. 612, Th. 103 
Randsch. IV 120,- 

1015 110 - Siegestaler 1871, D. 615, Th. 107 	 Randsch. IV 90,- 

1016* 232 Braunschweig, 	Carl 	II., 	1815-1830, 	Speciestaler 	1821, 	D. 985, 
Th. 114, Fiele 3409 	 min. Schrötlingsfehler 	R III 4800,- 

1017 257 - Wilhelm, 1831-1884, Vereinstaler 1871, D. 636, Th. 123 IV 110,- 

1018 18 Bremen, 1 Groten 1840 III 30,- 

1019 28 - Siegestaler 1871, D. 629, Th. 127 	 min. Randsch. III- 220,- 

1020 41 Frankfurt, Vereinstaler 1860, D. 649, Th. 142 IV 90,- 

1021 52 - Gedenktaler 1863 a. cl. Fürstentag, D. 654, Th. 147 	min. Randsch. III- 420,- 

1022 81 Hannover, Ernst August, 1837-1851, Ausbeutetaler 1851, D. 677, 
Th. 169 	 min. Randsch. IV 100,- 

1023 32 Hessen-Kassel, Wilhelm II., 1821-1847, Taler 1839, D. 692, Th. 184 IV/IV- 90,- 

1024 37 - Silbergroschen 1866 III 30,- 

1025 40 - 	Darmstadt, Ludwig 	II., 	1830-1848, 	Doppeltaler 1841, 	D. 702, 
Th. 195 	 min. Randsch. IV 275,- 

1026 59 - Ludwig III., 1848-1877, Vereinstaler 1859, D. 707, Th. 200 IV 130,- 

1027 20a Mecklenburg-Schwerin, Friedrich Franz, 1785-1837, 2/3 Taler 1801 IV 210,- 
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1010 1012 

1028 120 — Strelitz, Friedrich Wilhelm, 1860-1904, Taler 1870, D. 732, Th. 217 
min. Randsch. IV 190,- 

1029* 41 Nassau, Wilhelm, 1816-1839, Kronentaler 1833, D. 743, Th. 230 III- 800,- 

1030 60b — Adolph, 1839-1866, Vereinstaler 1860, D. 747, Th. 234 
min. Randsch. IV 230,- 

1031 51/52 Oldenburg, Nicolaus Friedrich Peter, 1853-1900, 1/2  und 1 Silbergro- 
schen 1858 B 	 2 Stück 111-IV 35,- 

1032 55 — Vereinstaler 1860, D. 753, Th. 241 IV 220,- 

1033 67 — Für das Fürstentum Birkenfeld, 2 1/2  Silbergroschen 1858 B II 150,- 

1034 65 -- 1/2 Silbergroschen 1866 B 111-IV 40,- 

1035 25 Preußen, Friedrich Wilhelm II., 1786-1797, Taler 1791 B, D. 2599 IV 120,- 

1036 21 — 4 Groschen 1797 A III- 140,- 

1037 29 — Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, Taler 1801 A, D. 755, Th. 242 IV 150,- 

1038 33 — Reichstaler 1814 A, D. 756, Th. 244 	 Kratzer IV 90,- 

1039 37 — Taler 1820 A, D. 759, Th. 246 	 Randsch. IV 100,- 

99 



1040 61 - Ausbeutetaler 1828, D. 761, Th. 248 	 min. Randsch. IV 190,- 

1041 62 - Taler 1830 A, D. 763, Th. 250 	 min. Randsch. IV 75,- 

1042 62 - Taler 1831 D (Düsseldorf), D. 763, Th. 250 D IV 100,- 

1043 63 - Ausbeutetaler 1832, D. 764, Th. 251 	 min. Randsch. IV 70,- 

1044 74 - Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861, Doppeltaler 1844 A, D. 771, 
Th. 258 IV 240,- 

1045 75 - Ausbeutetaler 1847, D. 770, Th. 257 IV 100,- 

1046 67 - 2 1/2  Silbergroschen 1848 A III 30,- 

1047 81 - Ausbeutetaler 1854, D. 774, Th. 261 IV 120,- 

1048 80 - Taler 1855 A, D. 773, Th. 260 	 min. Randsch. III- 100,- 

1049 84 - Taler 1860 A, D. 775, Th. 262 IV 70,- 

1050 84 - sog. «Sterbetaler» 1861, D. 775, Th. 262 IV 160,- 

1051 23 - für Hohenzollern, Gulden 1852, Schw. 212 IV 120,- 

1052 22 --'/2 Gulden 1852, Schw. 213 III 240,- 

1053 87 - Wilhelm I., 1861-1888, Krönungstaler 1861, D. 778, Th. 265 IV 55,- 

1054 93 - Ausbeutetaler 1862, D. 781, Th. 267 	 min. Randsch. IV 95,- 

1055 91 - 1/6 Taler 1862 A, Schw. 378 II 80,- 

1056 98 - Siegestaler 1866, D. 784, Th. 271 IV- 60,- 

1057 90 - 2 1/2  Silbergroschen 1871 A 111+ 25,- 

1058 99 - Siegestaler 1871, D. 785, Th. 272 IV + 55,- 

1059 49 Reuß, ält. Linie, Heinrich XXII., 1859-1902, Silbergroschen 1868 A IV + 25,- 

1060 33 Sachsen, Friedrich August, 1806-1827, Taler 1823, D. 859, Th. 300 
Randfehler IV 150,- 

1061 43 - Anton, 1827-1836, 1/6  Taler 1827 a. d. Tod Friedr. August I. IV 55,- 

1062 53 - 2/3  Taler 1827 	 min. Randsch. IV 165,- 

1063* 60 - Speciestaler 1835, D. 867, Th. 309 G 	 min ber. III 	a. 	I 380,- 

1064 60 - wie vor 	 min. Randsch. IV 150,- 

1065 76 - Friedrich August II., 1836-1854, Taler 1845, D. 875, Th. 325 
min. Randsch. IV/IV + 	120,- 

1066 95 - Johann, 1854-1873, Sterbe-Ausbeutetaler 1854 a. d. Tod Friedr. 
August II., D. 882, Th. 330 	 min. Randsch. III-  260,- 

1067 126 - Taler 1867, D. 895, Th. 348 	 min. Randsch. IV 100,- 

1068 124/ - 1 Neu-Groschen 1867, 1873, 2 Neu-Groschen 1873 	3 Stück 11-IV 70,- 
129/130 

1069 131 - Siegestaler 1871, D. 898, Th. 351 IV + 180,- 

1070 107 - Altenburg, Joseph, 1834-1848, Taler 1841, D. 812, Th. 354 IV-  170,- 

1071 296 - Coburg-Gotha, Ernst II., 1844-1893, Vereinstaler 1862, D. 826, 
Th. 369 IV 130,- 
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1081 

1083 

1084 

1063 

1072 

1073 

1074 

1075 

292 

450 

514 

531 

- 1/2  Groschen 1868 

- Meiningen, Bernhard Erich Freund, 1821-1866, Vereinstaler 1859, 
D. 838, Th. 379 	 min. Randsch. 

- Weimar-Eisenach, Carl August, 1775-1830, 1/2  Konventionstaler 
1813 	 min. just. 

- Carl Friedrich, 1828-1853, Taler 1841, D. 845, Th. 384 

111 

IV 

111 

IV 

35,- 

120,- 

280,- 

150,- 

1076 68f Schaumburg-Lippe, Georg Wilhelm, 1807-1860 (1787-1807 unter 
Vormundschaft), Konventionstaler 1802, D. 907, Th. 387 

min. Schrötlingsfehler 111- 1100,- 

1077 13 - 1 Silbergroschen 1858 A 111 70,- 

1078 56 Schwarzburg-Rudolstadt, Friedrich Günther, 1807-1867, Vereinsta-
ler 1866, D. 918, Th. 397 IV 160,- 

1079 73 - Sondershausen, Günther Friedrich Carl II., 1835-1880, 1 Silber- 
groschen 1870 A 11-111 40,- 

1080 7 Westfalen, Hieronymus 	Napoleon, 	1807-1815, 	Konventionstaler 
1810 C, D. 933, Th. 412, Poindessant 760 IV 600,- 

1081 * 7 - Konventionstaler 1811 C, wie vor 	 Kratzer IV 600,- 

1082 8 - Konventionstaler 1812 C, D. 933, Th. 413, P. 761 IV 700,- 

1083* 16 - 213 Taler 1809 C (Franz. Prägung), P. 775 IV 210,- 

1084* 17 - %Taler 1811 C, P. 785 IV + 210,- 
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1085 17 — %Taler 1812 C, P. 785 Randsch. IV 200,- 

1086* 17 — 2/3  Taler 1813 C, P. 785 IV 210,- 

1087* 24 — X Taler 1810 B, P. 786 Gold IV + 4000,- 

1088* 26 — X Taler 1813 B, P. 788 Gold IV 4000,- 

1089 83 Württemberg, Wilhelm 	I., 	1816-1864, 	Vereinstaler 1860, 	D. 959, 
Th. 439 IV 100,- 

1090 86 — Karl, 1864-1891, Siegestaler 1871, D. 962, Th. 443 IV 110,- 

1086 
	

1087 
	

1088 
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Deutsches Reich 

J. 

1091 1 1 Pfennig 1874 A Cu III 40,- 

1092 2 2 Pfennig 1876 H Cu III- 45,- 

1093 3 5 Pfennig 1875 G III 

 

30,- 

1094 4 10 Pfennig 1873 C IV 30,- 

1095 4 10 Pfennig 1888 A 111 100,- 

1096 5 20 Pfennig 1876 G III 30,- 

1097 6 20 Pfennig 1888 J 111-IV 45,- 

1098 11 2 Pfennig 1913 E Cu III 20,- 

1099 11 2 	Pfennig 1914 F Cu 111-IV 40,- 

1100 13 10 Pfennig 1916 D III- 15,- 

1101 14 20 Pfennig 1890 J min. Randsch. 111-IV 90,- 

1102 18 25 Pfennig 1911 E III 40,- 

1103 18 25 Pfennig 1912 J III 80,- 

1104 21 Anhalt, Friedrich 1. 5 Mark 1896 min. Randsch. IV/III 1250,— 

1105 27F Baden, Friedrich I. 5 Mark 1875 IV- 120,— 

1106 39 — Friedrich II. 3 Mark 1915 min. Randsch. IV/111- 90,— 

1107 40 5 Mark 1913 min. Randsch. IV/IV + 200,— 

1108 50 — Bayern, Luitpold, 
a. s. 90. Geburtstag 5 Mark 1911 IV/III 240,— 

1109 57 Braunschweig•Lüneburg, 
Ernst August, a. d. 3 Mark 1915 
Regierungsantritt (mit LÜNEB.) min. Randsch. 111/11 350,- 

1110 60 Bremen 5 Mark 1906 
Kr. im Wappenfeld, min. Randsch. IV + 450,- 

1111 64 Hamburg 3 Mark 1909 IV 30,- 

1112 65 5 Mark 1902 IV 70,- 

1113 71 Hessen, Ludwig IV. 5 Mark 1891 min. Randsch. IV 750,- 

1114 73 — Ernst Ludwig 5 Mark 1898 IV 400,- 

1115* 80 Lübeck 2 Mark 1901 11 620,- 

1116 83 5 Mark 1904 111-IV 800,- 

1117, 96 Preußen, Wilhelm I. 2 Mark 1883 A 11-111 900,- 

1118 97 5 Mark 1874 A min. Randsch. IV + 120,- 

1119 98 — Friedrich III. 2 Mark 1888 min. Randsch. II 160,- 

1120 98 2 Mark 1888 min. Randsch. III 120,- 
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1121 

1122 

1123 

1124 

1125 

99 

99 

101 

102 

103 

- 

- 

- Wilhelm II. 

- 

- 

5 Mark 1888 

5 Mark 1888 

5 Mark 1888 

2 Mark 1905 

3 Mark 1912 

1126 105 - 200 Jahre Königreich 2 Mark 1901 

1127 106 - a. dgl. Anlaß 5 Mark 1901 

1128 108 - Uni. Breslau 3 Mark 1911 

1129 109 - Befreiungskriege 2 Mark 1913 

1130 109 - a. dgl. Anlaß 2 Mark 1913 

1131 110 - a. dgl. Anlaß 3 Mark 1913 

1132 111 - a. d. 25. Regierungsjub. 2 Mark 1913 

1133 112 - a. dgl. Anlaß 3 Mark 1913 

1134 114 5 Mark 1914 

1135 139 Sachsen, Friedrich August III. 
500 Jahre Uni. Leipzig 5 Mark 1909 

1136 140 - Völkerschlachtdenkmal 3 Mark 1913 

1137 144 - Altenburg, Ernst I., 
a. d. 50. Regierungsjub. 5 Mark 1903 

1138 153b - Meiningen, Georg II. 5 Mark 1902 

1139 154 -- a. s. Tod 2 Mark 1915 

1140 168 Schwarzburg-Sondershausen 
Karl Günther 2 Mark 1896 

1141 169a - a. d. 25. Regierungsjub. 2 Mark 1905 

1142 176 Württemberg, Wilhelm II. 5 Mark 1906 

Goldmünzen des Deutschen Reiches 

1143 184 Baden, Friedrich I. 20 Mark 1872 

1144 184 - 20 Mark 1873 

1145 189 - 20 Mark 1895 

1146* 191 - Friedrich II. 10 Mark 1912 

1147 200 Bayern, Otto 20 Mark 1900 

1148 210 Hamburg 20 Mark 1887 

1149 212 - 20 Mark 1913 

1150 225 Hessen, Ernst Ludwig 20 Mark 1900 

1151 248 Preußen, Friedrich III. 20 Mark 1888 
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111/11 	190,- 

min. Randsch. IV/III 	180,- 

min. Randsch. 111411- 1400,- 

min. Randsch. IV 	30,- 

min. Randsch. II- 	50,- 

III 	28,- 

min. Randsch. III- 	120,- 

min. Randsch. III 	130,- 

min. Randsch. III + 	28,- 

III 	28,- 

min. Randsch. III 	35,- 

min. Randsch. 11411 	32,- 

IV + 	30,- 

min. Randsch. IV/III 	60,- 

min. Randsch. 11-111 	360,- 

III a. I 	75,- 

min. Randsch. III- 	500,- 

min. Randsch. III 	600,- 

II 	400,- 

min. Randsch. II- 	750,- 

II 	260,- 

IV 	80,- 

min. Randsch. IV 	380,- 

Druckstelle am Rand IV 	430,- 

IV + 	400,- 

min. Randsch. III 	7500,- 

min. Randsch. IV/III 	380,- 

min. Randsch. IV 	375,- 

min. Randsch. III 	380,- 

min. Randsch. IV 	450,- 

min. Kr. a. d. Vs., 
min. Randsch. III 	365,- 



1152 	259 Sachsen, Johann 	 20 Mark 1873 	min. Randsch. 

1153 	296 	Württemberg, Wilhelm II. 	20 Mark 1894 	min. Randsch. 

1154 	296 — 	 20 Mark 1897 	min. Randsch. 

Weimarer Republik 

1155 	310 	 50 Rentenpfennig 1923 A 

1156 	311 	 1 Mark 1924 A/J 	 2 Stück 

1157 	312 	 3 Mark 1924 D 	min. Randsch. 

1158 	312 	 3 Mark 1924 F 

1159 	313 	 3 Mark 1924 G 	min. Randsch. 

1160 	317 	 10 Reichspfennig 1931 G 

1161 	319 	 1 Reichsmark 1925 A min. Randsch. 

1162 	319 	 1 Reichsmark 1925 E 

1163 	320 	 2 Reichsmark 1931 D 

1164 	320 	 2 Reichsmark 1931 G 

1165 	324 	 50 Reichspfennig 1930 F 

1166 	324 	 50 Reichspfennig 1933J 

1167* 325 Bremerhaven 	 3 Reichsmark 1927 

1168 	325 — 	 1 Reichsmark 1927 min. Randsch. 

1169 	327 	Nordhausen 	 3 Reichsmark 1927 min. Randsch. 

1170 	327 — 	 3 Reichsmark 1927 min. Randsch. 

1171 	328 Tübingen 	 3 Reichsmark 1927 	min. ber. 

1172* 329 — 	 5 Reichsmark 1927 

1173 	331 	Eichbaum 	 5 Reichsmark 1927 A 

1174 	331 	— 	 5 Reichsmark 1931 A 

1175 	331 	— 	 5 Reichsmark 1932 D min. Randsch. 

1176 	336 	Lessing 	 5 Reichsmark 1929 D min. Randsch. 

IV 365,- 

III- 300,- 

111-IV 300,— 

IV 35,- 

III- 100,- 

III- 130,- 

III + 170,- 

III- 110,- 

III 675,- 

III + 50,- 

IV + 35,- 

IV + 90,- 

IV 100,- 

III- 90,- 

IV 110,- 

1 700,- 

11-111 430,- 

III 	a. 	1 500,- 

III + 400,- 

1 1200,- 

1 1550,- 

IV + 230,- 

III- 230,- 

IV + 230,- 

IV 320,- 
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1177 342 Zeppelin 	 3 Reichsmark 1930 G min. Randsch. 1 320,- 

1178 342 3 Reichsmark 1930 J min. Randsch. III + 300,- 

1179* 343 5 Reichsmark 1930 J 	Kr. a. d. Vs. 1 700,- 

1180 344 v. d. Vogelweide 	 3 Reichsmark 1930 F min. Randsch. III 260,- 

1181 346 Rheinlandräumung 	 5 Reichsmark 1930 A min. Randsch. III 400,- 

1182 349 Kursmünze 	 3 Reichsmark 1931 G min. Randsch. III 650,- 

1183 350 Goethe 	 3 Reichsmark 1932 G 	ber. III 	a. 	I 300,- 

1184 350 3 Reichsmark 1932 J III- 260,- 

1185* 351 5 Reichsmark 1932 F min. Randsch. III a. I. (3500,- 

Drittes Reich 

1186 353 Luther 	 5 Reichsmark 1933 J IV 310,— 

1187 354 1 Reichsmark 1938 E III- 20,- 

1188 354 1 Reichsmark 1939 D 111 70,— 

1189 365 50 Reichspfennig 1938 B IV + 50,— 

1190 365 50 Reichspfennig 1939 B III 50,— 

1191 365 50 Reichspfennig 1939 F III- 50,- 

Bundesrepublik Deutschland 

1192 390 «Türkenlouis» 	 5 Deutsche Mark 1955 111- 1300,- 

1193 391 Eichendorff 	 5 Deutsche Mark 1957 111 1000,- 

1194 394 Leibniz 	 5 Deutsche Mark 1966 150,- 

Saarland 

1195 801— 10, 20 und 50 Franken 1954, 100 Franken 1955 	 4 Stück 111-IV 40,- 
804 

DDR 

1196 Sammlung von 5, 10 und 20-Mark-Stücken, Jg. 516-529, sowie die 
Sonderprägungen der 5, 10 und 20-Mark-Stücke, die nicht für den 
Zahlungsverkehr bestimmt waren, Jg. 1531-1572 (ohne die Proben 
Jg. 525 S, 1558 P und 1565 P.) 	 58 Stücke II 1600,- 

Notgeld 

1197 Sachsen, Thale a. Harz, 6 Mark 1923, Vs.: Wotankopf n. r., Rs.: Reiter 
mit Hunden n. L, p 38 mm, Funck 537.18c III 100,— 

106 



107 

1 1  79 1.185 





Kölner Münzkabinett 
Tyll Kroha 

Neven-DuMont-Strasse 15 — Am Appellhofplatz — 
5000 Köln 1 

„, %AND ö  
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4 	 z 

Wir sind stets am Ankauf von Sammlungen und guten 
Einzelstücken interessiert. 

Wir beraten Sie gerne in allen numismatischen Fragen. 

Wir übernehmen Aufträge für alle Auktionen 
des In- und Auslandes. 

Einlieferungen zu unseren Auktionen 
jederzeit erwünscht. 

Auktion 30 
April 1981 

Einlieferungen zu dieser Auktion bis spätestens 
15. Januar 1981 erbeten. 




